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Gladstone redivivus.
Old Gladstone — maradt mindenek da- 

rzára Angliának politikai ura. A választások 
végeredménye ismét kezébe adta a vezéri 
lobogót, a jövő angol parlamentben is az ő 
szava fog bírni legnagyobb sulylyal, az ő vé­
leménye fog irányt szabni a kormány poli­
tikájának. Az eddigi jelentések szerint a meg­
választott liberálisok száma eléri a konzer- 
vativeket és Írekét együtt véve. Ez eredményt 
senki sem várta a választások kezdetén 
nyilvánult hangulat után. Az uj választási 
reform sajátságos fordulatot idézett elő a 
pártoknak országos csatamezeién.

Az a választóközönség, mely öt év előtt Glad- 
stonenak oly fényes győzelmet biztosított, most 
teljesen megtagadta ! Főleg a nagyvárosok, me­
lyeket a liberál izmus legerősebb várai­
nak tekintettek: London, Manchester, Li­
verpool. most konzervativeket választottak. 
Már csak ezért is a konzervativeket illeti az 
erkölcsi siker pálmája. A választóközönségnek 
politikailag isko’ázotlabb része, a lisztultabb 
közvélemény, mely a fen forgó kérdésekről 
határozott nézetekkel hir, elfordult eddigi 
bálványától és elszakadt ama tábortól, mely­
nek valódi törzsét képezte. Gladstone urnák 
ügyét a vidéki választókerületekben az a 
harmadfél millió uj választó mentette meg, 
kik most először gyakorolták politikai jogu­
kat. Általában azt hitték, hogy a választói 
jogot nyert mezei munkások inkább konzer­
vatív befolyásoknak fognak engedelmeskedni. 
De erősebb volt bennük a hálaérzet azok 
irányában, kik nekik az uj jogot adományoz­
ták. Ez mindenesetre független gondolkozást 
bizonyított a mezei munkásoknál.

Csakhogy a jelen esetben szavazatukat 
inkább hát emberi érzelmek pillanatnyi fel- 
lobbanásának, mint politikai Ítéletnek lehet 
betudni.

Ez a fordulat döntötte halomra az angol 
pártok választási stratégiájának máskor oly 
megbízható számításait. A pártok teljesen 
kicserélték törzspoziczióikat, a konzervativek 
meghódították a liberálisok városait, a libe­
rálisok meghódították a konzervativek vidéki 
fészkeit. De a meddig a számbavehető, élőbb­
ről ismert közvélemény hullámzása terjedt, 
a konzervatív áramlat volt az erősebb. Csak 
a sötétbe való ugrás, mint az uj választó- 
tömegek akaratnyilvánítását nevezték, ütött 
ki a liberálisok javára. A vakmerő koczka- 
vetésnél nekik kedvezett a szerencse.

De a liberálisok nem örülhetnek túlságo­
san győzelmüknek. Gladstonenak vezéri di­
csősége ezúttal korántsem lesz olyan zavar­
talan, mint az elmúlt választási hadjáratok 
után. Nem lehet már azért sem, mert a válasz­
tási eredményben benne van a közvéleménynek 
elégületlensége az ő gyámoltalan külpolitikájá­
val, a minek kell leginkább tulajdonítani a 
nagyvárosok átpártolását a konzervativek 
táborához. És maga a számszerinti válasz­
tási eredmény sem elég ahhoz, hogy erős 
liberális párturalmat lehessen ráfektetni. Ha 
a liberálisok maguknak követelik most a 
kormányt, az angol alkotmányos elvek sze­
rint ezt nem lehet tőlük megtagadni. De az­
zal a ténynyel szemben, hogy minden sza- 
vazásnál Parnell nyolezvan ir szavazata 
döntő sulylyal eshetik a mérlegbe, aligha 
érezhetnek nagy kedvet a kormányvállalásra. 
Ha egyedül a pártérdekek versengése fogja 
a parlamenti küzdtért betölteni, a küzdelem­
nek igazi győztesei csak Parnell homeruler- 
jei lesznek.

Talán épen ez a körülmény fog a párt­
viszonyokban változást előidézni. Lehetetlen, 
hogy az ir szeparatizmus ellenében az an­
gol pártok közös érdekeket ne ismerjenek. 
Írországnak teljes különválását egyetlen an­
gol politikus sem fogadta el eddigclé. Glad­
stone és maga a radikális Chamberlain hatá­
rozottan küzdöttek ellene választási beszé­
deikben, még kevéssé járulhatnának hozzá a 
kormányon levő (orvak. Mihelyest Parnell 
túlságosan akarná kizsákmányolnia kedvező 
parlamenti helyzetet, magával szemben találná 
az összes angol pártokat.

Nagyon érthető azért, hogy a hir már 
most a két nagy pártból alakuló koaliczioná- 
lis kabinetről beszél. De még valószínűbb, 
hogy az újon választott parlament csak rö­
vid életű lesz és az angol választók nem 
sokára újra föl lesznek liiva természetesebb 
alapon, kormányképes parlamenti többséget 
teremteni.

Szerencsejáték a bíróság előtt.
A kúria egyik büntető tanácsa egy előfordult 

konkrét eset alkalmából kimondta, hogy a «/crWí»- 
nek nevezett kártyajáték nem szerencsejáték, tehát 
fenyitö vagy rendőri utón nem üldözhető. E bírói 
határozatot Hennán Ottó képviselő ma a parlament­
ben interpeliáczió tárgyává tette, kérdést intézvén az 
igazságügy-miniszterhez, hogy c bírói határozatnak 
állítólag veszélyes következményei ellen minő intéz­
kedést szándékozik tenni. Az interpelláeziót oly 
alakban, a miként előterjesztetett, nem tartjuk sze­
rencsésnek s nem helyeselhetjük. Mindenekelőtt meg 
kell jegyeznünk, hogy a bíróságoknak törvényes alak­
ban hozott határozatait, melyek egyes konkrét ese­
tekre vonatkoznak, nem lehet s nem szabad

a parlament érdemleges diskusszióiba bevonni 
s még kevésbbó lehet és szabad a kormány­
nak megengedni, hogy ily határozatok tárgyá­
ban intézkedjék. Másodsorban meg kell je­
gyeznünk, hogy valamely törvényes alakú bírói íté­
letet, mely konkrét ügyben dönt, gonosz következ­
ményekkel járónak bélyegezni a törvényhozás előtt 
ellenkezik az alkotmányosság szellemével s a bíró­
ságok szükséges és jótékony tekintélyével. A kor­
mánynak csak egyetlen teendője lehet, t. i. törvény­
ben kimondani, hogy a «ferhli» szerencsejáték, mely 
cselben a bíróságokat természetesen kötelezni fogná 
a törvény. Hogy a v ferhli» szerencsejáték-e vagy 
nem: c kérdésben jogosult lehet Herman Ottó kép­
viselő egyéni nézete a bírói határozat ellenére is) 
de az már egészen más kérdés, vájjon czélszerü 
•enne-e speozáilis törvény ily kérdésben s nem 
czélszerübb-e bírói belátásra bízni, hogy a foly­
ton változtatható és újítható kártya, koczka s egyéb 
lóbbé-kevesbbe szerencsejátéknak nevezhető játékok 
közül melyik tekintessék rendőrileg és bíróikig ül- 
dözhetönek ? Nagyon meggondolandó minden tör­
vény, moly a személyes szabadságnak oly korláto­
zását vonja maga után, moly esetleg zaklató s a 
családok és magántársaságok kebelébe is beható 
lohol. Hogy a vfcrbli> játék, ha elfajul s ha általá­
nossá válik, veszélylyet jár egyesekre s hogy azért 
ennek kiküszöbölésére s kivált mérséklésére lávsa- 

tyalmi utón mindent el kell követnünk: ebben Her­
man Oltó képviselővel mi is teljesen egyetértünk.

Á két ház egymás közötti 
viszonya.

(—r) A főrendiház szervezéséről szóló tör­
vény két irányban a jövőnek hagyta fenn az in­
tézkedést s befejező törvényalkotást. E kettő 
a kezdeményezési s a két ház egymás közötti 
jogviszonyra vonatkozó mikénti megállapodás 
kérdése.

Az utóbbira vonatkozólag a főrendiház 
szervezéséről szóló törvény 14-ik szakasza 
igy szól: «a törvényhozás két házának egy­
mással való érintkezése és az országos bi­
zottságok összealkotása iránt a *27-ik §-ban 
meghatározott módon fog intézkedés tétetni.» 
A 27-ik §. előírja, hogy a képviselőház 10, 
a főrendiház 5 tagot küld ki s ezek együt­
tesen fognak javaslatot készíteni a fent irt 
eljárás megállapítására. A kezdeményezési 
jog kérdése tehát ettől egészen különvált 
intézkedés tárgyául marad fenn.

Mint tudjuk, a két ház megválasztotta e 
törvény értelmében küldötteit, ezek össze is 
jöttek, az alakulás megtörtént, s további in­
tézkedés tétetett, hogy a kérdésre nézve ja­
vaslat készíttessék.

A kérdés — a mint akarjuk — csupán 
a formalitás megoldásánál maradhat; vagy 
egy lépéssel tovább: rendkívüli fontos tör­
vényhozási momentumot érinthet. És itt 
kellő figyelemre kell méltatnunk, a formali­
tásnak látszó intézkedés további fejlesztését.

Miről van szó a szó szoros értelmében ? 
a felelet: hogy miként érintkezzék egymás­
sal a két ház. Az országos bizottságok ösz- 
szealkotásának mikéntje — fontosabb mo­
mentumot nem involvál, s erre nem is ter­
jeszkedünk ki most részletesebben.

Ha — mint érintők — szorosan a forma 
kérdésénél maradunk, könnyű a megoldás. 
Az eddigi gyakorlatot némi telszetősb javí­
tással kell leírni, tudniillik: a képviselőház 
határozatát — mint most van szokásban — 
a jegyzők egyike átviszi a főrendiházhoz, s 
olt «szives hozzájárulás» végett nyílt ülés­
ben átnyújtja az elnöknek; a főrendiház vi­
szont saját határozatát az áthozott jegyzékre, 
jegyzőinek egyike által átküldi, ki azt szin­
tén nyilt ülésben a képviselőház elnökének, 
jegyzőkönyvi kivonat mellett átadja.

A két ház érintkezésének alakisága ilyen 
volt az újabb időkben, s alakiságra ettől 
lényegesebben jövőre sem térhet cl. De ezzel 
az érintkezés lényege, az egymáshoz való vi­
szony kérdése tisztába hozva nincsen.

Hogy a két háznak egymással érintkeznie 
kell, ez a dolog természetében fekszik, hogy 
az érintkezésnek külső formája van, ez is 
bizonyos; az érintkezés természete, jogi ha­
tálya, ez a lődolog, ennek rendszerbe önté­
sét meg keli kisérleni, — s ez a kérdésnek 
közjogi fontosságot ad.

Úgy gondoljuk, hogy a főrendiháznak köz­
jogi állása ugyanaz, a mi a múltban volt. 
Az újabb törvény ezt érintetlenül hagyja. 
Tehát a főrendiház hivatása a «mérséklő» 
esetleg «javító». Hogy a képviselőház hatá­
rozata törvénynyé legyen, illetőleg szentesítés 
alá terjesztethessék, a főrendiház hozzájáru­
lására van szüksége. Van joga a főrendiház­
nak a hozzájárulást meg is tagadni, s ekkor 
a határozat szentesítés alá nem jöhet. Ez a 
két ház egymás közti viszonyának lényege. 
Ez igy fejlett s igy van ma is.

De e viszony merevsége, hogy t. i. a fő­
rendiház esetleg mindannyiszor megtagadja 
hozzájárulását a képviselőház határozatától, 
már a múltban is kereste korreklivumát, s 
hogy az alsóház javára alakult e kérdésnél 
a döntő nézet, megfigyelésre érdemes példát 
tüntet fel azJ825—27-iki országgyűlés regni- 
koláris depufácziójának munkálata.

Az említeti munkálat a két ház tárgya­

lási módjáról a következő javaslatot ter­
jeszti elő :

Az 1. §. kimondván, hogy minden kezde­
ményezés a karok és rendek tábláján tör­
ténhetik, a 6. §. azután azt mondja: a ka­
rok s rendek táblájának határozata Írásban 
foglalva az elnök által kinevezett küldöttek 
által a felső táblához vitetik át, hol is be- 
nyuj látván, a klérus köréből egy szónok annak 
ad kifejezést, hogy a tábla határozata bővebb 
megfontolás alá vétetik, szintén írásban fog 
a tábla értesittelni. A 7. §. előírja, hogy a 
felsőtábla ekként kelt határozatát azután 
írásban küldi át. A 8. §. a felett intéz­
kedik, hogy ha három izenetváltás után 
sem történt megegyezés: akkor a két 
tábla aránylagosan titkos szavazattal kül­
dötteket választ. Ezek a küldöttek össze­
jővén közös ülésre, megkísértik a kapaczi- 
tácziót s mindenik küldöttség referál saját 
táblájához. Ha ekkor sem sikerült a meg­
egyezés, s ha a karok és rendek két har­
mada ragaszkodik a határozathoz, joga van 
a táblának közös ülésre hívni fel a felső­
házat, s ha a felsőház egyharmada ehhez 
hozzájárul, a vegyes ülés megtartandó s e 
vegyes ülésben a szavazatok többségével 
döntenek a vitás határozat el vagy el nem 
fogadása felett.

így szól az 1825—27-diki országgyűlés 
regnikoláris depulácziójának javaslata. A 
felsőház esetleges ellenállását e korrektivum- 
mal tervezték mérsékelni, s a két ház egy­
más közötti viszonyában a felmerülhető el­
lentétet kiegyenlíteni.

Világos bizonysága ez annak, hogy a ka­
rok és rendek táblája domináló állását a 
mull közjogi tervezetek erőteljesen kidom­
borítani akarták, s a felső tábla feltétlen vé­
tóját kellő mederbe vinni igyekeztek.

Kell-e s miképen szabályozni most e jog­
viszonyt? Majd ha a kiküldött albizottság 
teendőjének körét meghatározza, bővebben is 
hozzászólhatunk.

Ezúttal a múltat kívántuk ismertetni, hogy 
miképen vélekedtek az ősök, s miképen 
igyekeztek az alsóház állását kiemelni s 
körülírni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 9-én.

I.
Az öt éves mandátumról szóló törvényjavaslat ál­

talános tárgyalásának második napján valamivel 
élénkebb volt a vita, mint tegnap előtt, olykor-oly­
kor szenvedélyes áramlatokba csapott a ház han­
gulata. A vita személyes kérdésben való felszólalás­
sal kezdődött; Herman Olló nyilatkozott némely 
vádakra, a mikkel tegnapelőtt Darányi Ignácz illette 
a házban. A baloldal helyeslései között hatással vé­
dekezett, mire Darányi nagyon halványan válaszolt. 
A kérdés érdemében elsőnek Irányi Dániel szólalt 
fel. Eszmékben és alapos érvekben gazdag beszédét 
a ház általános figyelemmel hallgatta. Nemes hév­
vel, s azzal a finom tárgyilagossággal védelmezte 
álláspontját, és bírálta a törvényjavaslat intéz­
kedését , mely a ház e kitűnő szónokának 
beszédeit általában jellemzi. A függetlenségi és 48-as 
párt nevében határozati javaslatot adott be, mely 
szerint nem fogadván el a törvényjavaslatot, uta­
sítja a ház a kormányt, hogy a választási törvény 
szigorú megtartása iránt intézkedjék, továbbá a kú­
riai bíráskodás és a titkos szavazás behozatala 
iránt törvényjavaslatokat terjeszszen be. A baloldal 
által gyakori helyeslésekkel fogadott beszéd után 
Andrássy Manó gr. szólalt fel s igen érdekesen 
fejtegette nézeteit. Pártolta a javaslatot ép az al­
kotmányos oppoziczió fejlődésének érdekében. Tóth 
Ernő sikerült beszédben érvelt a javaslat ellen. A 
függetlenségi és 48-as párt e fiatal tagjának mai 
fellépése alapos készültségre és higgadt gondolkodásra 
vallott. Nagy vihart keltett a Kuncs Adolf beszéde. 
Szombathely város képviselője ezúttal először be­
szélt a házban s első fellépése által igen különös 
színben tüntette fel szabadelvüségét. Olyan merész 
dolgokat, mondott a szavazati joggal nem biró pol­
gárságról, a mik méltán kelthetlek éles visszatet­
szést a baloldalon és kétségtelenül a jobboldalt is 
meglepték. A következő szónokok néni is maradtak 
adósok a válaszszal s különösen Andrcánsehy Gá­
bor báró támadta meg élesen, a mire Kuncs felvi­
lágosító nyilatkozatot telt. Úgy az ő, mint az An- 
dreánszky br. beszéde alatt gyakran hangzott fel a 
ház különböző oldalairól a nyugtalankodás erős zú­
gása. Egyébiránt Andreánszky br. a javaslat ellen be­
szélt s hevesen kelt ki a kormány ellen, természe­
tesen antiszemita pártállását sem hagyván figyelmen 
kívül a kifejtett érvelésnél. A kormánypárt részéről 
senki sem lévén szólásra feljegyezve, egymásután 
három ellenzéki szónok következett. Rácé Géza szer­
fölött hosszú beszédben, antiszemita érveket sorolt 
fel a javaslat ellen, megjegyzéseket téve Kunez Adolf 
beszédére is. Sealay Imre röviden, de tárgyilagos 
alapossággal indokolta azt, hogy miért óhajtotta ez- 
clatt 5 évvel az öt éves mandátumot, s miért nem 
fogadhatja el most a törvényjavaslatot. Hangsúlyozta 
az általános szavazati jog és a titkos sza­
vazás behozatalának szükségét. Még Orbán Ba­
lázs mondott szép beszédet a törvényjavaslat 
ellen, mire az elnök a vita folytatását holnapra ha­
lasztotta. Az ülés végén Herman Oltó és Ugrón Gá­
bor terjesztettek be interpelláeziót. Herman Oltó az 
ugynevezett ferbli-jálék dolgában intézett kérdést az 
igazságügyminiszterhez, a kúria egy határozatá­
nak ötletéből. Indokoló beszédét eleintén derültség 
közt, de azután komoly figyelemmel hallgatták. Nagy 
halast lelt Ugrón Gábor a nagyváradi róm. kath. 
püspökség vagyoni állapotára vonatkozó inlerpellá- 
eziója, melyet a baloldal zajos helyeslései közt, szép 
beszéddel indokolt.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Rakovszky István, 

Zsilinszky Mihály, Ábrányi Kornél.
A kormánv részéről ielen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Széchenyi Pál gr., Trefort Ágoston, Pauler 
Tivadar.

Az elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát, mely 
szerint az 1884. évi ápril hó 9-én Francziaországgal kö­
tött hajózási engedmény beczikkclyezéséről szóló törvény- 
javaslatot, miután az annak tárgyát képező egyezmény 
hitelesitő okmányainak kölcsönös kicserélése Párisban f. 
évi november hó 18-án már megtörtént, ő felsége állal 
szentesittetett, s mint ez idei XXVI. t -cz. az «Országos 
Törvénytár» utján kihirdetletett. Tudomásul vétetik. 
Bemutatja Györös Mihály komárommegyei Ivatnocsa 
községi lakosnak kérvényét, melyben téves gyúrni szám­
adások következtében az árvaszék által eladott birtoka 
után befolyt 2686 frt 20 krnnk az árvaszéknél ez összeg­
nek 21 évig visszatartott kamatait kifizettetni kéri. Ki- 
adatik a ház kervénvi bizottságának. Bemutatja a ma­
gyar tisztviselők országos egylete igazgató választmányá­
nak kérvényét, a mnivoen az államtiszlvisclök lakbérei­
nek rendezése tárgyában kérvényeznek. Kiadatik a ház 
pénzügyi bizottságán»fc.

Gajárl Ödön a kérvény! bizottság előadója: Bemu­
tatja a kervenyi bizottság által letárgyalt kérvények 17. 
sorjegyzéket. j\ kérvények tárgyalása a szombati ülés 
napirendjére tűzetik ki.

Földváry Miklóa a számvizsgáló bizottság előadója 
bemutatja a számvizsgáló bizottság jelentését a háznak 
1885. évi január l-töl június 30-ig vezetett pénztári 
számadásáról és a pénztár megvizsgálásáról. Annak ide­
jén napirendre fog tüzelni.

Zsilinszky Mihály jegyző: Jelenti, hogy az inler- 
pelláeziós könyvben a következő újabb bejegyzések fog­
laltainak: «Herman Oltó a ferhli tárgyában az igazság­
ügyminiszterhez.» (Elénk derültség.) «ÍJgron Gábor a nagy­
váradi püspökség anyagi helyzetének rendezése tárgyá­
ban a vallás- és közoktatási miniszterhez.»

Az interpellácziók az ülés végén fognak beterjesz­
tetni.

A napirend előtt felszólal
Herman Ottó. Utal arra, hogy tegnapelőtt Darányi 

két rendkívül súlyos vádat emelt ellene, azonkívül egy 
szubverzivitást követett el. A Darányi egyik vádja az, 
hogy a szónok a magyar kir. kúriát a ház színe előtt a 
sárba rántotta. A szónok beszédében azt mondotta, hogy 
neki az a meggyőződése, hogy Magyarországon jelenleg 
a bírói kinevezések párltekintctek alá esnek és azért a 
kir. kúriát nem akarja ama kitdareznak kitenni, hogy 
esetleg pártszcmponlból ítéljen. Ö az intézményt ipar­
kodott megóvni egy olyan bajtól, a melyet igen súlyos 
bajnak és igen súlyos sérelemnek tekint s a maga ál­
láspontjából óhajtotta ezt lenni; süt lapidarisan ki­
mondja azt is, hogy ő a kúriát egyáltalában a kép­
viselőház feletti bírósággá soha sem tenné, mert po­
litikai dolgokat bíróság elé állítani egyáltalában nem 
tart helyesnek. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) A 
második vád, a melyet Darányi vele szemben felhoz, 
az, hogy ő hazafiatlanságol követett el azért, mert a 
főváros fejlődésének ellenségéül mutatta be magát. Be­
szédében nem mondott egyebet, mint csupán csak azt, 
hogy midőn a fővárost világvárossá fejlesztik, elhanya­
golják a vidéket. 0 a főváros arányai szerint való fej­
lődést a vidéken is akarja látni. (Helyeslés! bal­
felöl.) A főváros fejlődéséhez képest a vidék clliagya- 
toltsága Czentral-Azsiára emlékeztet. A mi azt a szubver- 
ziv megjegyzést illeti, melylyel Darányi egyenesen a szó­
nok választóira czélzolt, megjegyzi, hogy az ö választói 
jelenleg arra a bizonyos rekonstrukezionáljs kinpadra 
vannak fesziive, a melyet még Czentral-Ázsiában is 
pénzért lehelne mutogatni. (Élénk derültség és helyes­
lés a szélső baloldalon).

Darányi Ig-náoz: Személyes kérdésben észrevétele­
ket tesz a Herman szavaira, s megjegyzi, hogy csak ör­
vend a Herman által adott magyarázatnak.

Következeit a napirend: az ötéves mandá­
tumról szóló törvényjavaslat általános 
tárgyalásának folytatása.

Az első szónok: Irányi Dániel, kinek bo- 
szédc igy hangzik:

Az utolsó szónok, a kit a tcgnapolölli ülésben hallot­
tunk, a t. miniszterelnök és belügyminiszter ur volt. Van 
ugyan az általa elmondottakra egynéhány észrevételem, 
de miután azok beszédem keretébe beilleszthetők, nem 
fogom azokat előzetesen meglenni, hanem belemegyek 
mindjárt a dolog érdemébe, az előttünk fekvő törvény- 
javaslat tárgyalásába, bevezetöleg elmondván röviden az 
okokat, melyek miatt ahhoz nem járulhatok; továbbá 
igyekezvén mcgczáfolni azokat, melyek úgy a miniszter 
ur indokolásában, mint a közigazgatási bizottság jelenté­
sében mellette felhozatnak, és végre, megjelölve amaz 
intézkedéseket, melyeket a választási szabadság meg­
óvására szükségesnek tartott. A jelen törvényjavas­
lat egy fontos, századokon ál fennálló és az 1848-iki 
nagy átalakulás által is meghagyott és megújí­
tott alkotmányos törvénynek megváltoztatására van irá­
nyozva. Fontosnak neveztem a törvényt, mert mind az, 
a mi az ország akaratát képviselni hivatott testületek 
alakítására, azok jogaira és üléseik tartamára vonatkozik, 
e jelzőt méltán megérdemli. Századokon át fennállónak 
mondottam azért, mert ámbár a régibb törvények nem is 
határozták meg az országgyűlések időtartamát és azok 
talán egynek, az 1832/6-ikinak kivételével 3 évnél rö- 
videbb ideig tartottak, mindazonáltal a törvények ciné 
rendelkezése, mely szerint országgyűlés minden 4 évben 
tartassák, ugyanama jogot biztosítja a nemzetnek, me­
lyet az 1848. IV. t.-uz. biztositni kívánt, midőn elren­
delte, hogy az országgyűlés 3 évi időtartamra válasz­
tassák meg.

És telte ezt az az országgyűlés, mely szintúgy ismerte 
az európai alkotmányos országok némi részben eltérő 
rendelkezéseit és mely, amennyiben szükségesnek látta, 
épen nem riadt vissza az újításoktól, az előrehaladott 
alkotmányos országok példáinak utánzásától. Tette pe­
dig véleményem szerint azért, mert a három évre ter­
jedő országgyűlést nem tartotta sem nagyon rövidnek 
arra, hogy az feladatát megoldhassa, sem pedig annyira 
hosszúnak, hogy az alatt a képviselők a választóknak 
tett Ígéreteikről megfeledkezhessenek. S ez utóbbi tekin­
tet annál döntőbb kell, hogy lett légyen akkor, mikor az 
utasítások és a visszahívási jog eltöröltetvén, semmi sem 
kötelezi a képviselőt választói irányában elvállalt köte­
lezettségek teljesilésérc, mint egyedül a becsület, a mely 
pedig nem mindig elég erős arra, hogy őt a csábok el­
len megoltalmazza. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

E csábok ellensúlyozásának egyik eszköze a nem igen 
távol jövőben bekövetkezendő uj választásra való gondolat, 
a mely ellensúlyozásra annál nagyobb szükség van ott, 
a hol a párlváltoztatásolc időközben is nem példa nél­
küliek, sőt nem is tartoznak a ritkaságok közé. (ügy van! 
a szólsöbaloldalon.)

Ez okok ellenében a t. miniszterelnök ur és a köz­
igazgatási bizottság által felhozott érvek, véleményem 
szerint nem állhatnak meg. Az, hogy — mint a t. bel­
ügyminiszter ur mondja — már 1872-ben a központi 
bizottság azt indítványozta, hogy az országgyűlés tar­
tama 5 évre terjesztessék ki; valamint az, hogy 1881-ben 
hasonló mozgalom indult meg képviselői körökben párt- 
különbség nélkül, legfeljebb azt bizonyítja, hogy voltak 
a megválasztottak közt olyanok, a kik a néha nagy ál­
dozatok árán elnyert helyeket mentül továbbra megtar­
tani kívánták; (Úgy van! a szélső baloldalon) de, hogy a 
választóknak is ez legyen az óhajtása, azt nem a t. 
miniszter ur, sem a t. bizottság nem merték állítani, a 
minthogy egyetlen egy választó kerület sem találkozott 
eddig, mely a képviselöházhoz ily irányban nyújtott 
volna bo kérvényt.

Ezt t. miniszter ur tcgnapelőtti felszólalásában emlí­
tette ugyan, hogy az utóbbi választások alkalmával vol­
tak képviselők, a kik e czélbavett újítást választóik 
előtt szóba hozták; ámde a képviselő nézete, nyilatko­
zata és a választóknak kívánsága, akarata nem téveszt­
hető össze. Egyébiránt, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt ez időszerinti tagjai nem óhajtják az országgyűlés

meghosszabbítását, arról. u«y 
belem. (Élénk felkiáltások0 u

-zeni bátran kezesked- 
-zélsö baloldalon: Úgyvan!)

A választási mozgalom hosszú tartamát, illetőleg a 
mozgalomnak a választások előtt három, négv, sőt —• 
mint volt rá csel — öt hónappal előbb megkezdését —• 
őszintén szólva — én sem helyeslőm: de ezen a pár­
toki, ik egymás közötti őszinte megegyezésével lehet né­
zetein szerint segíteni.

Azonban a t. miniszter urra -- mint mondja — to­
vábbá annak megfontolása is döntő befolyással volt, hogy 
a 3 évre választott képviselőház mellett ezentúl egy re­
mélhetőleg tekintélyében mcgifjodotl, tettre képes főrendi­
ház log allani, a mi szükségessé teszi, hogv a törvény­
hozás másik tényezője is, tekintélyes akaratának érvé­
nyesítése szempontjából kedvezőbb helyzetbe hozassák. 
Miért volna a kepviselüháznak az eddiginél nagyobb te­
kintélyre szüksége egy, 3000 frt adót fizető, illetőleg a 
kormány által kinevezett tagokból álló főrendiházzal 
szemben, azt, megvallom, nem értem. A t. miniszterel­
nök ur indokolásában erre nézve azt olvassuk, hogy egy 
három évre választolt képviselőház mellett mindig igen 
köze! van amaz idő, midőn azok, a kik vele egyet nem 
értene«, annak természetes megszűnésére számítva, ked­
vet ereznek magukban az ellenlábasra és annak ered­
ményéhez reményt kötnek.

Ámde ezen okoskodás nézetem szerint többet bizo­
nyít, mint a mennyit a miniszterelnök ur bizonyítani 
akar. Mert ha három éves országgyűlés mellett mindig 
közei van az az idő, a midőn a főrendiház a képviselő- 
liHzzal úgyszólván ujjat lmzni hajlamot érez, akkor az 
ötéves országgyűlés esetén is, annak legalább utolsó kél 
évében szintúgy közel lesz az. az idő, mikor a főrendi­
ház egy részé az ellenállásra hajlandó lehet, a mit pe­
dig a t- miniszterelnök ur, a ki a főrendiház jelen alak­
jában legalább is megnyugodott, arról feltenni nem 
akarhat.

Egyébiránt a képviselőház tekintélyét nem tartamának 
hosszabb vagy rövidebi) volta határozza meg, hanem 
egyfelől az altala elfogadott törvényjavaslatok czélszerü- 
ségc, a nemzet szükségeinek megfelelő és a közvéle­
ményben gyökerező volta; másfelől pedig az, hogy mig 
a főrendiház tagjai csak a maguk személyében szólhat­
nak : addig a képviselöliáz 16 millió ember, az összes 
nemzet nevében határoz, a melynek tekintélye előtt pé­
tiig más tekintély báltérbe szorul és elhomályosodik. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.)

lia van a főrendiházban gazdag ember, ha gazdag 
ama 2—300-ra menő ur, az a 16 millió ember, kit mi 
képviselünk, a maga összeségében bizonyosan nagyobb 
vagyonnal rendelkezik. Ma vannak odaát, a kiknek régi 
családfája van, a nemzet, a nv lyböl származnak, bi­
zonynyal nem újabb keletű ilJgy van! a szűlsőbalolda- 
loni, az agak nem lehetnek régicbbek a törzsnél, a 
melyből kihajtottak. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalolda­
lon.) Ha van közöttük fényes múltú név, ha van, a ki 
nők ősei, ha van, a ki maga érdemeket szerzett, a nem­
zet, a mely egykoron az elsők köz."' tartozott Euró­
pában, a nép, mely egy évezreden át viselte 
az ország terheit és vérével s verejtékével tar- 
tolta fenn a hazát, kétségen kívül fényesebb, mull 
tál bir, és nagyobb érdemekre hivalkozhatik, mint ők 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) S a kik eme nem- 
z«t, a kik eme népnek a nevében szólnak, azok sza­
vának, akar három, akár több évre választattak legyen 
mindenesetre döntő stilvlyal kell bírnia az ország dol­
gainak elintézésében. (Élénk tetszés a szélső baloldalon.) 
Csak híven és bátran tolmácsolják a nemzet akaratát, 
és ne tágítsanak, ha netalán elfogult vagy önző ellent 
allasra találnak, és a főrendiház, iia ideig óráig netalár 
ellenállani lenne is hajlandó, sokáig daezolni annál ke 
vésbé fog, minél törékenyebb a XX. század előestéjén 
ama kiváltságos alap, a melyen léteié nyugszik. (Igaz1 
úgy van I a szélső baloldalon.)

A t- miniszter ur, elismervén, hogy vannak országok 
a melyekben az országgyűlés 3 esztendőnél rövidobi; 
ideig tart, valamint mások, a melyekben azoknak tar 
taina ennél hosszabbra terjed, az ül év mellett azúr' 
nyilatkozik, mivel Anglia példája a sikeres működésre 
ezt a közép időt jelölte meg.

Hogy az angol parlament tartama, ámbár törvény 
szerint hét esztendőre terjed, átlag mégis csak öl évig 
tart, azt mindnyájan tudjuk; de mellőzve mindazon 
okokat, a melyek Angliában a parlament tartamának 
3 évről 7 évre való felemelését előidézlek, s a melyeke' 
a vita folyamán Beöthy Ákos f. képviselőtársunk mái 
fejtegetett, legyen szabad arra emlékeztetnem a t. mi­
niszterelnök urat, hogy valamint vannak, úgy voltak 
Angliában is, a kik a régi gyakorlatra visszatérni óhaj­
tottak, a minthogy mindjárt a parlamenti reform után 
1833-ban indítvány lélctett az alsóházban a három 
évi cziklus visszaállítására, s ez indítvány azon alsó- 
házban, a mely a törvény szerint lieledfélszáz tagbó? 
áll, s a mely akkor igen látogatott ülést tartott, mind­
össze 49 szavazattal maradt kisebbségben.

Igaz ugyan, hogy az újabb alkotmányok sok helyt há­
rom évnél hosszabb időtartamot szablak meg az ország 
gyűlésnek; de ne veszítsük szemünk elől azt a körül 
ménvt, hogy amaz országok némelyike a képviselüfestii 
letet fele részben időközben rendeli"mogujittatni, <‘z álfaj 
kiván a nemzet akaratának gyakoribb nyilvánulására al­
kalmat szolgáltatni. Úgy a t. belügyminiszter ur, mint e 
közigazgatási bizottság mellőzték azt az okot, a mely 
pedig az ötéves országgyűlés barátai részéről leginkább 
szokott hangoztatni. Mellőzte a miniszter indokolásábat 
és a bizottság jelentésében — ámbár a tegnapelőtt! 
ülésben úgy az előadó ur, mint némely más .szónok 
ezekre is súlyt helyeztek — értem annak szükségét 
hogy a visszaélések, különösen vesztegetések, a melyei1 
a választásoknál előfordulnak és a melyek egyrészt ; 
jelölteknek anyagi állását ássák alá, másrészt pedig i 
nép erkölcseit rontják meg, minél ritkábban fordulja­
nak elő.

Kn pedig ezt tartanám a legfontosabb indoknak, fel 
téve, hogy nem lenne más mód a létező bajnak orvos 
lására. De vannak, még pedig biztos eszközök, eme, < 
nemzet életfáján rágódó féregnek kiirtására.

Mindenekelőtt elkerülhetetlenül szükséges, bogy a jel 
zett visszaéléseket, a tisztviselők halalmaskodásál, ay 
etetést, itatást és a vesztegetésnek egyéb nemeit szigo 
man tiltó törvények szorosan alkalmaztassanak. (Úgy 
van I balfelől.) Fájdalom, e részben úgy a választott 
mint a kinevezett tisztviselők sok helyütt nemcsak hogy 
nem teljesítik kötelességüket, sőt maguk rósz példává 
járnak elől, kljálszvc, néha egyenesen lábbal taposva r 
törvény legvilágosabb rendeletéit. A központi kormány 
pedig, úgy látjuk, eme visszaélésekkel szembot 
nem egy esetben szemet huny, azoknak moggátlása irán 
komolyan nem intézkedik, s ha elkövettettek, azoknál 
megtorlásáról kellőkép nem gondoskodik. Igy aztán a; 
történik, hogy a tisztviselők hova tovább mind nagyobi 
önkényt gyakorolnak, jelöltek és emberek mind vakme 
röbben és vakmerőbben folytatják a lélekvásárlásl ront 
ják a nép erkölcseit ős meghamisítják a nép akaratát. 
(Úgy van, a szélsőbaloldalon.)

Hozzájárul, hogy a kérvenynyol megtámadott válasz 
lások inegbirálása oly bizottságok elé kerül, melyekbe! 
ugyan ama többség túlnyomó, mely ellen a legtöbb pa 
nasz keletkezett, és melyek ennélfogva érdekelve van 
nak, hogy a visszaélések büntetlenül és a választások 
érvényben maradjanak. S ha olykor-olykor az ellenzék 
nek is kedveznek, csakhogy némileg részrebajlatlanok 
nak látszassanak és az elkeseredést maguk jelien csők 
kentsék, — hallgatva arról, hogy ez csak ritka esetbci 
történik : — ez által is csak azt bizonyítják, hogy a bi 
rói lisztre, mely minden irányban szcmclvválogatús é 
pártra való tekintet nélküli részrehajlatlanságot követel 
nem alkalmasak. (Úgy van I a szélső baloldalon.)

Ezért, uraim mulhallanul szükséges, hogy a vitás vá­
lasztásokat részrebajlatlan közegre, a királyi kuriá'r 
bízzuk. Ezt már az 1874-diki törvény is elrendelte 
annak következtében adatott is be a t. igazságügymi

mü
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oil 'ivzM foil 10/ni
|-arl;-.mcnl min 
In-/: Miiivvtain 

I -v ilv isii l.osi-zn 
iiai ilin;-: ;t parin- 
üi/i'nnr^.ílűnl.--

igazságos

ni-zlor ur ezelőtt több évvel törvényjavaslatot, csakhogy 
az a kormány közönyös magaviseleté miatt csekély 
úgy in — bi nem csal emlékezetem, 2 szótöbbséggel 
elvetlelelt.

i,- t o!: xolt foleg, melyet az vjilá- 
jén ak véltek Az el - ■ a . volt, hogy a 
n. eilii "t le laiíjai I razoln iml uuétkn 
I,, 11 i,i ii tekintélye* < mi bút no ejtsen.
1.1 .1« - a" I ■ arról győzte hl V, bogv e 
liiei.t.ii'.s korinam túl i-•akiiem chain-; . ,
kckml lógva lirhe-cn, igazságosan gyako.j-k i nőikké- 

,így hiszem.’ti k H elye nem szenvedni' hanei’iV -m- 
I■.,i,:, v ke-tf I fog, ha h ilahnnt oly lestiévlre m-
|,á zi a I eh annak ityakorlúsúra alkalmasabb: mert 
nem a hatalom magában, hanem annak törvényes és 

-vakoi'lása biztositja a tekintélyt. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ha Anglia nem habozott hasonló lapaszta'á >ok folv- 
I;..; lem‘inJani ily eselekhen igazolási jogáról is azt bi- 
ró-;v. okr t máázt.i a nélkül, hogy c miatt méltósága, te­
kintélye, a nemzetnek iránta való bizodalma legkevésbbé 

ként volna, ngy hiszem a magyar képviselőiiáz is 
In.'-an teheti a nélkül, hogy c miatt tekintélye l-gke- 
vés d.é is szenvedne, tlgaz! Ugy van! a bal és szélsö- 
bi'oldalon.) í’.s bár Angliában is voltak, akik ellenvoté- 

k i álltak t'lö a mod említett i'ji'út ellen, mai nap, 
a-.; ii /.( in, a közvélemény o<!a át n cg.iyugodoll a tör­
tént intézkedésben és nem la n-j/.an i:; nil/bé panaszok 
a m alt, mintha a parlament tekintélyéi feláldozta 
volna.

A m -ik ok. a und; iyr! a kúria biiá-kodá-a ellenük­
kor lalálkoztimk, abban állott, hogy nem tanácsos a kir. 
Jj.,I j.t a poiilikai partok lii-ail.u belevonni, nehogy ez­
által a pártszéliem ezen legfelsőbb bíróságba is belé-z- 
kelje magát. Fontos ellenvetés tagadliaüdianul; de ha 
amaz ezer inog ezer a választói jogosultságot tárgy azó 
és évenkint a kir. kúriához l'elévkező felszólamlásoknak 
eldöntő o nem rontotta meg eddig a kir. kúriának jel­
lemet. azt gondolom, hogy az a köves szánni és a visz- 
szaelés: kkel még kisebb számra majdan lonlva landó 
kérvéuveknek elintézése szintén nem fogja megfosztani 
eme tulajdonságától: a minthogy ismételve Angliára hi­
vatkozván, nem hallunk panaszokat a minit, mintha az 
• ngol c/felsőbb biréság a vitás váíaszlá-i kérdéseknek 
H r, t se állal t- kinlélvében alászállotl, vagy pártatlansága 
csorbát szenvedett volna.

Ha mégis leküzdbetetlenek önök keblében ez aggo­
dalmak. ha nem hiszik lehetőnek, hogy a kir. kúria a 
maga részrchajlallanságát megtarthassa, arra az esetre, ha 
a vitás választási kérdéseket rábízzak: ám alakítsanak 
,>•/<• külön bíróságot, olyan a közpályán érdemeket szer­
zett férfiakból, a kik készek nemcsak más hivatalra, ha­
nem minden czinue, kitüntetésre való igényekről lemon­
dani ezáltal ama bíróság részrehujlaliniisága és iiiggcl- 
lenmige tökéletesen biztosítva volna, a csekély költség 
|,miig, a mely nelalántán ezáltal a kincstárnak okozhat­
nék. bőven ki lesz pótolva a választás tisztasága és 
-zab.-: -.i- t és a köziiizaSom állal, mely a képviselviiáz 
iid-it a nemzet kel' lében nyiix .mnlua.

\ ég-<• a harmadik eszköz, mely a u—zaéii ak i. cg- 
n,it I-i-r.-, a ii 'inzeti uk.irat tisztaságának biztosita- 

a titkos szavazás. (Ki-nk iriyvslés a 
A nyilvános szavazás olyan fűggetlcivm- 
. uielylyei, unni a i ipu-z nins mutálja.

nem dicsekedhetik. < i-;i- 
, a iiKgcltielé-s gondjai, 
iioguia." a; azzák eme je-

e. in - •• ik-e/e;
.-/• Isöl-ai felül 
g. - i.-ielez fűi, 
a v nla -zlóknnk 
bi. I I- dalim i- szeköitetések 
\ eg re az end) mi gyarlóságok

egy nagyresze

lins-g' i llát még oly orszagnam 
ncvai.c-ak ha-znulják befolyásukat, 
la .ak ineg'.dtozlalasára. hol annyi k 
tcgc'v.s:iuk xannak a választók kilév ,

i, i a ti-.-H célok 
a választók akata- 

annyi ve*s- 
a hol annvian 

ikcl. Az. rt nincs 
nely a kép- 

szavazást » nem l.ozl.i

áldozatul ejtik ezekm-k meggyőz..,lé­
ma ii . tudtomra Kurópában msz. ^ 
M.seli.va'a.sztásokiiál a titkos 
x »Ina.

Ne ke . -silk lei.át a képviselőbáz tekintélyének hi/.lu- 
H'.á-at az országgyűlésnek un gbo- .. ibbná-ában, hanem 
amaz e-z .izekben, melyeket kijelölni bitó. voltain é- 
ini-1-, : a kitűzött ez -lra inkább vezeti.ek. Az n . ineiyre 
a i.uxé .xjaxaslat tereim akar, mim az melyet őseink 
kuxv ez. ii-'in az. melyei a ih-:ki törvény hozók mcg|-- 
bila-k: az nem a haladásnak es a jogok kiterjesztésének 
uij.i ../. a polgárok egy fontos és be -e.- jogúnak mog- 
• zori a-.ix ai jármi: az lulylatása annak, melyre tS7í-bi n 
i a -. k, III.dón i-z -r meg ezer poiga; választói jogaiul 
in-gf'sz'.'alt. Iwi-.su uraim, ne l.-.x-s—k ezt; ez a kor­
ma ix ha.ahn.ma!; crő.-hiléséru es alia: dó-i!ásara igenis, 

e ii mz-’li ab.unt xa: vitására nem x vzei. Ileiyc-le.s a 
., . ii.ii-m. l uils ik meg továbbra i< a 3 éves orszag-

g-.iné-t, ■ ■- egyúttal lépte- uk éleibe, 
um . biz'-wi • kokul, melyek IcheUégc 
I. ,. elől áz a nemzeti akaratnak ni 
I '

la- iuk törvénybe 
- l'-.szik, hogy a 
lie) -zője lohedsun. 
I- ujloit tiirvény- 
-.-éni barátaim és

I. ii

giC, midim kijelentem, hogy a i 
• l.iiot nem fogadom el, van szer 
.■ • ■ -.I i-f.. n a kóve'kczö li.ilá;-zali jax.e ,.i ut 
tini. (Halljuk!;

így az or-zággyiimt\

M:ó

tartamának 3 évről 
.■ való nvgho—zablnlá-a a xáNis/.: ..tv'izónség s igv 

... ez.tl.al képviselt nemzet egyik fontos ogut korlátozna,
I l, ./ve !...; ,i i .oglio szabbita:-ai járó li.ili.mynk a
k . niáiiv ..ital attól várt ha-znut : • - zc felülmúljak és 
\ gic léke ... hogy amaz okok. in. i. k miatt az o. zág- 

- tartamának"m ■ghosszabbitá-z !;• i tik, x agy nem 
., . ,i. l;. vág-, pedig e.n-I-zo. I m'..-.ikcdése!;, illetve tör- 
\ i: által' meg szöuli tiiclok a bejiviselób.iz » jelen 
t'.i v.java I llő', a tárgyalás alapján! nem fogadja el,
Iinneni' utaulja a bel- es iga>..-„gógyi minisztereket, hogy 
e'.ö-z'.r a .aiasz.láii xi- a-!■ s k dien fennálló törvényei;

■ 'osal.b o- -ziguri.L'b alkaln.azá-a iránt liallialósau 
; .lézke . nck, ma-t-dszor a In .. i-nv nyel megtámadott 
... ... z - i.nak a királyi kúria által Kendő megbiratása 

- • ul an. x alauuni harmadszor, a titkos szavazás btho-
. ,,;,iía r nt törxém .axa-laiokat térj' -.szenek elő.’» (Elénk 
iid- cs'.és - óljenzVs a -zv'ö baloldalon.)

Ezután Andrássy Manó gr. fejti ki nézeteit
it kiivotkezűkben:

Én abban a helyzetben vagyok, hogy küldetésem al­
kalmával választóinimal közöltem ama nézetéinél, hogy 
kix anales volna az ötéves mandátum behozatala.

Az elöltem szólt Irányi I. képviselő ur fonto.-dak tar- 
I ta az iigvet és ép azért, mert én is annak tartom 
é- xál i ztóiuma!; s tartozom vele, nyilatkozom e 
tárgyban.

v p ri nuni iriz .ni-, f. juidéés természete kidönu-cu 
iít .- vli, hogy ..bban a löbbs.-gre jutott párt vigye a 

I. r min zatot ; de íz: i-. i ■ nxii Mfogásom szerint, hogy 
I ni.ii p;- uV an. 7.1,11 pai a arm'.g.r. a kormányon, ha­
lt , ,-y a'azi'a: ih> ló d- : va; a lel. .Zajos h-íve lés 
,. ériül- g haliéiul.. Kér in. rzulun is helyeslés.-kcl 

v liazánkhau a parhineim riziim létezik, n/.ulu nun- 
■ v p .rt van több jégben és mindig ugyanaz a párt 

I no 1, lé -.ka lelet. Vagy az az oka, hogy 
o!v annyira jól kormányozza az országot, (Nagy 

derültség'halfelöli a mit kövesen hisznek, de az ellcn- 
v.K.i épun nem, (Helyeslés balfelöl) vagy pedig az lehet 
az oka, liogv az' ellenzék igen nagy hibákat követett el 
és követ el " napról-napra, (Kllenmondás balfelöl) melyok 
e pártot a kormányon tartják, (ligy van ! jobbfelöl. Elénk 
derültség bal felöl.)

Hiszen maga az ellenzék annyi idő óta nem volt ké­
pes e.gvosiiini, inig az egyesült ellenzék egy része magát 
mérs- k 'lt ellenzéknek nevezi, addig annak másik része 
az R l -i. évi függetlenségi párt nevét viseli. Ezt az el­
lenié'et nem s került az ellenzéknek eddig kiegyenlíteni, 
pedig ez lelt volna első leladala. Így más alkalommal 
rna ts azt látjuk, hogy az előliem szólott képviselő ura 
lüg'/etlenségi pár! nevében qgy határozati javaslatot 
nyújtott be”; de hiányzik ezen ügyesség az ellenzékben 
minden tárgyalásoknál is, mert nincs egyöntetűség, mert 
a tárgyalásnál is nem annyira a tárgya.;, mint szemé­
lvek körül folyik a vita, a mi a kormányt és annak ál­
lását nem kevésbbé erősíti.

Ami a választásokat illeti, a hova leginkább szoklák 
terelni a dolgot — és a melyekre nézve leginkább szok­
ták állítani azt, hogy a kormánypárt a választások és 
ama visszaélések által, a melyek a választásoknál tör­
ténnek, nyeri leginkább a párt embereit — ezt határo­
zottan tagadni bátorkodom, mert én azt hiszem, hogy a 
választási törvények, a mint ma vannak oly szigornak, 
(Élőnk derültség s cllcnmondás balfelöl. Halljuk! jobb­
felöl) ha azok megtartatnak, oly szigorúak, hogy újabb 
törvényeket c tekintetben hozni nem szükséges.

És hogy áll ebben az országban az ellenzék ? (Hall­
juk! balfelöl.) Ugyan van-c ország, a hol annyira olvas­
ták az ellenzéki lapokat, mint itt ? Ezáltal, hogy az or- 
fczág leginkább ezeket olvassa, nincs-e a választó kö­

zönség tökéletesen beavatva mind abba, a mit az ellen­
zék tesz és a mi az ellenzék érdeke ? Én azt hiszem,
— igenis! Azonkívül az ellenzéki képviselőnek sokkal 
könnyebb az állása, mert Ő a választónak oly Ígéreteket 
teliét, oly lkat helyezhet neki kilátásba, a mit a kor­
mánypáni képviselőnek kilátásba helyezni abszolúte le­
li teilen. (Igaz.! igaz! Élénk helyeslés jobbfclül. Ellen­
mondás balfelöl.) Én tehát okát Kína jelenségnek, hogy 
az ellenzék még eddig nem érhette el, hogy többségre 
jusson és kormányképes lehessen, nem a választások­
ban keresem, hanem abban, hogy egyöntetű pro­
gramme.! .van szüksége, hogy ezzel az ország elé lépve, 
mondhatnák: into, mi kormányképesek vagyunk. Az, 
hogy az évenkinli választások — a mint az a mull napok­
ban az. országimban clőhozalott — az ellenzéki képvi­
selőkéi szaporítanák, ép oly tévedésre vezetne, mintáz 
utolsó időben Francziaországban és Angolorszagban, a 
hol a választási törvények megváltoztatásával, éppen az 
ellenkező eredményeket crick el azoic, a kik a törvényt 
előtérbe hozták.

Egy szóval, én abban a meggyőződésben vagyok, hogy 
a nemzetnek, egyesnek, egész parlamentnek is, a jövő 
meghatározásában hibázni lehel, de ha okainkat a múlt­
ból merítjük, úgy meg vagyok győződve, hogy állításaim 
némi tekintetre méltók. Az 18-17-diki országgyűléstől 
kczdxc eddig azt vettem észre, hogy ama képviselő, a 
kinek választókerülete bizton és a ki hosszasabban volt 
képviselő, — ez benne mindig bizonyos önállóságot fej­
lesztett.

Mit észlelünk azóta? Azóta, mióta a képviselők igenis 
változnak, 3 évről 3 évre lévén a választás, mi a kö­
vetkezés, az első évben a győzelem benyomása alatt 
határozottan a párthoz ragaszkodunk, a második évben 
már találkozik ellennézet, a Pi-ik évben a párt-egyesü­
lést mindkét pártnál szükségesnek tartja a képviselő a 
jövő választások tekintetében. Ezen minden 3 esztendő­
ben történt választás azonban a mostan levő kormány­
nak legbiztosabb alapját képezte s midőn a kormány 
az eddigi választási módtól eltér, és az ötéves ország- 
gyűlést szándékozik behozni, akkor nem lehet más 
czéljn, mint az, hogy a mi egész Európában, nemcsak 
Angliában szükségesnek larlatik, I. i. az országgyűlés 
idöTarlamáiink meghosszabbítása, az történjek nálunk a 
parlamentarizmus fejlődése érdekében.

Néni hiszem, hogy ez állal a választóknak kegyét 
akarná keresni a kormány, mert azt hiszem, hogy ama 
választók, kik megszokták azt, hogy minden 3 évben 
mulassanak (Derültség.) s választási jogukat igy gyako­
rolják, nem lesz kedves az öl éves országgyűlés. Azt 
pedig a l. képviselő urak közül senki sem hiszi cl, hogy 
a 3 évre választott képviselő függetlenebb legyen, mint 
az öt évre választolt. Már pedig ép az alkotmányos 
oppoziezió fejlődésének érdekében minél függetlenebb 
képviselőket kell választatnunk s miután c. ezalt a jelen 
törvényjavaslat által elérhetőnek vélem, kérem a t. ha­
zai. méllúzlassék azt elfogadni. (Helyeslés jobbfelöl.I

Á kővetkező szónok Tóth Ernő:
A hosszabb időközben való választásoknál szerinte a 

nemzet befolyásának szükséges folytonossága lazitlatik 
és meghénillatik különösen a mai mindenki állal ismert 
gyors változásánál a közviszonyoknak. Ebből azután al­
kotmányos tekintetben az a nem kívánatos állapot kö­
vetkezhetne he, liogv a képviselöház megszűnik a nem­
zet akaratának hű tolmácsa és a közállapotok hu tükre 
lenni, még pedig annyival is inkább, inert a képviselő 
instmkvziót a választóktól elfogadni nem köteles és inig 
mandátuma le nem jár, semmi körülmények közt vissza 
nem hívható. Ha betekintünk a müveit nemzetek alkot­
mányaiba, azoknak többségében a négy évnél lüvidchh 
parlamenti időszakokkal találkozunk. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Angliában és francziaorszagban találunk 
ennél hosszabb időszakokat. Ha mar most párhuzamot 
vonunk Franezia-, Angolország és amaz államok közölt, 
a molveknél rövhíebb időközükkel találkozunk, lehetet­
len észre nem vennünk egész sorozatát ama tényezők­
nek, melyek a parlamenti időszakok c különbözősé­
gét Ívbe övé teszik é.s amott a hosszabb, cmill a rövi­
debi) i löszakol ajánljak. A politikai és egyéb szempon­
tokból tüzetes megfontolást igényel ezen törvényjavaslat 
ellogadása.

A szónok c szempontokból vizsgálja a törvényjavasla­
tot. s azt találja, hogy az nem felel meg a kivánal­
maknak.

Minden hozandó törvénynek elengedhet len kelléke, 
hogy czéljának, a nemzet érdekeinek és szükségleteinek 
megfeleljen, szóval, hogy a törvény indokolva legyen. 
Nem tartja irigylésre méltó országnak azt, melynek tör- 
vcnyhozÄ^a a mai súlyos közállapotok é; ezernyi ha­
laszthatatlan teendői közt kevésbé vagy éppen nem szük­
séges törvénvek alkotásával loglalkoznek. Meri az a tör­
vényhozás, a mai változékony és a tavaszi szeszélyes 
időjáráshoz hasonló életviszonyokat soha utolérni nem 
fogja. A szónok hízik a javaslatot levő kormány őszinte­
ségében és semmi oka, s rn joga kétségbe vonni, 
liogv a javaslatnak más inlcncziója nincs, mint a vá­
lasztásokkal járó izgatások és azok hosszú tartamának 
megszüntetése. Fel kell azt tennie, mert nem képzelheti, 
hogy a választási időszak hosszúra szabása által mint­
egy gát szándékozialnék emeltetni a nemzetnek a köz­
ügy iránti érdeklődése ellen. De ezeket clörcbocsátva, 
azt a kérdést veti fel : vájjon cléretik-c a kitűzött ezé!, 
illetőleg vájjon az b eves mandátum által_ megszűnnek-o 
az. izgatások és azok hosszú tartama? Erre csak nem­
mel felelhet. Azt tartja, hogy ha egy törvényhozás lé­
tező bajokat törvény állal orvosolni kíván — először is 
meg kell állapítania a diagnózist, é.s ha ezzel tisztában 
van, logikus sorrendben ki kell, hogy kutassa a bajok 
szülő okát és azok tápot adó forrásait.

A választásoknál előforduló izgatottságok szülő oka1 
iránt mindenki tisztában van és azok másban nem kn-

évben rendesen újra kezdődi":, ha egyáltalában szüne­
telt a rövid bárom évi tartam alatt, ez izgatás. Ezért 
igen sokan lesznek a béke és munka emberei kö­
zött olyanok, a kik nemcsak örömmel üdvözlik a képviseli»! 
mandátumnak legalább öt évre való megnyújtását, bánom 
ezt még keveslik is. (Felkiáltások . a szélsőbalon : liz 
évig! Életfogytig! Derültség.) Ha figyelemmel kísérjük a 
képviselői választások izgalmainak elmérgesedését, azt 
tapasztaljuk, hogy a legtöbb esetben emez elmérgesedés 
oka ebben rejlik, hogy a lelkiismeretlen izgatok oly ele­
meket vismek be a választási mozgalmakba, kiknek a 
törvény szavazati jogot nem adott és kiknek épen leg­
alább szellemi képzettségek folytán olt egyáltalában he­
lyük sem lehetne. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) I)o 
szükség van ezekre, hogy a nyers erő, hogy a tömeg durvasága

cselek ellen (Mozgás, zaj a bal és szélsőbalon) megvó- 
dclmozzék, azonnal kész a szó a hivatalos hatalommal 
való visszaélésről és a zsarnoki önkényről. A szónok 
nézete szerint tehát a mandátumnak öt évre való

csak ritkábban 
krónikus baját.

kormány;
párt

és harmadszor, a mi a pártokon kivid esik, a nemzet 
súlyos anyagi helyzetében és ebből folyó elégedetlensé­
gében.

Ezek volnának a bajnak fő forrásai, ha a kormány­
nak őszintén az a czélja, hogy a választási izgatottsá­
gok megszűnjenek, első sorban a bajnak eme forrásai 
ellen kell fordulni cs az orvosságot egy helyes választási 
rendszer behozatalában s a választási törvény pártatlan 
végrehajtásában és a közgazdasági viszonyok javításá­
ban kell keresni. (Úgy van! a szélsőbalon.) Ez or.os- 
.sá-iol a szónok nem találja fel az 5 éves mandátum­
ban s azt hiszi, hogy ez épen olaj fog lenni a tűzre. 
(Úgy van! a szélsőbalon.)

A szónok ezután néhány észrevételt tesz az előadó ál­
tal felhozott indokokra s végül kijelenti, hogy a tör­
vényjavaslatot nem fogadja cl. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Ezután Hrrmz Adolf szólal fel.
A szőnyegen levő törvényjavaslat indokolásának két 

főmozzanata van. A szónok mindkettőt helyesli. Különö­
sen a másodikkal, mely a választással járó izgalmakra 
vonatkozik, kíván foglalkozni. Hogy a parlament a nép­
akarat tiszta kifolyása lehessen, arra az egyéni művelt­
ségnek legalább is oly toka kívántatik, hogy a társada­
lom minden egyodc saját belátása, saját jobb meggyő­
ződése szerint igyekezzék akaratát érvényesíteni. Ha ez 
állapot meg volna, mindnyájan, kik a házban ülnek, 
lelkesedéssel járulnának az egyetemes szavazati jog 
megadásához, és a népakarat legrövidebb időközükben 
való nyilvánulását is mindnyájan örömmel üdvözölnék. 
Nem szabad azonban titkot csinálnunk abból, hogy ez 
állapottól még messze vagyunk. Legelső kötelességünk 
tehát, hogy mindenütt és mindenben a közművelődést 
mozdítsuk elő és nem volna szabad bárminő árt nagy­
nak tekinteni, mely nemzetünket e czólhoz közelebb 
vinné.

Irányi Dániel az etetést, az itatást, a pressziót tartja 
amaz egyedüli bajnak, mely a választásoknál mint vis­
szaélés fordul elő. Ámde ha ö maga is közvetlenül igyek­
szik tudomást szerezni, meggyőződik majd ö is arról, 
hogy mindazok csekélységek ama lelketlen izgatok mű­
ködéséhez képest, kik a nép gondolkozását mételyezik 
meg, kik jellemét teszik tönkre, hogy azt mint eszközt 
saját czóljaik megvalósítására vagy sokszor csak hiúsá­
guk kielégítésére használják. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon.) E czél ol lóvén érve, mit gondolnak ők többé a 
szegény nép feldúlt hitével, folzaklatott nyugalmával, 
hisz nem nekik van szükségük a munkás kézre, moly 
békés nyugalomban dolgozzék a családi tűzhely javára. 
Nekik csak a szavazat kellett; ezt megkapták, a többi 
az idők dolga; a jó nép majd megint elcsendesül. Es 
alig hogy lezajlott az egyik választás, már a második

meghosszabbítása még nem orvosolja, 
fellépővé teszi választási rendszerünk 
Újabb választási törvényünk sem terjeszti ki ezen kö­
rülményre figyelmét. A baj teljes orvoslására még szálk­
áé g volna, hogy törvényileg hivatalból büntetendő tett­
nek nyilváníttatnék az, ha valaki a választás mozgal­
maiba bevont a választásra jogosulatlanokat, ha továbbá 
valaki, maga választói jogosultsággal nem bírván, a moz­
galmakban ténylegesen részt vesz. Minthogy azonban a 
mandátumnak meghosszabbítása ritkábban fellépővé teszi 
a bajt, s ez inár némileg a gyógyulásnak kezdetül. ké­
pezi : a mandátum meghosszabbításáról szóló, törvény- 
javaslatot elfogadja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A zaj lecsündosülése után Andreánszliy 
Gábor hr. szólalt fel.

11a még eddig kétkedett volna, az előtte szóló be­
széde minden kételyt szétoszlatott az iránt, hogy itt, o 
törvényjavaslatban egyenesen reakczióval van dolgunk.
A reakezió, miután sikerült neki a főrendiházat kézbe 
keríteni, most a törvényhozás másik házában az alkot­
mányosság aláásásához, a választók jogainak megnyir­
bálásához fpgolt. (Úgy van! a bal és szélsőbal némely 
padjairól.) És most kérdi a többségtől: Kik a voakezio- 
náriiisok ? az antiszemiták, kik a szabadelvű 1818-diki 
törvényt és a nép jogait védik, vagy ők, kiknek sza­
badéi viiségo a hosszú parlament . felé törekszik és kik 
csőcseléknek mondják a népet? (Élénk helyeslés a hálós 
szélsőbal némely padjain. Ellentmondások a jobboldalon.) 
Mennél inkább lazítják e törvényjavaslat által az össze­
köttetési a választó és választott közt, annál inkább nem 
fogja többé a képviselő képviselni kerületét és ennek 
következtében annál inkább gunynyá válik a képviselői 
elnevezés, mint már gunynyá tették önök a szabadelvű­
séé nevét. Hiszen már sok megyében csak a főispán, az 
álíamjószágok igazgatói, a tan- és adófeliigyclök vallják 
magukat ina szabadelvűeknek. (Derültség a bal és szélső 
bal némely padjain.)

A mi a választási mozgalmakat illeti, a szónok két 
féle mozgalmat különböztet meg. A törvényest, mely 
most minden 3 évben legfeljebb 2 napi faradságot ige­
nyel. Oly szegény embernek, kinek o 2 napi munka 
szünetelés minden 3 évben a haza iránti túlságos áldo­
zat volna, Magyarországban nincs választó joga. De van 
egv másik mozgalom és ez hónapokig tartó itatás, vesz­
tegetés és hivatalos hatalommal való visszaélés által elő­
idézett zavargásokból áll. A jelenlegi jog cs törvény út­
járól eltérő állapotnak kell tekintenünk.

A miniszterelnök kénytelen bevallani tudatlanságát a 
választási visszaélésekben. Miután a belügyminiszternek 
a tényleges állapotokat ismernie kellene, néhány czimro 
figyelmezteti, a hol megtudhatja mindezt. A vesztegetésre 
nézve forduljon csak egy pártbivélicz, ki a mai nap a 
legnagyobb kapaezitás " e téren, a szent-endrei kerület 
képviselőjéhez.

Az elnök: Kérem a képviselő urat, no lessék sze­
mélyeket megtámadni, hanem mél'ózlasséi; a tárgynál 
maradva tisztán, tárgyilagosan beszélni. (Helyeslés jobb- 
leiöl.)

Andreánazky Gábor b.: A mi pedig a hivatalos 
hatalommal való visszaéléseket illeti, forduljon Hont- és 
A rád megye közönségéhez. Annál biztosabban tudom, 
liogv c javaslat clfogadlalik, miután az a többség kép­
viselőitől semmi áldozatot, semmi önmcglagadásl nem 
követel, sőt ellenkezőleg igen kényelmes helyzetet te­
remt a képviselőknek. Csak minden üt évben válasz- 
tatási fáradság, költség és rizikó, és evvel szem­
ben 2 évvel több a képviselői szavazat értékesítésére.

Lajos szirén hangok ezek. Odysseus az árboezhoz 
köttető magát, nehogy öt is elbájolják ez édes hangok.
A jobboldali képviselők hiába keresik sajkájukon az 
árboczot, az önmcglagadás és a tiszta meggyőződésen 
nyugvó önállóság árboczát. Ily viszonyok közt nem is a 
többséghez fordul kérésével, melyet alkotmány iránti 
hűség és szeretet sugall, de az ellenzéki pártokhoz. Most 
midőn az J8i8-iki törvény egyik alapkövet bolygatják, 
most itt a perez komolyan szembcszállani ama kérdés­
sel, mi lesz alkotmányunkból ? A függetlenségi és -18-as 
pártnak szomorúan leéli tapasztalnia, hogy mindig mcsz- 
szebb és messzebb távozik amaz eszményképtől, melynek 
elérési reménye elválasztja a többi elemektől. Nem elv- 
feláldozást kiír, do azt, hogy ép elveiből kiindulva, szö­
vetkezzék a jövő választásoknál, ha csak ideiglenesen is 
azokkal, kik a 48-iki intézményekből még létezőt meg­
akarják védeni azok ellen, kik még ezt is clkakarják 
kobznni. És még egyel kér. A függetlenségi eszme kétsé­
gen kívül még ma is nagy varázszsal bir, de távolról 
sem elég erős, mint látjuk, megküzdeni amaz óriási kö- 
znnvnycl, ama majdnem bűnös apathiával, melylycl a 
választók nagyobb része a haza ügyei iránt viseltetik. 
Újabb, inkább 'a nép mindennapi életébe bevágó eszmék­
ből remélhető csak az érdekeltség szükséges fokozása. 
És ez újabb eszmék léteznek és bár kevesen vannak az 
antiszemiták, annál hangosabban hircsztelik azokat.

Magam tapasztaltam — igy folytatja a szónok ez 
eszmék varázserejét. Mint ismeretlen jelölt léptem fel ez 
eszmék zászlaját lengetve egy egészen idegen választó- 
kerületben cs egy önzetlen és lelkesedett óriási többség 
adta meg nekem a jogot, ez eszméket a törvényhozás c 
házában hirdetni. (Éljenzés balfelöl.) Arról nem tehetek, 
liogy ez önzetlen, nem pálinkázott választókat azután 
esőcseléknek nevezik, mint ezt az előttem szóló Kuncz 
képviselő ur tette. (Zajos ellentmondások jobb felöl; fel­
kiáltások a szélső baloldalon: Úgy mondta! Kuncz Adolf 
szólásra jelentkezik. Felkiáltások a szélső balon: Türe­
lem -- papi erény!) Ha önök, t. ellenzékiek, kik jeles 
szónoki tehetséggel, szakavatottság és fényes parlamenti 
múlttal dicsekedhetnek, ha önök felkarolnák és érvénye­
sítenék ez eszméket, do csak is akkor! győzedelmesen 
megvívhatnának a kormány és főispáni hada korrumpáló 
hatalmával. 5 éves mandátum, főispáni nyugdíj és min­
denhatóság mit sem változtathatna a népszerűség dia­
dalán.

Szomorú időket élünk, de ha e törvényjavaslatok lör- 
vénynyé válnak cs a káros hatalommal szemben egy 
szétforgácsolt, minden magasabb elvi kapcsol nélkülöző, 
egymás iránt agyarkodó ellenzék fog állni, még szomo- 
ritóbb napok fognak virradni szegény hazánkra és alkot­
mányunkra. A gondviselés, mondja egy közmondás, még 
az emberek által legnagyobb csapásoknak vélt esemé­
nyeket is annak javára tudja fordítani. Valósítsák t. el­
lenzékiek o közmondást az által, hogy jelen, a kormány 
magát petrifikáló vágyából eredt és könnyen annak pe- 
trilikálására is vezető "o javaslatokkal szemben, egyesülve, 
neiazetfunnálló eszménket felkarolva, egy szebb, cg)' 
jobb, egy alkotmány hűbb jövőt hozzanak e hazára. É 
reményem kifejezése mellett feltétlenül visszautasítom a 
javaslatot. (Élénk éljenzés a szélső baloldalon.)

Kuncz Adolf személyes kérdésben szólal fel ; első 
sorban, mert Andreánszky azért, mert talán szavai ta­
lálók voltak. . .

Andreászky Gábor báró: Holló ! (Derültség jobb­
felöl.)

Kunoz Adolf: Másodszor meg kell jegyeznem, |hogy 
ha Andreánszky annyira fólremagyarázza az itt néhány 
perez elölt hallottakat, hogy egészen más magyarázatot 
ad annak, ugyan mit beszélhet annak a szegény népnek 
oda künt. (Derültség jobb felöl. Zaj és mozgás a szélső 
baloldalon.) A szónok azt mondta, hogy lelhasználnak 
olyan elemekei, a kiknek a törvény választói jogot nem 
adott, a népnek azon rétegét, a csőcseléket, (Zajos fel­
kiáltások a szélső baloldalon: «Felebarát, nem csőcse­
lék !» Nyugtalanság jobbfelöl. Nagy zaj.) a kik a válasz­
tásoknál egyáltalában nem szerepelhetnek legalsóbb szel­

lemi képzettségek folytán. Ö tehát épen a valm-v.to J 
nak megvédésére tette reflokxióit. (Zaj báliétól-1 ■ 
pedig a papi állásról és a papi méltó=ágról rnondoUaKai 
illeti: azokat egyszerűen visszautasítja. (Elénk heh es e. 
jobb felöl. Zaj a baloldalon.) .

Andreánszky Gábor b.: Sokat felelhetne szemehes 
kérdésben az itt elmondottakra, de csak egyel akar Kül­
deni : liogv papi ruhájával, katholikus pap létével ho- 
gyon egyeztetheti össze Kunlz Adolf azt, hogy azoku , 
a kiknek nincs választási joga, csőcseléknek ^ nevezze i 
(Helyeslés balfelöl. Nagy zaj, mozgás jobbfelöl.) Hiszen 
Krisztus urunknak, a szegény ács mostoha fiának som 
lett volna választó joga! Az is csőcselék ? (Zajos he­
lyeslés a szélső balon. Nyugtalanság jobb felöl.)

Ezután Ráca Géza szólalt fel.
Reflektálva a Kuncz Adolf beszédére, azt mondja, 

hogy a kormánypárt részéről most, mióta azt a dísz- 
jubileumot ülték, kezdenek kilépni tartózkodó magatar­
tásukból és támadást intéznek az ellenzéki hadsorok 
ellen. És épen Kuncz csőcseléknek nevezi a választókat 
(Felkiáilások jobbról: Nem a választókat!), hát nevezi a 
polgárokat — (Zajos ellenmondás jobbról) — utóvegre 
is nevezi a magyar nemzet fiait. (Helyeslés a szélső­
balon.) Érdekes, hogy honnan támad ezen idegessége a 
választások ellen! Mert megmondta itt nyíltan, hogy ö 
ellenzi a javaslatot, mert a parlamentarizmus neki csak 
eszköz, ö azt szeretné, ha nem öt övre, hanem élet­
hossziglan történnének a választások. A választásról oly 
szavakat használ, melyek eléggé mulatják azt, hogy 
ö miért kívánja e ritka választásokat. Megmondhatja 
Darányi, a ki azt monda, úgy látjuk, hogy a vá­
lasztások máris olcsóbbakká lettek. A szóló, mint 
független antiszemita, ezt olhinné, de úgy látja, hogy a 
kik ezt tagadják, azok a kormánypárton vannak és az 
előtte szóló is csodálatra méltónak találta ez all.tust;

a tudósításokból is kitűnt, Vasmegyc egy 
sem volt olyan vesztegetés, mint épen a

__________ (IJgy van! Úgy van 1 a szélső baloldalon.
Felkiáltások ugyanott: Két hónapig tartott 1) Ha Kuncz 
azt jegyezte meg az előliem szólott beszedjére kérdően, 
miképen bolondulhatott meg a nép, hogy ide választotta, 
erre van egy megjegyzése. Nagyon jól emlékezik arra a 
programmbeszédre, melyet Kuncz tartott, nagyon meg­
lepett mindenkit, hogy a kormánypártról valaki hangot 
adni mert antiszemitái érzelmeinek. (Úgy van! Igaz! a 
szélső baloldalon.) Mivel Rázmándy Dénes voll az ellen­
fele, ki zsidóbarát hírében állott, Kuncz antiszemitának 
tekintetett, és hogy progmmmbeszédébcn telt Ígéreteinek 
megfelelt-e ? ezt nem a szólónak kötelessége konstatálni.

Átahiban voltak olyan beszedek, melyeket ^ nem igen 
köszönt meg a kormány, é.s érdemes egy körülményt 
figyelembe venni. A javaslat indokolása is felemlíti, hogy 
a°mandátumuak öt évre való meghosszabbítása azért 
szükséges, hogy a főrendiház tekintélyben megifjodolt. 
A jótulajdon súgókban való clöiialadásl ugyan nem mog- 
ifjodásnak, hanem öregbedésnek szokás helyesen nevezni, 
de hát a megit'jodás szól annyira megszokták, hogy 
mindenki felemlítette. A szóló nem látja, hogy az a kel 
vén zsidó, a kit oda kineveztek, megitjitotta volna a fő­
rendiház tekintélyét. (Élénk, hosszas derültség.) Hossza­
san fejtegeti ezután a törvényjavaslatban foglalt intéz­
kedésre vonatkozó nézeteit. Befejezésül idézi a minisz­
terelnök tizenhárom évvel ezelőtt tartott egyik beszédé­
nek egy passzusát, s kijelenti, hogy a törvényjavaslatot 
nem fogadja el. »

As elnök; Méltózlaínak igen sokan Angliára hivat­
kozni. Arra kérem, a I. képviselő urakat, hogy azt az 
angol példát is méltözlassnnak követni, mely szerint a 
szónokok az elnök felé fordulva szoktak beszélni, hogy 
én is hallhassam szavaikat. (Derültség, helyeslés.)

Itv-dnyánszky Józaof báró a főrendiház jegyzője: 
A főrendiház a lemos- és bégavölgyi v «szabályozó tár­
sulat pénzügyi viszonyainak rendezéséről é.s a közös 
hadsereg, haditengerészet és honvédség hatóságai a,tál 
közigazgatási utón hozott kártérítésben marasztaló liatá- 
rozalok°lialálválói és mogiámadhalásáról szóló lörvény- 

datokat változatlanul elfogadta. Az erre vonatkozó

mert a mint 
kerületében 
Kunczéban.
F

jegyezte meg

kivonatokat tiszteletteljesen átnyújtja. (El*
javas
jegyzőkönyvi 
jenzés.)

A végleg elfogadó l törvényjavaslatok legfelsőbb szen­
tesítés végett a 'szol; dl módon feltcrjoszletnck.

Következik a napirend folytatása és felszólal Sza- 
lay Sínre.

Meglehetősen nehéz helyzetben van most, midőn ezen 
kérdésben szót emel; meri egyike volt azoknak, kik 
ezelőtt 5 esztendővel, midőn az ö éves mandátum szóba 
hozatott, aláírta azon ivet, melyen az ez iránti kívánság 
kifejezve volt. Hogy most mégis azok közé tartozik, a 

• J - ií szavaznak, ezt kötelessége indo-
Itárom előtte szóló hangoztatta azt a 

aláíróit személyes indok

kik a javaslat ellen 
kölni. (Helyeslés.) I
vádat, hogy az említőit ívnek .
vezérelte. Azt ajánlom ezeknek, ne éljenek saját elvtár­
saikkal szemben ily gyanúsítással, mert ebből aztán az 
következik, hogy ha valaki bármely elvi indokból ő el­
lenük tesz és ö’k azt eo ipso személyes indokra akarják 
visszavezetni, szavuknak súlya legnagyobb részben el 
fog veszni olv esetben is, midőn c kormánypártot illetik 
ama váddal, hogy valamit személyes indokból lelt. Le­
gyenek meggyőződve, hogy a szónok eme kérdésben el­
foglalt álláspontjától annyira távol esik a személyes in- 
tenezió, mint — hogy példával éljen — akár Szegedtől 
Ázsia, vacy hogy még közelebbi példát nézzek ; a kuko- 
ricza-fil!okszerátó 1 az igazi fillokszera. (Derültség.)

A szónok ezután beszél a választási mozgalmakkal 
járó izgalmakra, a nagy hivatali pvesszióra, mely, ha 
szerfölött erőssé válik, akkor a következés az, hogy az 
illető ahhoz nvul — maga is ahhoz nyúlt — hogy ama 
hivatalnoknak * tekintélyét iparkodik letörni. Hogy eme 
tekintélynek megsemmisítése helyes-e vagy helytelen, ar­
ról lehet vitatkozni, de mindéiül; pártra nézve óhaj­
tandó, hogy ez lehetőleg kevésszer történjék, mert ha 
igen sokszor történik, az nemcsak egy, hanem minden 
irányban kiterjed és a tekintélyek folytonos lerombolása 
nem fog jóra vezetni. Az 5 éves mandátum elleti az is 
mondatik, hogy a népnek jogát csorbítja. Némi tekin­
tetben igaznak látszik ez állítás, de ha tekintetbe vcsz- 
sziik azt, hogy a jogfosztást nem lehel időhöz mérni, 
mert a jogfosztás a 3 évnél ép úgy megtörténhetik, mint 
az 5 évnél, ez érv döntő nem lehet.

Egy azonban igen fontos a dologban és ez az, hogy 
az 5 éves czikklusra azt mondják, hogy az érintkezés a 
választott és a választók közt nem oly gyakori s valaki 
megválás/.tatja magát és az ő év alatt" nem úgy jár el, 
mint azt a választóknak ígérte. Ugyanez áll a bá­
rom évre is. A szónok azonban nem hiszi, hogy akár 
5, akár 3 éves legyen a mandátum, tisztességes, becsü­
letes ember lehessen a házban az, a ki ha meggyőző­
déséi. megváltoztatta, akkor le ne köszönjön s újra kérje 
ki a nép bizalmát, ha t. i. nézetét helyesli. Az előbb emlí­
tett választási küzdelmekkel járó következmény az, hogy 
a választási időszakban rokon rokonnal, jó barát jó ba­
ráttal, testvér testvérrel, jó szomszéd jó szomszéddal 
cllentélbon áll és gyakori ellenségeskedések törnek ki, a 
melyek a közjóra nézve határ- n károsak. Szónok 
nézetem szerint tehát iparkodnnn* •e!l, hogy ezen gya­
kori súrlódások a mennyire lehel kcvesbiltesscnek.

Ezek voltak egyrészt indoka, arra nézve, hegy az öt­
éves mandátumot"kérő ivet aláírja. Éhez járul az, hogy 
a három évi cziklus mellett a háznak csak egy év áll 
rendelkezésére, a nyugodt munkálkodáshoz.

Ezekben mondta el, miért tartaná helyesnek az öt 
éves mandátumot. De a jelen körülmények közt nem 
fogadja cl. Nem akarja azt mondani, hogy elfogadná az 
öt éves mandátumot, ha Tisza Kálmán miniszterelnök 
helyett az ő pártjának tagjai közül bárki is ülne azon 
a líelyen és ilyen javaslatot terjesztene be. Nem politi­
kai szempont az, mely eme lépésénél vezeti és nem is 
elfogultság a túloldal iránt; hanem elvi álláspont. Az 
t. i., hogy nem ismeri cl azt, hogy a mostani alapon magal- 
lcotott képviselőház jogosítva volna magát az egész nemzet 
igaz érdekei mandaláriusúnak vallani; mert jelenleg nem 
az. Nem az pedig nemcsak azért, mert a választási tör­
vényben igen sok lényeges hiba cs hézag van. a mely­
nek javítására nem elegendő a választások feletti szigorú 
ellenőrködés, mint ezt Irányi oly sokszor sürgette; ha­
nem nőm mnndatáriusa az egész nemzet érdekeinek a 
képviselőház azért, mert Magyarország választóközönsé­
gének igen nagy része meg van fosztva választói jogá­
tól, a mi vsak az által tehető jóvá, hogy Magyarorszá­
gon is, mini Francziaországban az általános szavazati 
jog hozassák be. Azon visszaélések azonban, molyek 
minden választásnál többé vagy kevésbé előfordulnak, 
az általános szavazati jog megadásával még nem szűn­
nek meg. Még más dolog is szükségeltetik ahhoz, hogy 
n nemzet közvéleménye egészen tisztán nyilatkozhassak. 
És ez a titkos szavazás. Miután pedig a jelen kormány­

ban igen lesz meg a bajiam az általános és titkos sza­
vazás behozatalára, azért nem fogadhatja el a tárgyalás 
alatt lévő törvényjavaslatot. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

A kővel kezű szónok Orbán Balázs.
Soha még ily rövid, s rövidsége mellett ily nagy je­

lentőségű törvényjavaslat a törvényhozás előtt nem ál­
lott. Mintha a kormány érezte volna az elkövetni szán­
dékolt alkotmányellenes merénylet nagy bordereiét, azt 
valódi lakonikus rövidséggel fogalmazta és indokolja, 
hogy igy hamar átsurranjon annak odiozus tárgyalásán.
Az orzó is, — ki más tulajdonára tör — hamar igyek­
szik végezni, hogy a lelkiismeret furdalásainak és ellen­
hatásának minél ‘ rövidebb ideig legyen kitéve. A mi 
egész alkotmányunk a választási, még pedig a gyakori 
választási rendszeren alapul, hontfenlartó őseink az al­
kotmány legfőbb garaneziájál csaknem minden évben 
ismétlődő választásokban keresték. Áthatotta az egész 
államéletünket, a király helyettese: a nádor választásá­
tól kezdve lehatolt az utolsó községi elöljáróig. Ez tette 
lehetetlenné az önkény, a zsarnokság meggyökerezését, 
mert a nemzet kezében volt a koih toló hatalom, mert 
mindig és mindenütt kiválasztotta azt, a ki bizalmával 
visszaélt, vagy aki a népszabadságot és alkotmányi bár­
mily irányban veszélyeztette.

Azt hallotta hangoztatni, hogy c törvényjavaslat ten* 
deneziáját, meg lehel ugyan elméletileg támadni, de gya­
korlati szükségessége elölt meg kell hajolni. A szónok 
mellőzve az elméletek teret, ép a gyakorlati életből me­
ri tett indokok alapján teszi azt bírálat tárgyává. Sorra 
veszi a mandátum meghosszabbítása mellett felhozott 
érveket és részletesen czáfolgaija azokat. Határozottan 
rosszalja a tervbe vett intézkedést. A főrendiház úgy­
nevezett reformja volt az első rclrogárd lépés, melynek 
logikai következménye volt c második. Csakhogy ott a 
főrendiházban egyesek lettek megfosztva alkotmányos 
jogélveze.liiktöl, itt az egész nemzet joga konsumatiroz- 
tatik. Az előzmény volt, ez a következmény.

Elölte mindig gyanúsnak tetszik, a midőn a kormány 
valamit sietve akar lelárgyaltatni, mert még minden 
reakezionárius javaslatát igy sietve vitte keresztül. Most 
a napirend nem ezen, hanem a költségvetés tárgyalásán 
lett volna, mert valóban botrányos, hogy mindig költ­
ségvetés nélkül kezdjük meg az ével; máskor legalább 
az uj évet általánosságban megszavazott költségvetéssel 
kezdettük meg, most jóformán a költségvetést még csak 
meg se közciitheljük a kormány ez újabb csínja miatt.
A miniszterelnök az. elvtagadás vádjaival szemben most 
is hangoztatta, hogy az, a ki a változott viszonyok 
közölt nem tudja nézetét és meggyőződését — melyek­
nek kivilictlcnségéről meggyőződött — megváltoztatni, az 
nem jó hazafi. Csakhogy nem a viszonyok, hanem Ő változott 
meg. Akkor, a midőn öt kormányra hívták, ö uralta 
a helyzetet és a viszonyokat s hacsak egy kissé tür­
tőztetni tudja uralomvágyát: elveinek győzelmével fog­
lalhatta volna cl ama helyet. Vétke épen az, hogy idő 
elölt beadta derekát, s mikor ü leheteti volna győztes, 
legyőzd ni engedte magát. A miniszterelnök soha s igy 
most sem mulasztó el az alkalmat hangoztatni, a jog és 
elv feladás apotheozisát, s ezt teszi mindig pártja élénk 
helyeslése közt. A szónok ebben az erkölcsi színvonal 
hanyatlását látja, s oly tanok térfoglalását, a melyek az 
elfogadott erkölcstanokkal homlokegyenest ellenkeznek. 
Nem abban van a veszély, hogy ily hamis tanok hirdet- 
lulnek és itt helycscltclnck, hanem abban, hogy azok in­
nen kihatnak az ország minden zugába s teremtik az após- 
taták százezreit, kik szintén dicshymnuszl zengnek a kö- 
pcnyforgalás ml mesterségéhez, a mely ma nagyon keresett 
divatos s a mi lő, nyoreménycs üzletté kezd átalakulni, 
Nem fogadja el a javaslatot, mert nem akar e népjog- 
ellenes merénylet részese lenni, a néppel szembe, mely 
bizalmának drága kincsével felruházva küldötte ide, há­
látlan, jogainak árulója nem akar lenni. Hanem azért 
meg lesz az öt éves cziklus, a kormányelnök kívánsága 
szerint; de ne higyjo, hogy ez által biztosította erősza­
kos uralmát, mert ez csak olyan morfin-szerű, utolsó 
ramedium, melylycl a halálra váltnak ciciét még pár 
napig meghosszabbítják, de meg nem menthetik, mert 
miként mindennek, a mi erőszakon alapszik, úgy e gyá­
szos uralomnak is, össze kell omlani az örök igazság 
változatlan törvényeinek alapján. Jubiláltntliat dressziro- 
zolt hivatalnokai állal magának a miniszter akárhány­
szor ; a nemzet az ily gyermekes öndicsöitéslől távol 
fogja magát tartani: az majd akkor fog jubilálni, midőn 
a gondviselés meg fogja menteni a miniszter sorvasztó, 
a nemzetet anyagilag és erkölcsileg elsülyesztcni akaró 
uralmától. t_Ugy van! a szélső baloldalon.) Nem fogadja 
el a törvényjavaslatot. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Az elnök ; A vitát felfüggeszti s folytatását a holnapi 
ülésre tűzi ki.

Következik a bejelentett interpelkícziók előter­
jesztése.

Felszólal Herman Ottó.
Beszédének elején utal a kúria ama határozatára, 

melyszerinL az úgynevezett fcrbli játék nem szerencse­
játék, s nem büntetendő, s hogy az a rendőr, a ki a 
fcrblit. mint szerencsejátékot fel akarta jelenteni és 
ajándékot fogadott cl azért, hogy azt fel ne jelentse, 
nem volt vesztegetésnek kitéve, mert nem tartozik a 
fcrblit feljelenteni. (Felkiáltások a bal és szélső baloldal 
egyes palijain : Csemcgi-logika! Halljuk!)

Én ismerek — úgymond a szónok — számos mételyt 
a mely a magyar nemzet és a magyar társadalom tes­
tén rágódik. De én nem ismerek súlyosabbat és meg­
vetendő! >bet. kártékonyabbat, mint épen ezt a játékot, 
l. i. a fcrblit. (Úgy van! Ugv van! a szélső baloldalon. 
Derültség.) Sokkal kártékonyabb az, még a kis lutrinál 
is. Miért ? Mert a kis lutrinak periodicitása van és az 
illetőnek, a ki pénzét oda vitte, be kell verni a húzást, 

"Vadnay Andor: Nem lehet visszavágni! (Zajos de­
rültség.)

Herman Ottó: A ferblijáfék mindig alábbsodorja az 
illetőt, a ki hatalmának adta át magát. Én nem isme­
rem a magy. kir. kuria indokait, bevallom; de tudora 
azt, hogy a fcrbli határozottan szerencsejáték, még pe­
dig annyira, hogy még a vak szerencsét is megvakitja. 
(Élénk derültség.) Van ennek a játéknak egy formája, 
melyet nemei terminussal szoktak kifejezni — örvendek, 
hogy a magyar nyelv nines annyira lesülyesztve, hogy 
szót találjon rá: ez a «Windeies». (Zajos derültség. Fel­
kiáltások : «Vak!») Tessék csak nevetni, én ezt a neve­
tést nagyon sajnálom, a dolog komolyságával összeegyez­
tetni nem tudom. Ez a «Windeies» abban áll, hogy az 
illető meg sem tekinti a kártyát, Iranern tisztán a vak- 
szerencsére bizza a sikert. (Derültség. Halljuk!) Van an­
nak egy másik formája is, yidékenkint szerepel, t. i. a 
»sántával» való játszás. (Zajos derültség.) Mind a két 
forma olyan, hogy minden kombinácziót nélkülöz, semmi 
ügyességet nem kíván, s éppen a szerencsejátéknak, 
mint büntetendő cselekménynek egyik ismérve az, hogy 
sem komnináezióra, sem ügyességre nincs alapítva, ha­
nem tisztán a vakszeroncsetöl függ. Ezért vétetett fel a 
büntetőtörvénykönyvbe és vételeiéit különösen oly kö­
rülmények közt, a melyek között a magy. kir. kuria az 
ő felmentő ítéletét hozta. Mert ez a játék űzetett egy 
nyilvános helyiségben, kávéházban, és kávéházakban szo­
kás, liogv a ícrblijátckkal épp ugy csábítsák, csöditsók 
a közönséget, a mint csödili bármely vásárbeli birbics a 
a közönséget. (Ugy van! a szélső baloldalon.)

Én azt tapasztalom, hogy gúny irányul felém azért, 
meri kimutattam, hogy ezt a játékot ismerem. Képviselői 
becsületemre mondom, hogy az én kezemben soha já­
tékkártya nem volt. (Éljenzés.) Én tanulmányozom 
a hatást a társadalomban, tehát annak okát is. És én 
látom azt a mételyt és elég koros ember vagyok arra, 
hogy észrevehettem, hogy Magyarországon a játék mé­
tely és száz meg ezer ember nyomorát, elpusztulását 
okozta már. (IJgy van! a szélső baloldalon.)És én isme­
rem azokat u szerencsétleneket és boldogtalanokat, luk 
o szenvedélynek kezdenek az úgynevezett magasabb kö­
rökben hódolni és bevégzik pályásokat a főváros vagy a 
vidék legutolsó lebujaiban. (ligy van! balfelöl.)

Leginkább az indít engem a felszólalásra, minthogy 
látom, liogy a játékszenvedélyt még maga az állam az 
ö intézményei közt is megtűri, mint a hogy tűri u ki? 
lutrit, mint a hogy újabb időben ugy szólván az egész 
jótékonyság lutri tárgyává tétetik, mert a társadalom 
fiziológiai szervezete már oda sülyedt, hogy csupán ily 
mesterséges inger utján nyerhető meg még a nemesebb 
czéloknak is, melyeknek önként kellene hódolnia.Én arra 
törekszem, liogy ez általános mételyt, mely Magyaror­
szágon számos boldogtalant teremtett és oka szerintem 
ama rettenetes időpazarlásnak, mely intelligencziánk fö 
büno (Ugy van! a szélsőbalon.) mely, a betett, ho'*'
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törekednék magasabb szempontokra, hogy emelkednék 
névelődé* tekintetében, hódol ama játékoknak, melyek­
ül valóságban csak idegrendszerét tömj it ja (Helyeslés a 
szélsőbalon) ez indít eme felszólalásra. (Klónk helyeslés 
a szélső haltéiul.) Én arra törekszem, hogy a mennyi­
ben lehetséges az általános métely egyes szakainak le­
törjem ama fájdalmas tüskéjét, mely a társadalom tes­
tébe belenyúl.

Inlerpelláczióm a következőleg hangzik: (Olvassa). 
Inlerpellácziú az igazságügyi mini zterhoz.
Való-e és van-e az. igazságügyi miniszternek tudomása 

arról, hogy a királyi kúria 11-il; btinlet-üanácsa ilélclileg 
kimondotta, hogy az úgynevezett «Kerhli» kártyajáték 
nem szerencsejáték, tehat nem i; biintélordö ? Való-e, 
hogy ugyanaz a tanács ugyanabban az Ítéletben azt is 
kimondotta, hogy az a rendőr, a ki ajándékkal inegki- 
náltatott azért, hogy a «fcitdit* föl ne jelentse, nem 
volt vesztegetésnek kitéve, meri nem köteles a «forbht» 
följelenteni ? Minthogy azonban lény, hogy^ az u. n. 
uferbli» tisztán a vakszeren’sé.) alapul s nyilvános bo­
lyon űzve, beié.) közik a kihágásokról szóin törvény in­
tézkedéseibe : továbbá a rendőrnek ajándékkal való mog- 
kinálása oly czélzattal, Imgy a szándékba vett jelentést 
meg ne tegye, még akkor is vesztegetési ki-éilet, ha a 
rendőr se:leg tévedne. Kérdem a miniszteriül: mit szán­
dékozik termi, hogy a végérvényes ítélet mélyreható go­
nosz következményei elenyé-zb s.sonek ?

Kérem a t. házat, mélióztassék interpcllácziómat az 
igazságügyminiszterhez juttatni. (Klónk helyeslés a szélső 
balon.)

Az inlerpolláezió közöl lelni fog a miniszterrel.
Végül Ugrón Gábor szólalt I'd s a követke­

zőket mondta:
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz vagyok 

bátor kérdést intézni a nagyváradi püspökség anyagi 
helyzete tárgyában. (Halljuk!)

Méltóztatnak tudni, hogy ű felsége legfőbb kegyúri 
jogánál fogva a püspöki bcncficzimni javakat ellenőriz­
teti és azoknak kezelésére felügyel a magyar királyi 
felelős minisztérium közbejöttével. Minden fontosabb 
anyagi mozzanat, mely a püspökségnek vagyoni állomá­
nyában lényeges változást idéz elé, a nvly hosszabb 
kihaszonbérlésekre vonatkozik, szükségképp:! ö felsége 
legfőbb kegyúri jogából kifolyólag csak a felelős minisz­
térium közbenjöttővel és annak helybenhagyása mellett 
történhetik meg.

Az egész országban rémhírek vannak elterjedve ar­
ról, hogy e püspökségnek vagyoni állapota mennyire 
meg van ingatva és mennyire össze van zilálva. Alapos 
utánjárás után több olyan momentumról győződtem meg, 
melyek kötelességemmé teszik, hogy egy ilyen migyfon- 
tosságu és nagy terjedelmű vagyonnak kezelése érdeké­
ben itt a képviselőházban felszólaljak. (Halljuk! Halljuk!) 
Kötelességemnek tartom ezt azért is, mert a nagyváradi 
római kntholikus püspökséghez 122 egyházközség tar­
tozik. tehát a püspökség terjedelmére nézve nem nagy, 
de javadalmainak terjedelme enormis. Pedig ama 122 
községben igen sok plébánia van, melyben a plébános 
a nyomorral küzd, és igen sok egyházközség van, mely 
nemzetiségek közé lévén beékelve, a hol tehát a püspök­
ség állami és kulturális feladatot van hivatva teljesíteni, 
amaz egyházi vagyon közbejöttével, amely a püspökük­
nek nem csak azért van adva, hogy azt elhasználják és 
eléljék, liánom arra is, hogy a szegényebb plébániákat 
támogathassák és a szegényebb egyházközségeket segé­
lyezhessék. (Elénk helyeslés balfelöl.)

A ki vétkezik ezen nagy közvagyon ellenőrzésében, 
az bűnös a magyar faj l'entartása s a magyar kultúra 
terjedése ellen. Már pedig én ineg vagyok győződve ar­
ról, hogy a kormány ama kötelességének, a mely köte­
lességek teljesítésére egy felöl a nagy czélolc, másfelől az 
u felsége iránt tartozó felelősség utalják, mert ü felségé­
nek nevében és az ö kegyúri jogaiból kifolyólag történik 
e jog gyakorlása — eleget nem tett. Hiszen c rövid Ki 
évi püspökség! időtartam alatt az erdők teljesen letarol- 
tattak, és ez, a mint látom, nemesalt ezen püspökség­
ben történik: hasonló történik a veszprémi püspökség­
ben, hasonló történik a diakovári püspökségben. (Egy 
hang: A váeziban!) Például i!t vannak csak a boéü 
erdőségek, melyeit 11 ezer holdat teltek és teljesen le- 
tnroltattak. Azon erdőségeknek árúból egyetlen egy kraj- 
ezár sem találtatik a püspökség pénztárában. Jószágok, 
a melyek azelőtt házilag kezeltettek, haszonbérbe 
adattak ki. A házilag kezelt birtoktesteken nagy in- 
stmkcziók voltak, a melyeit szinten a javadalom 
vagyonállományához tartoztak, — ezen in.strnkeziólt is 
elaunttak, de ama instrukeziók értekének megfelelő pénz­
összeg nem találtatik a nagyváraid püspökség javndalmi 
pénztárában. De nemcsak, hogy ez nem találtatik, hanem 
az erdőségeknek Ara. a melyek félszázad, vagy száza­
dok termelésének és századok takarékosságának ké­
pezték gyümölcsét, hogy másik fel-zázn-.!, vagy század 
felhasználására szolgáljanak alapul, ama erdőségeknek 
az ára teljesen hiányzik, az instrukeziók ára hiányzik : 
süt adó-ággal van terhelve maga a püspöki javadalom : 
mintegy százezer forint jelzálogi adósság van és több 
mint százezer forintnyi lebegő adósság. — Csak az adó­
hátralék százezer forinton felül rúg (Mozgás a balolda­
lon.), mely a püspöki javadalmat terheli. (Nagy mozgás 
Lnhelöl.)

Nem az az én czélom s nem i- feladatom, hogy ke­
ressem ama titkos rugókat, melyei; ily visszaéléseket, ily 
hanyagságot megengedtek elkövetni. \ agy hogy mért 
hunytak szemet ezek elkövetése iránt: hanem elég, ha 
ezen eredményeket látom, ha ezen eredményekre rámu­
tatva. az ország közvéleményére apellálok és hivatkozom 
ama felszólalásomra, melyet itt a házban tavaly lenni 
szerencsém voll, hogy a 8 millió kathoiikus vagyoná­
nak ily könnyelműséggel kezelését nem lehet a kor­
mányra bízni. (Zajos helyeslés bal felől, i 

Tessék a katholikusoknuk visszaadni szabadságukat s 
megadni a kuth. autonómiát, hogy ők maguk clienöriz- 
1 it-ssék saját vagyonukat, i Elénk helyeslés balfelül.) Mi­
dőn ezen felkiáltásban végzem beszédemet, fel fogom 
olvasni inlerpelláeziómal s kérem a miniszter ural, hogy 
ha valamiben tévedtem volna, mélióztassék engem helyre- 
igaza, am, és Int a -záu.i k, a melyeket felhoztam, ki-vb- 
b k a valóságnál, ne z stílje azt is bevallani. .Élénk 
derültség és hülye .lé- balfelöl.)

Interpullávziúm kuv ikczúlcg hangzik: fOlvassa.)
Kérdés a \állás é közöl.iai.i-i miniszter úrhoz! 

Tekintve, hog- a pú-pök-ég. k vagyona egyházi és 
közművelődési i zuluk támogatására alapított vagyon;

tekintve, hogy a pa.-pi a j iispö . v-gi vagyonnak 
törvény és az alapítók rendelkezése által korlátolt ha­
szonélvezője és nem tulajdonosa ; - - tekintve, hogy a 
király legfelsőbb kegyúri joga és kötelessége, hogy a 
püspöki javadalmak használatát ellenőrizi és épségét vé­
delmezi, a vallás és közok tatád miniszter által gyako­
roltató, kérdem:

Van-e tudomása a miniszter urnák arról, hogy a nagy­
váradi püspöki javadalom vagyonállománya megrongál- 
tntotl? Van-e tudomása arról, hogy az előbb házilag 
kezelt birtokok hosszú időre, potom áron haszonbérbe 
adattak és a vagyonhoz tartozó felszerelés haszonért éke 
nem tükésitletetl? Van-o tudomása arról, és kész-e fel­
világosítást adni, hogy a püspöki javadalmat most meny­
nyi jelzálog é; lebegő adósság terheli? Mit szándékozik 
intézkedni, hogy a megesonkull vagyoni állomány helyre- 
álliltas-ék (Hosszan tartó lelkes éljenzés a baloldalon.) 

Az interpeliáezió kűzöllclnt fog a miniszterrel.
Az ölnek: A holnap délelőtt 1Uórakor tartandó ülés 

napirendje meg van állapítva.
Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 porczkor.

III.
A főrendiház ülése de ez. 9-ikén

A főrendiház ma rövid ülésben a leendők egész 
sorát végezte el. Egymásután észrevétel nélkül két 
törvényjavaslatot tárgyaltak le, s ezenkívül elfogad­
ták a gazdasági bizottságnak a kérvényekre s a 
ház jövő évi költségvetésére vonatkozó jelentéseit. 
A közjegyzői törvény módosításáról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását a szombaton tartandó ülés 
napi reiuljérc t űz lék.

IV.
jElnök-. Sannycy Pál hr. \ jegyzők: Rudnyánszky 

József br, Tclcky" József hr.
A kormány részéről jelen vannak: Szapáry Gyula gr., 

Paulev Tivadar.
Az elnök jelentést tesz az ő felsége által szentositett 

törvényjavaslatról.
Nádaadv Ferencz gr., Wass Albert gr., Jósika Lajos 

br. és Jósika Sámuel b. kir. leveleiket az elnökségnél
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bemutatván, ezek jegyzékbe igtatás végett az igazoló bi­
zottságnak kiadatnak. Katzvinszky Viktor jászói prépost 
úi premontrei főpap egészség-*viszonyainál fogva felmen­
tését kéri az ülésekben való megjelenéstől. A felmentés 
megadatik. Révay Ferencz br, mint a legfőbb fegyelmi 
törvényszék póttagja, kéri magát ez állásától felmentetni. 
A felmentés megadatik s a pótválasztás a legközelebbi 
ülés napirendjére tüzelik.

Sánffy Miklón gr. a közjogi és törvénykezési bizott­
ság elnöke: A közjogi és törvénykezési bizottság tárgya­
lás alá vevőn az 1874. XXXV. t. ez. módosításáról és 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot, az erről szóló je­
lenté.-1 benyújtja.

A szombaton c hó 12-én d. e. 11 órakor Iártandó 
ülés napirendjére tűzetik.

Péchy Maiid gr. a mentelmi bizottság előadója: Be- 
nyujlja a menteimi bizottság jelentését Batthyányi Ele­
mér gr. mentelmi ügyében.

A szombati ülés napirendjére tűzetik ki.
Ivivelkczix a napirend szerint a temes-bvgavölgyi viz- 

szabályozó társulat pénzügyi viszonyainak rendezéséről 
szó bt tvjavaslat tárgyalása.

A ház úgy általánosságban, mint részleteiben észrevé­
tel nélkül elfogadja a tvjavaslnlot.

Következik a napirend másik tárgya: a közös hadse­
reg. haditengerészet és honvédség hatóságai állal küz- 
igazgala-i utón hozott, kártérítésben marasztaló határo­
zatok hatálya mcglámaiihntásáról szóló ívjavaslat tár­
gyalása.

Panier Tivadar igazságiigyminiszler röviden ismer­
teti a törvényjavaslatot s kéri annak elfogadását.

A ház általánosságban és részleteiben észrevétel nél­
kül elfogadja, valamint változatlanul elfogadja a gazda­
sági bizottságnak jelentéseit a beadott kérvények és a 
ház jövő évi költségvetése tárgyában. E szerint a dologi 
kiadások összege 19.370 fiiban, a segélyezések összege 
408 írtban állapiltntik meg.

Egyéb tárgy nem lóvén, az ülés d. e. 11 óra 50 percz- 
kor véget ér.'

A képviselőház pénzügyi bizott­
ságából.

A mai ülésen tárgyalásra a közoktatásügyi miniszter 
függőben tartott beruházási tételei és az általános vita 
volt kitűzve. A bizottság tagjai közül számosán megje­
lentek, a kormány részéről pedig olt voltak Tisza Kál­
mán, Szapáry Gyula, Trefoi't Ágoston, Fauler Tivadar 
és Széchenyi Pál miniszterek.

Zsigmondy Vilmos esti G órakor megnyitja nz ülést, 
mire Ország Sándor előadó referál a közoktatásügyi 
miniszter beruházási hitelkérelmének megvizsgálására 
kiküldött albizottság nevében.

A soproni felsőbb leány intézet építési ügyére 
nézve a bizottságban elágazlak a vélemények. A több­
ség a miniszteri előtére-zté-iiez minden változtatás nél­
kül hozzájárul, inig a kisebbség az említett intézetnek 
felállítását csak kísérletnek tekinti s a jövőben addig, 
II ig az inlernalussal ellátott felsőbb leányiskolák jóknak 
nem bizonyullak, az ilyen intézetek szaporítását nem 
tartja ezélszcrünok.

'['refort miniszter javaslatának változatlan elfogadását 
kéri, mivel Sopron városa évi 3000 írttal a fentariáshoz 
hozzájárul s igv e czinien az Allan nak nagy áldozatot 
hoznia nem keil. Unt/irmaim, Helfy és Jfuránszloy 
a kisebbség, hegedűs, Rakovszky és Jlusbach- a 
többség ál lás p- ntja mellett emelnek szól.

A bizottság ezen beruházásra, valamint a miniszter 
állal előirányzóit többi beruházásokra kért hiteit válto­
zatlanul megszavazza.

Ország Sándor előterjeszti a bizottság részéről a kö­
vetkező határozati javaslatot : A pénzügyi bizottság je­
lentéséből! megjegyzi, hogy a több évre terjedő építke­
zéseknél a miniszternek előre megállapított és maximá­
lisnak tekintendő építési összegre általános meghatalma­
zás adandó : az építkezés tényleg felmerült költségeinek 
törlesztési járulékai, az építkezés befejezése után veen­
dői; lél a költségvetésbe.

A bizottság e határozatával elesnének a jövőben a 
hozzávetőleges előirányzások az építési töke megneve­
zése nélkül, a törlesztési járulék egyszerű felvétele mel­
lett. Továbbá az inlerlcaláris kamatok tőkesitetvén az, 
építési tőke kiegészítő részéi képezemlik.

Hieranymi azon véleményben van, hogy nz építke­
zésre szükséges kiadások az átmeneti kiadások rovatá­
ban, a fedezetükre szolgáló bevétel pedig ugyanazon 
rovat bevételi oldalán irányzandó eiü az igénybevétel 
arányában. Az építés befejezése után pedig a törlesz­
tési járulék felveendő a költségvetés illető rovatiba.

Hosszas vita után az elnök indítványára kimondaloll, 
hogy a bizottság előtt fekvő előirányzat mostani alakjá­
ban elfogadtad!;, a jövőre nézve pedig a kormány, a 
pénzügyi bizottság jelentésébe felveendő határozat értel­
mében intézkedjék. A határozat szövege az általános 
vitában les:-: megállapítandó.

Ennek elfogadásával a közoktatásügyi miniszter elő­
irányzatainak megszavazása^ véglegesen helybenhagyatotl.

A ianilóképezdei tanárok kérvényét az ország- 
gyűlés a pénzügyi bizottságnak határozta kiadatni, a 
tanárok fizetésüknek a középiskolai tanárok fizetésének 
magasságára való felemelését kérték. Trejo rt nagyon 
kívánatosnak tartaná e kérelem teljesítését, azonban a 
mai pénzügyi helyzetben nem mer fizetésemelést propo­
nálni. Hegedűs figyelmezteti a minisztert a házban tett 
nyilatkozatára, mely határozottabban hangzott. Sőt monda­
tott, hogy a nyelvi pótlnufolyamok beszüntet.'sével alap ia 
volna erre a kiadásra. Trejort nem szándékozik a póttan- 
folyamot beszüntetni, mely a legszebb eredményeim) veze­
ted. A lehetőségig figyelembe veszi a kérőimet. Helm rend­
kívüli méltatlanságnak tavija azt, hogy a kik tanárokat ké­
peznek, kisebb díjazásban részesüljenek az általuk kép­
zett tanároknál. Ezt a visszás helyzetet annál inkább 
meg kell szüntetni, mivc-l mindössze 20,000 frt ró I van 
szó és sokkal jelentéktelenebb ezélokra nagyobb össze­
gek áldozlalnak.

A bizottság Országit- Sándor indítványára a kérvényt 
a közoktatásügyi miniszternek kiadja, azt'melegen ügyei­
mébe ajánlva. Ez intézkedés a jelentésben érintendő.

Ezek után következett az általános vita.
Hegedűs Sándor előadó ismerteti a jelentés általá­

nos részének szellemét és vezéreszméit. Konstatálja a 
pénzügyi bizottság működésének eredményét és a biul- 
gc-len tolt változtatásokat. (Ezeket az' áttekinthetőbb 
forma érdekében a tudósítás végén csoportosítjuk.) Az 
általános jelentésbe felveendő lesz az, mely tényezők 
fokozták a kiadásokat s rontották a mérleget s hogy ez 
az 1885-ikihez képest mily viszonyban áll. Ehhez ké­
pest összehasonlítandó lesz a deíiczil is a mull évivel, 
s kiemelendő, hogy itt nem visszaesés, hanem mintegy 
\ milliónyi javulás mutatkozik az agio nagy emelkedése 
mellett i-. A valuta rendezetlenségének o hátránya is 
érintendő lesz a jelentésben, továbbá a bevételek tor­
mész. tus fejlődése is, a melynek tekintőiében meg lehe­
tünk elégedve az eredménynyel. Hangsúlyozandó lesz 
az is, hogy miül én a nemzet rendkívüli oröfojtésével 
sikerült a bevételeket ennyire fokozni, a kiadásoknál is 
megtartassák a kellő halár. Kiemelendő végül a minisz­
terek által az egyes alapokból vett kölcsönök eviden- 
eziában tartásának szüksége s az, hogy ily kölcsönök 
se vétessenek fel a parlament időleges beleegyezése nél­
kül. A hiány fedezéséről pedig felemlítendő lesz, hogy 
az papirjáradél; értékesítésével fog történni.

Jloránszky nézeteit a pénzügyi helyzetről, majd a 
házban fogja kifejteni. Csak egy kérdést tesz a pénz­
ügyminiszterhez a lelvett 18 milliós beruházási kölcsön 
ügyében. Miután az a kölcsön még ez évben reálizálta- 
lolt, minő ezélokra lett a kölcsönösszeg fordítva V

Szapáry Gyula miniszter válaszolja, hogy 14.1 G0,000 
fi t a vasutak forgótőkéjére rendeltetett a törvény szerint, 
4 millió pedig a vasmüvekre. Ez utóbbi összeg az állam­
pénztárba folyt, mivel a vasművek azon összegnek meg­
felelő előlegekben részesüllek. A vasutak forgótőkéje in­
gadozó; a legutóbbi kimutatás szerint 12 millió van olt 
felhasználva, a többi pedig még rendelkezésre áll.

Wahrmann Mór a közokiatásügyi miniszter tárezá- 
júnál jelzett indítványát terjeszti elő. Miként hangoztatta, 
nem tartja helyesnek azt, hogy minden miniszter kü­
lönféle alapokból kiilön-külön kölcsönöket kössön. Nem 
akarja azonban sem a múltat zavarni, sein a mostani 
költségvetést felforgatni; azért megelégszik, lm indítvá­
ny át a jövőben figyelembe veszik. A mostani laza gya­
korlat még a rém időkben keletkezett, mikor ilyen kis­
sel b intézkedésekkel az államháztartásban az egyensúlyt 
helyre lehetett állítani, nevezetesen először történt a bu­
dapesti egyetem építkezéseinél. Apróbb beruházásoknál 
azonban ezt a rendszert alkalmazni, vagy éppen azt ál­

landósítani nem tartja helyes eljárásnak. Az nem nyújt 
a helyzetről tiszta képet, ha a Űzetett bérösszegek, mint 
törlesztési járulékok szerepelnek a költségvetésben, de 
sehol a valóban befektetett tőkék kitüntetve nincsenek. 
Az az indokolás sem állja meg a bírálatot, hogy 
a kölcsönök alapokból vétetnek fel, miket az egyes 
miniszterek kezelnek. Az egyes miniszterek ilyen épí­
tési ezélokra pénzt felvettek n pozsonyi, a fiumei és 
más takarékpénztárakból, sőt felhasználtak letéti bizto­
sítéki összegeket, meglehet, még magánemberektől is 
voltok kölcsön. Nőm helyeselhető nz, mikor postaignz- 
gnték, vnsuligazgalók vagy más hivatal főnökök hasonló 
pénzügyi operácziókra lelliatalmaztalnak. A pénzügymi­
niszter van hivatva minden egyes minisztérium szük­
ségleteinek fedezéséről gondoskodni, ha nőm igy állna a 
dolog, ha minden resszorlminiszter maga gondoskodnék 
a fedezetről, nőm is kollenu pénzügyminiszter.

Még egy másik kérdést is felvet. Kérdés előtte az, 
hogy helyes poliüka-e az alapítványi tőkék ingatlanokba, 
építkezésekbe való befektetése. Minden államnak gon­
doskodni kell arról, hogy bizonyos előre nem lát­
ható körülmények közt, szükség esetében bizo­
nyos tőkékkel rendelkezzék. Nem kívánja c tárgyat 
részletezni, csak érinti; de utal arra, hogy mily jól 'le­
heléit nz alapok tőkéjének hasznút venni, mikor az ál­
lam a liszavidóki vasul részvényeit titokban, csendbon 
összevásárolta s a vasutat megszerezte. E fontos köz- 
gazdasági érdokot kielégíteni nem lehetett volna, ha 
nem rendelkezik tőkékkel, miket előzetes eljárás nélkül 
felhasználhat a kormány. Ez nz alapítványi tőkék fel- 
használásának politikai oldala. Ettől azonban eltekintve, 
n költségvetésben találunk ü—G0O0 frlnyi törlesztési já­
rulékokat beállítva, de tényleg mennyi kölcsönpénz 
építtetett he, mily összegek törlesztésére szolgál azon 
összeg, sehol sincs kitüntetve. Ha az előirányzatnál 
többet költenek, hát valahol nz indokolásban elbújtatva 
a nagyon figyelmes olvasó megtalálja. De hát ha ke­
vesebb kültetik el? Ki rendelkezik a fölösleggel? Ki 
gyakorolja arra az illetékes parlamentáris kontrolt ?

Meg van győződve, hogy a minisztérium kezelése a 
leglisztább; nem is az okból emel szót, mintha ahhoz 
kétely férne, liánom azért, mert lia a parlamentáris ellen­
őrzés nem gyakorol tátik komolyan, nem érdemes hetekig 
fáradozni a költségvetés megállapításával. Fel kell tehát 
a költségvetésbe venni a tényleg igényelt építési sziik- 
séglolel és az annak fedezetéül szolgáié kölcsönösszeget. 
Ma senki som ludjn megmondani egyik-másik építkezés 
mennyibe került, a mi a parlamentáris kontrol szem­
pontjából helytelen.

A vagyonmérlegre szóló nőm fektet nagy súlyt. Do ha 
egyszer megvan, legyen az akként összeállítva, hogy 
védhető legyen. Azonban vájjon ki tudná magát kitenni 
érte, ha szemére lobbanhatják, hogy az államnak tete­
mes adósságai nem fordulnak elő benne. Így például a 
füldmivclési miniszter is Kassán szeszgyárat építtetőit, a 
közgazdasági alapból olőleges törvényhozási engedély 
nélkül. Az építkezés igen helyes volt, u czélhoz szó sem 
fér; de parlamentarisnak az ilyen eljárás még sem 
mondható.

Indítványt mind ezek alapján nem tesz, mert nem 
akarja a kormányt, mely erre elkészülve nem volt meg­
lepni. Megelégszik, ha a jelentésben felliivatik a kormány 
arra, hogy az egyes tárcsáknál a rendszertelenséget 
szüntessék meg és állapítsanak meg egy a parlamentáris 
ellenőrzést és n helyes hudgetirozásnnk megfelelő el­
járást.

Tisza Kálmán kétségtelenül helyesnek elismeri azt, 
hogy minden beruházás a kormány állal előzetesen be­
jelentendő. De azt szóló is megengedi, hogy vannak ese­
tek, mikor n minisztérium felelőssége érzetében kötoles- 
ségszerüen intézkedik utólagos jóváhagyás reményében. 
Azt, hogy a jövőben egyöntetű eljárás küvcltossék, szin­
tén szükségesnek tartja. A mi az alapok számadásait 
illeti, óit van ellenőrzés, ha nein is oly alakban, amint 
Wahrmann óhajtja. Az csakugyan kívánatos, hogy nz 
összes, akár egyes roszortmiuiszlereknok szolgáló kölcsö­
nöket is a pénzügyminiszter szerezze be és ke­
zelje. De ez elviül csak két esetben történt el­
térés. A miniszlerlanács különben kimondta, hogy 
a jövőben ez a gyakorlat megszüntetendő. Wnhr- 
mann által proponált határozatot a jelentésbe fel lehet 
vonni. Szerinte abban kimondandó volna, hogy a parla­
mentáris kontrol nem alkalmazható minden befektetésre 
egyformán. A bizottság felszólította a minisztériumot, 
hogy az építkezések és beruházások, akár alapokból, 
akár az állam általános jövedelmeiből fedeztetnek, oly­
módon terjesztessenek elő, hogy a parlamentáris kontrol 
mentői könnyebben és pontosabban eszközölhető legyen.

Lukács Béla nem látja a dolgokat oly sötét sziliben, 
mint Walirmann. Némi építkezésekre nézve részletes je­
lentések .terjesztettek elő, igy éppen a budapesti egye­
temire. Észrevételeket tesz a számvitelre nézve.

Szapáry Gyula már említette, hogy a számviteli re­
form tetemes kiadási szaporodást okozna. Wahrnmnn in­
dítványára most nem tesz észrevételt, de megjegyzi, 
hogy az alapokból történt építkezéseknél a számvevő­
szék gyakorol ellenőrzést, mivel az összes alapokat el­
lenőrzi.

Ezek után W'ahrmann indítványa a miniszterel­
nök által jelzett alakban a jelentésbe felvétetni halároz- 
talott.

A Darányi képviselő által a pénzügyi bizottsághoz 
áttett kérvénye az alantas állami tisztviselőknek a kor­
mánynak kiadatott.

A pénzügyi bizottság által a költségvetésen lelt vál­
toztatásokat a következőkben állítjuk össze:

A kormány előterjesztéséhez képest a bizottság meg­
állapítása:
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Összesen a pénzügyi bizottság emelte a kiadásokat 
a rendes kiadásoknál 701,175 filial, viszont csök­
kentet Le az átmenetieknél, beruházásoknál és rendkí­
vüli közösügyieknél 1.823,043 írttal. A különbözet 
1.122,408 fi lial kevesebb kiadások előirányzata a kor­
mány előterjesztésénél.

A rendes bevételeknél leszállítás történt 157,015 
frttn1. ]:inelés nem történt. A budget összesen javult 
9G4.853 frltal.

A hiány tehát, mely a kormány által 14.801,277 
frltal irányoztatok elő, a pénzügyi bizottság javaslata 
szerint csökkent 13.896,424 frfcra, 904,853 frltal. A 
hiányt a pénzügyi bizottság emelte 1.301,308 frt 
erejéig megszavazott többkiadással, vagy kevesebb be­
vétellel, viszont csökkentette- összesen 2,266,161 frtra 
menő törlésekkel.

A rendes kiadások és bevételek aránya már most 
úgy alakul, hogy a kormány javaslata a rendeseknél 
5.557,701 frt fölösleget, a pénzügyi bizottságé pedig 
csak 3.098,911 irtot, 858,790 írttal kisebb fölösleget 
tüntet fel.

A hiány a múlt évi 11.483,073 frtra menüvel 
szemben 13.890,424 frtra, 2.012,751 írttal emelkedett. 
Ez eredménynél figyelembe veendő többek közt az, hogy 
inig egyfelől az arnnyagio magas állása 1.420,000 frt 
több kiadást okoz, viszont nz állami jószágok eladásából 
3 millióval kevesebb irányoztatotl elő, mint tavaly.

A bizottság a költség vetés tárgyalását befejezvén, csu­
pán a jegyzőkönyvek hitelesítésére tart még ülést. Zsig­
mondy Vilmos elnök megköszönve a bizottság fárado­
zásait és buzgalmát s az ülést befejezettnek nyilvánítja. 
A bizottság tagjai pedig az elnököt éltetve távoztak.

KÜLFÖLD.

— decz. 9.
A békekötés körül fáradozó diplomácziai tevé­

kenység színhelye e pillanatban kiválóan Belgrad, 
hol Khevonhüllcr gróf visszaérkezto után azonnal 
megkezdődött a diplomácziai «közvetítés.» Tegnap­
előtt, mint jelentik, volt a diplomácziai képviselők

első összejövetele az olasz követnél. Dlint hírlik, bi­
zonyos pressziót akarnak gyakorolni mind a kél 
félre. Milán király ismételten jelentette ki, hogy ő 
a berlini szerződés törvényes alapján állva, a sta­
tus quo nntet a békekötés elegendő föltételéül fo­
gadja cl, s megígérte, hogy semmi esetre sem fog 
támadólag föllépni, ha a hatalmak biztosítékot ké­
pesek és akarnak neki nyújtani a status quo ante 
helyreállítására nézve. Mivel azonban az ily garan- 
czia, tekintve Anglia és Oroszország magatartását, 
igen bajos, attól félnek, hogy a diplomácziui képvi­
selők fáradozásai hiábavalók lesznek. (Írót" Khercn- 
hilller tegnap is hosszasan értekezett a török kö­
vettel. A belgrádi politikai körük a legnagyobb súlyt 
helyezik Ausztria-Magyarország magatartására. A 
«Pol. Corr.»-nck mai kelettel a következőt jelen­
tik ltolgrádból: Bizonyosnak mondják, hogy a szerb 
kormány a hatalmak akarata iránti tisztelőiből el­
határozta, hogy még arra az cselre sem lép löl tá­
madólag, ha a l'ogyvernyugvás kötésére vonat­
kozó tárgyalások végleg meghiúsulnának is. — 
A Havas ügynökségnek Konstantinápolyból a kö­
vetkezőt jelentik: A status quo ante helyreállításá­
nak eszméjét kezdik elejteni. Angolország képvise­
lője és n franezia nagykövet abban a vélemény­
ben vannak, hogy a népeknek bizonyos elégtételt 
fog kelleni adni. A többi hatalmak képviselői nem 
titkolják, hogy ily értelemben tenni kell valamit. 
Azt hiszik, hogy a nagyhatalmak legközelebbről is­
mét megkezdik ez ügyben a tárgyalásokat.

A porta egyébiránt közvetlenül beleavatkozott 
már a békekötésbe. Egy mai konstantinápolyi táv­
iratunk szerint ugyanis a nagyvezir tegnap távirati­
lag tudatta Sándor bolgár fejedelemmel, hogy 
Macisul pasa haladéktalanul Szófiába utazik, hogy 
a fejedelemmel a békét illetőleg mogeggyozésre 
jusson.

Ama hírlapi nyilatkozattal szemben, hogy Ausz- 
Irin-Magyarországmik minden áron kárpótlást kell 
követelnie Szerbia részére, még lia o kérdésben el­
lenkező álláspontot kellene is elfoglalnia Német- és 
Oroszországgal szemben, a Mosekovszkija Vjcdo- 
mossti megjegyzi, hogy nem kell feledni, hogy ma­
gában Ausztriában nem mindent tarthatnak kívána­
tosnak, a mi a magyar politikusoknak tetszik. Min­
denki meg lehet győződve, hogy a Habsburg-mon­
archia felsőbb irányadó köreiben más szempontból 
tekintik a dolgokat, lia ama birodalom tanácsúban 
egészséges államfériiui szellem uralkodik, akkor min­
denekelőtt becsülnie kell az Oroszországgal való jó 
viszonvt.

— dcez. 9.
-—Személyi hírek. Rudolf trónörökös és Stefá­

nia Irúnürüküsnö tegnap, Fiilöp Koburg-Gotha hor- 
czeggel kirándultak a lainzi állatkertije. — Rauke 
l.ipót, a nagy történetíró e hó 21-én tölti be ki- 
lenezvcttcdik életévét. Ilii* szerint különböző tünte­
tésekre készülnek ez alkalomból -- Doni Pedro 
brazíliai császár számára, ki a telet családjával Kó­
mában szándékszik tölteni, a palazzo Tajanit bérel­
ték ki. — Lesseps Ferdinand egészsége, a Parisból 
érkezett legújabb hívek szerint, teljesen megnyug­
tató. — Jenő föhcrczcg a német lovag-remibe fog 
lépni; a tőheroZpgel, ki 23 éves, kiszemelték a je­
lenleg üresedésben lévő al-doutschmoislori állásra. 
— Simor János, bíboros liorezcgprimás decz. 10-én 
szokott kíséretével a fővárosba érkezik, hogy a püs­
pöki karral több fontos tárgyban s különösen a 
kongnia ügyében konfcvencziát tartson. — Szögyény- 
Marich László királyi l'ulámokmcstev tegnap dél­
után Székesfehérvárról Budapestre érkezett. — Nigra 
Konstantin gróf, az újonnan kinevezett bécsi olasz 
nagykövet tegnap délután Londonba utazott, hogy 
Viktória királynőnek átnyújtsa visszahívó levelét * 
hogy családját Becsbe elhozza. — Raglia-Ohnuncse- 
v-ics lovag, a port-saidi osztrák-magyar konzul teg­
nap délután Pécsből elutazott székhelyére. — Suz- 
sara Nándor, bukaresti osztrák-magyar főkonzul, 
több napi tartózkodás után, Becsből Triesztbe uta­
zott. — Liitzow Henrik gróf római es. és kir. nagy­
követségi titkár több napi tartózkodásra Aécsbe ér­
kezett. — Chartres herezeg és Valdemar dán fu- 
hovezeg nejével Gmundenből, hol pár napig időz'ek 
rokonaik meglátogatása czéljából, ismét elutaztak. — 
Eugénia ex császár nő egészsége annyira meg van 
gyengülve, hogy a lelet a Riviérán fogja tölteni; 
pár nap múlva eltávozik Faruboroughból. •— Vik­
tória angol királynő, Dattenberg Henry főlierezegnü 
kíséretében, a napokban meglátogatta Eugénia ex- 
császárnüt. --- Dr. Menzel Adolfot, a nagy német 
festőt, születésének 7U-ik évforduló alkalmából teg­
nap nagy kitüntetésekben részesítették Berlinben; 
Vilmos császár saját kezével aláirt üdvözletei kül­
dött az ünnepeknek s a német trónörökös szemé­
lyesen fejezte ki jó kivánatait a művész lakásán.— 
Teleki Sándor gróf ezredes tegnap Dobrcczenbe ér­
kezek, hol öt főigyógyulásának ürömére, a főiskolai 
ifjúság fáklyás zenével tisztelte meg.

— A lióoal Ringszinház égősének áldozatai. A 
nagy katasztrófának tegnap volt negyedik évfordulóin. 
A közös sírhoz számosán zarándokoltak, kiknek vala­
mely hozzátartozójuk nyugszik ott. Még mindenszentek 
napján felállítottak egy ravatalt, melyet tegnap számos 
koszorúval borítottak el. A ravatal talapzatán feküdt 
egy gyönyörű koszom rózsákból, árvácskákból és mag­
nóliákból, melynek feliéi* szalagján arany betűkkel ez 
volt olvasható: «Rudolf—Stefánia». Egy másik koszom 
szalagja ezt a feliratot viselte: «Becs es. k. Jő- és szék- 
városiul».

— A horválók és a magyar nyelv. A zág­
rábi egyetemen — mint nekünk Írják — megkez­
dődlek a téli előadások és dr. Dojnicsics Iván adja 
elő a magyar nyelvet; van vagy húsz hallgatója, 
ezek jobbára pénzügyi tisztviselők, inig a táviró és 
postatisztek egészen hiányzanak; pedig épen ezek­
nek nem ártana magyarul is tudni. A postaliivatal- 
nokok közül csupán Félért igazgató beszél ma­
gyarul. Ily viszonyok között megtörténhetett a mi­
nap, hogy egy zágrábi lakosnak czimzelt és Zágráb­
ban feladott levelezőlapot, melyen «Zagreb»»(Zágráb­
ban) helyeit az volt irva: «Helyben», a kezelő tiszt 
csupa rosszakaratból Budapestnek indította, honnét 
a levelező lap bárom nap múlva azzal a vörös cze- 
ruzás megjegyzéssel került vissza Zágrábba : «Hely­
ben isi soviel wie loco.» — A zágrábi postatiszt a 
reklamálni jövő kereskedőre rá iürmed: «Hát miért 
nem írja a levelező lapra; loco ?» — «Azért nem,» 
viszonozza a kereskedő, «mert akkor meg bizonyo­
san Párisba klildtélek volna!»

— Magyar czigányok Zágrábban. Zágrábi levele­
zőnk irja nekünk: Horváth Józsi czigányprimás bandá­
jával itt járt a napokban ós játszási engedélyéit folya­
modott, de az engedélyt megtagadták tőle, bogy 
miért, miéit nem, azt talán a városházán sem tudják; 
valószínűleg attól tartottak, bogy a magyar zene mel­
vadíthatná a horvátokot. Pedig a derék czigány pri-

másnak a neve is, a nyelve is horvát, jól beszél borvát 
testvéreinI; nyelvén, inert Rcrzcnezén született s az oi- 
jnni magyarok bár nyelvükre nézve honátok, de szi­
vükben és érzésükben jó magyarok.

•— Lesseps balesetéről a következőket ol­
vassuk a franezia lapokban: Lessepsct mull vasár­
nap baleset érte. mely könnyen válhatott volna vég­
zetessé, de azzal a szerencsével esett rajta lul. 
mely Lessepsct annyim jellemzi. Lesseps órakor 
sétalovaglódról tért vissza s miután a Champs- 
Klv.-éos-n végig lovagolt, a Montaigne avcnucn lévő 
lakása felé tartott. Palotájától mintegy kétszáz mé­
ternyire lova, istálló szagot érezve, nyugtalankodni 
kezdett. Lesseps megsarkanlvuzta nz állatul, mire 
ez ügetve neki indult, de a rue Element Dlarot- 
sarkún, Lesseps minden erőlködése daczára, rugda- 
lúzni kezdett és ebbe az ulczábu tért be. Lesseps 
csakhamar visszaterelte az avenue Monlaignebe, de 
a rue Boceador elült újra elkezdte rugdalózását s 
ennek az utczának a sarkán liálulsú lábai a sika- 
mos faburkolaton kicsúsztak és ló és lovas elestek: 
Lesseps egy piTmiVig mozdulatlanul feküdt, de n 
járókelők csakhamar segítségeio sicl'r.k és íelcm*'!- 
ték öl. Lessopsnek .jobb arczája egészei' érés volt 
és jobb lába részben a !-• alá került. A baleset kö­
rülbelül busz méternyire történt Lesseps lakásától 
és nem tűrte, hogy haza menet mások támogassák. 
Az est folyamában Lesseps már annyira j.)l érezte 
magát, hogy társaságot fogadhatott.

Apagyilkon. Dnna-Szekcsőn (Baranyam.) Vil­
iéin Hadé) jómódú fóldmivclö egy rossz Im ii nő háló­
jába kerülvén, nejét és fiát elűzte a háztól. Vulda 
Slinn, Rado lia, szemrehányásokat leli alvjának maga­
viseletéért, a mi ezl annyira dühbe hozta, hogy revol­
vert szegzcU fiára. Ez azonban ügyesen kicsavarta a 
revolvert atyja kezéből « most ö szegezte azt atyjára. 
Két lövés hangzott, s Vuleta fiadé halálosan találva, 
összemgyoll, vérrel borítva. A lövésre elüsielluk a szom­
szédok s a szerencsétlen embert ágyba -egiletlék. Orvo.-T 
nem liilinltak elő, mert ez nincs a faluban. Az atya bo­
csánatot kért fiától és nejétől, meri bűnösnek érezte ma­
gú! s liál nevezte ki általános örökösének. A íiu maga 
jelentkezeti a csondürségnél s most a pécsi törvényszék­
nél várja eliléllelését.

— Vonatok összeütközése. Biudenzböl tá\ írják mai 
kelettel: Ma éjjel Hintergasse Hludenz melletti állo­
másban az Innsbruckból Bregenz felé tarló 11. és 12. 
számit személyvonatok összeütköztek: kél vonalvezclö 
szörnyet halt, hét vasúti alkalmazott, négy utas és 
egy postatiszt pedig súlyosan megsebesült. Két utas sé­
rülése életveszélyes. A két vonalnak a menetrend sze­
rint 1 óra 47 porczkor kellett volna a hintergassoi állo­
másban találkoznia. Az összeütközést az okozla, hogy 
a 11. számit vonat az állomásba robogott, még mielőtt 
a 12. számú az amannak szánt sínekről eltávozott. Mind 
a két vonal kisiklolt.

— Egy nagy gonoaztevő elfogatáaa. Si-monyi 
Antall, a pélcrváradi börtönből megszökött, 15 évre el­
itéit fepyenczcl, — mint az 0. K.-nek Temesvárról je­
lentik, — a temesvár-gyárvárosi rendőrség elfogta. Mikor 
lakásának ajtaját kifoszilelték, PaUay Mihály reiuiüi- 
mcstort mellen lőtte. Erre heves küzdelem fejlődött lei a 
rendőrök és a gonosztevő közi, kit végre sikerült meg­
kötözni. f’altav melléből a golyót kivették; állapotú nem 
aggasztó.

- A letartóztatott ügyvéd. Dr. Engländer Ede 
ellogalásának ügyében végre a sok ellentétes s érthetet­
len előállás után megjelent a tényállás részletes ismer­
tetése. A .Kernzel-wvk valószínűleg a főispánhoz közel 
áüó forrásból Írják az esetiül a következőket: Xéli. 
Lachs Dávid liirúez-szcnt-iuárloni kereskedő körülbelül 
20 évvel ezelőtt 12.(100 Irt kölcsönt ajánlott fel mérsé­
kelt kamatokra Justli György neczpáii földbirtokosnak. 
Turóczmegye mostani főispánjának, melyet utóbbi elfo­
gadott. A kölcsönadó Lachs Dávid ezen pénzösszeget 
kiskorú unokájának Lachs Emilnek szánta, s kérte Justli 
Györgyöt, hogy eme összeget unokája nagykorúságá­
nak elértéig tartsa meg. Eme kölcsömizleí létrejött 
s a kölcsönösszeg néhány év múlva 10,000 forintra 
apadt. Lachs Dávid halála után a kamatok kezdet­
ben részint Lachs Gyula miskolezi kereskedő, a kis­
korú Lachs Emil nagybátyja, részint dr. Engländer 
Ede budapesti ügyvéd, a nevezett kiskorú mostoha- 
apjának, és később kizárólag ennek kezeihez fizettetlek 
s utóbbi által nyugi áztat lak. A kölcsön-összegről váltók 
voltak kiállítva k-lel és lejárat nélkül s 4 -5 évi idő­
közben mindig uj váltókkal cserélieltek fel. Ez év tavasz- 
szal Lachs Emil nagykorúvá lett és átvette dr. Englän­
der Kde mostoha-apjától, Lachs Gyula nagybátyja mi— 
kolvzi kereskedő és gyámja közbenjárása melL'l, min­
den értékeit s ezek között a kérdéses 10.000 fit váltókat 
is. Erről Justli Györgynek nem volt tudomása, mert a női 
az érdekelt felek egyike állal sem érlosilteleJ. Engländer 
Ede ez é. alig. 27-én eljött Neczpálra Justli Györgv fő­
ispánhoz és felkérte öt, hogy a kérdése- régi 10,mil (Vl 
váltók helyeit, melyeket azonban magúval nem hozol!, 
újakat fogadjon el és állítson ki. E kérésnek Justli 
György főispán készséggel megfelelt és kiállította 10.000 
fiiról az uj váltóelíogadványokal 1880. évi nov. 9-iki 
lejárattal s biztosítása czéljából kapott dr. F.nglümlertül 
léiitniényi, melyben utóbbi kötelezte magát a régi 10.000 
Irt váltóelíogadványokal visszaadni. Ez évi szcpl. 7-iko 
táján Justli György főispán személyesen kereste tél dr. 
Engländer! Budapesten és visszakövetelte tőle a régi 
beváltott 10,000 frt váltóit, Engländer azonban kijelen­
tette, hogy azokat tüstént át nem adhatja, de rövid idő 
múlva megküldi s egyszersmind kérte a főispánt, hogy 
neki 0000 frt váltót giráljon, mely kérelme azonban 
visszautasillatolt. Dr. Engländer a beváltott régi váltókat, 
nem küldte, vissza, s a főispán Justli György csak e 
napokban, midőn a budapesti bankogyesülettöl értesítést 
kapott, mely szerint dr. Engländerin! leszámítolás utján 
egy, deczcmbor 14-én lejárandó, 0000 Irt váltóját sze­
rezte s annak fedezéséi kívánja, tételeit figyelmessé 
arra, hogy öt dr. Engländer eljárása és késcdelmozése 
folytán tetemes megkárosítás fenyegeti. Miután a ma­
gán utón lelt lépések 4 nap múlva sem vezetlek a kí­
vánt eredményhez, és miután azon lOJÖ frt váltó, me­
lyet dr. Wcisz Miksa főnöke dr. Engländer Ede megbí­
zásából deczcmbor 0-dikán délután 2 órakor Turócz- 
Szcnt-Márlonbii hozott, aggályosnak mutatkozik; nem 
maradt egyéb hátra, mint dr. Engländer ellen a rend­
őrség segélyét igénybe venni. Mindezen adatok okmá- 
nyilag vannak konstatálva és a lapoknak ezen helyre­
igazítástól eltérő köz'eménvei a valóságnak nem felel­
nek meg. — A mini értesülünk, a budapesti kir. ügyész­
ség az összes ügyiratok átküldésére szólította fel a 
rendőrséget.

Rövid Ixirek. A Jiúnyai-féle budapesti ven­
déglő asztaltársasága karácsony estéjén 10 szegény 
gyermeket fog ellátni téli ruhával. — A eső ma- 
győri országúton Németh Sebestyén, la vádi lakos 
szekerével az árokba dűlt, úgy hogy a kocsi alá 
szorult, mely őt agyonnyomta. •— Zágrábban a 
szerb nyomda czégláblájál, mely czirill betűs fel­
írással volt ellátva, múlt hétfőn ismeretlen tettesek 
sárral bemúzollák. — Boros-Jenö polgársága dc- 
ezember 5-én ünnepelte köztiszteletben álló jegyzőjé­
nek Barkó Jánosunk, a község jegyzőjévé való megvá­
lasztásának 25-ik évfordulóját. — A Marosba 
falt- Szeil'ert Márton, aradi szegényházi ápolt. Disz­
nótorban volt Uj-A radon s a bor fejébe szállván. :t 
hid helyett a folyóba lépett s az iszap elnyelte. — 
Bettim- n terjedő vörheny-járvány miatt több is­
kolát bezártak egy-kél bélre.

== A kta szökevény Vlaskoesik Fanni 12 éves 
leányka valami csíny miatt a büntetéstől való féltében 
megszökök a szülői háztól. Kóborlásában eljutott egész 
Újpestig, hol tegnap estve kifáradva, a község szélén 
cgv fa alatt lnizta meg magát. Itt akadt reá nz őrjárat, 
mely a kis szökevényt vissza is kísérte az aggódó szü­
lőkhöz.

” Elfogott betörő. Ősz István 42 éves géplakatost, 
ki írjstérségét leginkább lopásoknál és betöréseknél ér­
tékesítette, Csapó csendbizlos letartóztatta Újpesten. Ősz
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Istvánt a nagv-káiolyi járásbírósághoz szállilják, mely 
köröz.ését elrendel o.

—: Kirabolt bűvész. Cserit i János, ki foglalkozásá­
nak a biivé-zelel vallia. tegnap éjjel kalap nélkül, tes­
tén és ruháján a dulakodás nyomaival jelentkezőit a 
Rúkii.-kúvházlian, hol clüadla, hogy a Józsefvárosban 
ismeretlen emberek látnaillak reá, megverték es pénzét 
elrabolták. A rendőrség a nyomozást megindította.

A petróleum veszedelme. Zabriezan bánni fiatal 
cseléii ma retjei a petróleum lámpát midiin meg akarta 
gyújtani, leld..illőit.;. A szegény cseléd ruhája teljesen 
iisszeegetl, nehéz sebeit a líókus-kórházban gyógyke­
zelik.

Vasárnapi krónika. Véres verekedés folyt le 
leírna > éjjel a lecske-utczában. Andre István kocsis több 
napszámossal bevés szóvitába kcvi-redell, mely csakhamar 
veszek, .léssé fajul1, libben Rozsán László napszámos Andret 
oov késsel oly veszedelmesen sebesilelte meg. bogy a 
sérültet eszméletlen állapotban kellett a Mókus-kórházba 
szállítani. Kosival József napszámost a nádor-utozá- 
ban verték el társai annyira, hogy ül a rendőrségnek a 
kórházba kellet! szállítani.

Pisztolypárbaj volt ma reggel a rákospalotai 
erdőben, két golyóvállásra, llcltai hirlnpiró s Berctvás 
Kiül re az o:szá:usbank volt igazgatója közt. Sebesülés 
nem történt.

Elfogott betörő. A fővára á rendőrség letartóz­
tatta ma délután Schönberger Mórnál hírhedt betűről, 
ki az iitol-éi időben külföldön tartózkodott. Régóta vár­
ják haza ! a mint ....gérkezett, azonnal bcszállitolták a
főkapitányság fogházába.

= ICózrckeriilt sikkasztó. Mint a rendőri sajtó­
iroda jelenti, lmsztiy l al pénztárost, ki Kiinger Henrik 
lm.lapé ti nagykort skedü kárára 10,000 forintot sikkasz- 
loll, ma elfogták Jliskolczon. A főkapitányság gondos­
ki dőlt róla, hogy a sikkasztó! kézrckcriillo után azon­
nal elszállítsák a fővárosba.

A "bécsi nagy ókszerlopás.
— dccz. i).

A 1*.V -I rendűi-égné! tegnap állandó szolgálatot szer­
veztek, iiogv a siii mi . rkozö f.iljelcnlésckot azonnal pró­
bái i I . V ii.< gtelie-sek a sziikseges intézkedéseket. A 
kárvaMolt cz.g által kitűzőt: I5.O00 forintnyi jutalom 
n ,.» • . M -égre -iránija az embereket s már tegnap D 
valóságos ostrom alatt állott a bécsi rendőrség palotája. 
Mi .Ai; n I, tvI-elék . .v r. -z.- «• följelentéseket jegyző- 
kun . vl.e i rdalja, azakut ügyes detektívek nagy buzga- 
i 11 r 1111 a kutatják a tolvajok nyomait. Az eddig beérke­
zett följelentések közül egyetlenegynek sem vehette hasz­
nát a rendőrség. A többi közt egy ottakringi háztulajdo­
nos jelentkezeti Iiroilenfeld kormánytanácsosnál s tudtára 
adta, hogy ü ismeri a tolvajokat. Valami kihágás miatt 
több belet töltött az alsó-ausztriai országos törvényszék 
fogházában s két liatnl emberrel volt egy ezellában, a 
kik elii éározták. Iiogv mihelyt kiszabadulnak, betörnek 
valamelyik bécsi ékszerész boltjába. A gyanúsított tintái 
emberek már szabadok ugyan, de kiderült, hogy az ek- 
szerl..pásban nem volt részük.

Tegnap délben meghallgatta a bécsi rendőrség a 
Wertlieim-féle kassza-gyár művezetőjének szakértői vé­
leményét. K szakértő bizonyosnak farija, hogy a betö­
rök egvike kassza-gyári munkás volt. A vasszekrény ki­
ülni-ának és kinyitásának mód,a világosan mulatja ezt. 
A betöré-ied használt szerszámok, melyeknek érléke 2ÖÜ 
forintra rúg. részint angol és német, részint pedig osz­
trák készítmények s a legkeményebb aczélból valók. 
Ilyen szerszámok minden vaskereskedésben kaphatók. 
I)í> használtak a betörök olyan eszközöket is, a minőket 
boltokban nem árulnak s csak bizonyos gyárak készí­
tenek a maguk használatára. Kz a körülmény is arra 
vall, Iiogv a betörök egyike kassza-gyári munkás volt.

A béc-i rondürigazgatőság közrebocsátotta tegnap az 
ellopott ékszerek jegyzékét. A falragaszok az ékszerek 
összes értékének öf százalékát Ígérik jutalmul annak, ki 
a tolvajok kézrokeritésél lehetővé teszi. A jegyzék 207 
szám. t mutat. Van az ellopott ékszerek közt öt darab 
gvöngv-kollier a legén [ékesebb 9000 forint); 25 karpe­
rce. gyémántokkal, -zalirokkal és gyöngyökkel kirakva 
a legííráL’ább 1580 Irt i: 20 pár fülbevaló (a legértéke­

sebb 270 I In:: körülbelül 120 broclie (a legdrágább 
1801) irt I: mintegy 90 ínolltii, köztük egy palkóalaku ti- 
zennyol' Z drágakövei, mely 2000 irtot er; több gyé- 
inánt-k.»liier »a legértékesebb 2000 frt); 82 drágaköves 
gyűrű, darabja 150—200 frt, továbbá 40 darab nrany- 
lán.-z és 25 drb arany inggomb.

Tegnap egész nap nagy népcsödülés volt a kifosztott 
bolt elüt! s különösen az átjáró ház (a Trailnerliof) volt 
tele kiváncsiakkal, kik legalább külsejét akarták látni a 
szenzáeziós betörés színhelyének. Nagy érdeklődéssel 
nézte a közönség azt az igénytelen faajtót, melyet a be­
törik legelőbb leszitettek ki s az eléje állított rendőr 
nem . i/y m!em a tolakodókat, hogy ne állják cl az 
um: \ ki Ltja •• helyiségeket, csodalattal gondol a hv-

|r-l--ii ónyvs-égérc. Nagy megdöbbenést okozott 
elemi n az -i t>.l:>i\ és, hogy a betörök mar dél­
után 1- i l.n. 1.1: be abba a kis előcsarnokba, mely

1.:ani.-.'i len irodájába vezet. Hogy lehették ezt \i- 
I go it ippa. ,Iy élénk forgalmú a'j...» házban s mért 
le . 'inti -.-m iát la őket a járókelők, vagy a I.ágbeliek 
k.- 1 - . . . . a fon -a kiirnhiiéiiyi.cá nagyon egyszerű 
a m.:g. a:.i/.ata. Az az ajtó, mely a Trattncrliol a'járö- 
i.ii" i l.ibl -zur említeti kis előcsarnokba vezet. < álig 
.•o'as-i i voll bezárva, mert a holli-zolgák reggel és 
c-'.. nyit.i -.m. és záráskor ki s be járnák rajta Csak 
in-, koi.'ö. k ii-szc ez ajtó két szárnyat — spárgával, 
h ■ v a kivan- i közöns- , u<- jiit!ia--.:ti be az elöe-ar- 
■..»kii A betörök tehát • -zrev. llemd mebellek a nyitott 
ajtmi helyre. I. »I. vasárnap délután lévén, nem hábor­
gatta -.két senki.

I).- a i.raa.'b-ládten-íéle innia va-ajtaja nem az elü- 
-aiti'ikba nyílik, lianem egy másik zugba, melyet fa­

luin:'tat via-/,: el amattól K/t a faburkolatot néhány 
p. ■ z al.iü bel. -zu- f'-k a belőlük s így könyedén hoz­
záfértek a vasajtóbuz. A mint bejuloi'ak s a kifeszitett 
deszkákat ínaguk mögött ismét berakták, eltüntették 
jelenlétüknek minden nyomát s a szomszédos ven­
déglő szolgája, ki az este és éjszaka az előcsarnok­
ban igazgatta a gázórát, nem vehetett észre semmi gya­
nús dolgot. A betörök akkor már a második elzárt he­
lyen voltak s feszegették a vasajtót, hogy bejuthassanak 
az irodába.

Hogy a belövök ezt a kerülő illat választották s nem 
az. elue Minőkből férkőztek a vasajlólioz, azt a gyanút 
kelti föl, bogy a tulajdonképi betörők, ha csakugyan 
idegenek voltak s csak c bűntett végrehajtására mentek 
IJé.-sbo, a Trattnerhofban segítőre és tanácsadóra talál­
tak, a ki jól ismerte a helyiségek beosztását. Kz lehetett 
Útmutatójuk.

Csodálatos, hogy a betörök milyen fáradságos munkát 
végeztek, s mily roppant erűt fejtettek ki szerszámjaik­
kal. A vasszekrényrül éles feszítő vasakkal tördelték le 
a három lakatot. Legalább is három ember dolgozott 
cgv-zori e <■ szekrényen s iszonyú erőt fejthettek ki, mert 
az ajtó belsejére csavart lakatok leszakadtak, a csava­
rok letörtek s a retesz mcggörbiilt. A betörök dús prédát 
találtak a szekrény belsejében, de a benne őrzött vasia­
dat. mely szintén nagyértékii ékszereket tartalmaz, nem 
tudták kinyitna

A kifeszitett lukassza is világosan mutálja, hogy mi­
ké;» dolgoztak a betörök. A középső kulcslyuk körül egy 
féllábnyi négyszögletes rést váglak. Klübb lyukakat fúr­
tak köröskörül s aztán a feszítő vassal törték át a szek­
rény falát. Kzzel a Kizárnak egész mechanizmusát meg­
fosztották burkolatától. A betörök a felső kulcslyuk körül 
is fúrtak néhány lyukat, de ez fölösleges vcsződség volt, 
mert a mint a középső zárt kiszakították, könnyű volt 
a felső és alsó reteszeket liátratolni. Kbbon a főpénz­
tárban találták meg drága ékszerek mellett a másik két 
szekrény kulcsait is.

A betörök nagy tapaszlallságát és óvatosságát mutatja 
az is, hogy a szerszámokon kívül nem hagytak hátra 
semmit, a mi nyomukra vezethetne.

A bécsi nagy ékszerlopás nemcsak az osztrák, de a 
magyar főváros kereskedőit is méltán megdöbbentette s 
most mindenfelé azon tanakodnak, hogy miképen lehelne 
elejét vermi az ilyen vakmerő bűntetteknek s a keres­
kedő hogyan biztosíthatná vagyonát betörő tolvajok ga­
rázdálkodása ellen. Szerencse, hogy nem sokáig kell 
keresni az alkalmas eszközt, melynek már jó régen 
hasznát vehették volna a kereskedők. Ennek a hallatlan 
IjCtörésnek kellett megtörténnie, hogy a megrémült ke­
reskedők rászánják magukat a legegyszerűbb mentő esz- 
közi a csekély kiadásokkal járó villamos pénztáróvó ké­
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szülék alkalmazására. Követendő példát szolgáltatott erre 
a magyar országos bank, a kereskedelmi bank és a jel­
zálog-hitelbank. E pénzintézetek vagyonuk megóvására 
már régebben fölállittatták helyiségeikben a Pintér Jó­
zsef által szerkesztett és az Éggcr B.-féle gyár szaba­
dalmát képező villamos készüléket, mely legközelebb a 
Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság pénztári 
helyiségeiben is alkalmazást nyer. E készülék a pénz- 
tarló szekrénynek nemcsak feltörését, de akár csak meg­
fúrását s egyáltalában a feltörésnek bárminő megkísérlé­
sét is lehetetlenné teszi. Figyelmeztetjük olvasóinkat erre 
a teljes biztossággal működő készülékre, melyre nézve 
az Eggor-félo gyár (Iniszár-itleza 7. sz. a.) bármikor szí­
vesen szolgál fülvilágosilással.

*

A rendőri sajtóiroda ma a következő fölhívást bocsá­
totta közre: Egy betörési, ügyben ma a főkapitányság­
hoz német szövegű, névtelen "levél érkezeit. Írója kéretik, 
Iiogv a főkapitányságnál személyesen jelentkezzék». E 
névtelen levél kétségkívül a bécsi betörésre vonatkozik, 
mert ha kisebb dologról szólna, aligha vennék figye­
lembe.

*

A rendőrséget többen figyelmeztették egy «borotvált 
állít fiatal embern-re. Egy Crimm nevű hivatalnok hét­
főn úgy éjféltájban végig ment a Grabcncn s a Traltner- 
lioffal szemben látott egy «borotvált állít fialni ember»-!, 
a kit olyan gyanúsnak találl, hogy önkéntelenül inog- 
megálloll előtte. Az ismeretlen zsebredugott kezekkel 
közeledett (Irimmhcz, s a szeme közé nézett. A hivatal­
nok tovább ment, de hiába keresett rendőrt, hogy figyel­
meztesse a gyanús emberre, ki nyilván fölvigyázó volt. 
Bizonyos tehát, hogy a betörök késő éjszaka is dolgoz­
tak még

*

Becs, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A betörőknek még most sem akadt nyomára 
a rendőrség, noha egész apparátusát működésbe 
hozta. A kár összege a végleges megállapítás sze­
rint 1 ‘10,000 forintra rúg.

= Több mini 40 éve már, hogy dr. Popp-fóle 
Anatherln-nzájvizet előkelő orvosi tekintélyek — a 
többek közölt boldogult Oppolzer tanár is — gyakorta 
rendelték, Dräsche tanár pedig csak nem régiben a es. 
k. bécsi közkórllázban kitűnő sikkerrel alkalmazta, és 
legújabban dr. Schnitzer tanár írja elő száj-, torok-, nyak-, 
valamint fogbiis-betegségeknél elmaradhatatlan sikerrel.

Miztos és nélkülözlietlen óvszerévé vált tehát mind­
azoknak, kik a dr. Popp J. G. bécsi cs. k. fogorvos 
Analherin szájvizét, — mely Budapesten és minden 
gyógyszertárban és illatszerészetbcn kapható, — hasz­
nálták, és azzá kell hogy legyen mindazoknak, a kik 
száj-, torok-, és fogfájástól gyötörve, csak egyszer is si­
kerrel használták.

Egyúttal óvjuk a t. közönséget a dr. Popp J. G.-féle 
Anatíierin-szájviz minden csalárd és gyakran ártalmas 
hamisításaitól, melyek a kezelő orvost rendesen cserben 
hagyják és figyelmeztetjük a közönséget, hogy minden 
eredeti palaezk nyakán törvényesen bejegyzett védjegy- 
gyei el van látva.

A mondottakból láthatják, hogy teljesen alapos ezen 
gyógyszer hírneve, s néni csodálhatjuk, hogy az osztrák 
határokon túl egész Európában, még Amerikában és 
Ausztráliában is elismerésre talált, és mindig újabb és 
újabb elismerő nyilatkozatokat provokál.

E melleit nem hagyható figyelmen kivid dr. Popp J. 
G. bécsi cs. k. fogorvosnak Analherin-fogpásztája és nö­
vényi fogpora, melyek szintén kedvelt és elismert jó Ita­
tásit fogliszlitú szerek.

SZÍNHÁZ, művészet.

Harmadik filharmóniai hang­
verseny.

Az őszi saison utolsó filharmóniai hangversenye lóg­
na]) folyt le a vigadóban. A teremben uralkodó nagy 
hideg daczára, a közönség csakhamar neki lelkesedett s 
nagy érdeklődéssel kisérte a műsor minden egyes szá­
mát, melyek közt ezúttal ismét nem volt újdonság. Hu- 
bay Jenő hegedűművész hazánkfiának tervezett fellépése 
is elmaradt, — ezúttal már másodszor, s igy az estét 
csupa zenekari szám töltötte be.

Az első volt Volkmann Ünnepi megnyitó zenéje. 
Tudományos munka, melyben sok a komoly s az úgy­
nevezett szépen megcsinált rész, de kevés a gondolat 
és az élet. Szinte jobb szereltük volna, ha a zeneszerzés 
néhai derék tanárát a mii megírásakor elragadta volna 
a költői hév s örömmel vettük volna, ha az inspiráezió 
egy kis poetica liecntiára csábítja el. A nyitányban min­
den szépen, okosan van kiszabva s hallgatásakor az em­
ber esze inkább van érdekelve, mint szive.

Mendelssohn a-dur szimfóniája egyszerre más han­
gulatot kelteit. Eltűnt minden ünnepi komolyság s a 
lélek élvezettel engedte át magát az édes behízelgő dal­
lamoknak, melyek a harmonizálás, a mintaszerű szerke­
zet s a természetes hangszerelés fényes kíséretével je­
lennek meg Mendelssohnéi. A második tétel után kitört 
ti tetszés zaj ; az egyszerű kísérettel előadott daliam, 
melyet különböző liangszercsoporlok adnak elő válta­
kozva, megkövetelte jogait. Felvillanyozólag hatott az 
utolsó tétel, jellegzetes tánczritmusaival, melyek legin­
kább elárulják azt, hogy Itália kék ege volt a szimfó­
nia szülőhazája.

Valóságos lelkesedést idézett elő a harmadik szám, 
Wagner Erdüzsongás czimii zeneképe. A ntü, mely egyike 
a leggeniálisabb zenekari alkotásoknak, miket valaha 
írtak, nem ismeretlen a közönség elölt, mindazonáltal 
újra elöadatását a legnagyobb ürömmel vette mindenki. 
A mii egy elragadó kis darab költészet az erdő éleié­
ből. Zenei kép linóm jellemző sziliekkel megfestve, mely­
nek teljes megértéséhez azonban az illető színpadi jele­
net (Niebelungen-cziklus. Siegfried 11. felvonás.) ismerete 
szükséges. Siegfried az erdő mélyében mohos vén fa 
tövében ül s furulyát készít magának, e közben az 
erdő sajátos bűbájos neszére figyel. Programmzene a 
szó legnemesebb értelmében, melyet nem kell kommen­
tárral magyarázni. A miivel a közönség megismételtette.

Végül jött Berlioz üt részből álló ábránd-szimfó­
niája, a melynek az exczentrikus szerző Epizód 
egy zenekültő életéből czimet adott. A partitúrához 
leírása van csatolva annak, mit a szerző müvében ki 
akart fejezni.

Szegény szimfónia, a melyiknél a közönség szájába 
kell rágni azt, hogy ez meg ez a rész vájjon sötét sej­
telmet vagy édes merengést jelez-e.

Az első rész ezirne: ábrándok szenvedélyek. Az ifjú 
zeneköltő beleszeret egy női lénybe s érzelmei han­
gokká alakulnak, melyeknek kötelességük kifejezni 
a reményt és kétségbeesést, a bátorságot s félelmet, 
az epedést és a busongást, egyszóval mindama érzel­
meket, a melyek a költő kedélyében felmerülnek. Az 
első részben lép föl a fümotivum, mely inkább hosszú, 
mint szép, s mely a szende lény iránt érzett szerelmet 
jelképezi. A második rész a tánczvignlom. A leg- 
vigabb keringő dallamai között sem képes fe­
ledni az ifjú szerelmét, más szóval Berlioz a keringő 
közölt alkalmat vett magának az inkább hosszan, mint 
szép fő motívumot szerepeltetni. A harmadik rész alko- 
nyatlal kezdődik; két pásztor tárogatóján felelget egy­
másnak. Remény, majd kétség. A programm rekonnő 
hőséget említ, a vigadó terme azonban hideg, mint va­
lami jégverem s Borlióznak jellemzeles instruinentásziúja 
daczára sem hiszi el senki, hogy a hőség rekkonü.

A negyedik részben álomba merül a költő s a közön­
ségnek van oka sajnálkozni, hogy nem kívánt neki szép 
álmokat, mert víziói irtózatosak. Vérpad kivégzés, kisér­
tetek, boszorkányok, rémalakok, mint temetési kisértet, 
harangszó groteszk Dics irae, boszovkányláncz chrono- 
logikus sorrendben váltják fel egymást. Valóban 
borzasztó ezt \úgig hallgatni. A közönségnek liáta- 
borsódzik a sok szűkített hetes hangzattól, melyek hiába 
várják a feloldásukat. A diszharmóniák bősz orgiát ül­
nek, sehol egy ártatlan hármas hangzat, a posaunok 
trombiták, kürtök s nagybőgők rémes galoppot járnak, 
mig azután vége van a képnek s a közönség fájdalom­
mal veszi észre, hogy az egész nem álom, hanem való­
ság volt. A sok bizarr, hely cukin t képtelen s csúnya 
részlet közt van sok szép és küllői is. A hol Berlioz 
hangulatot s érzelmeket akar festeni, a hol igazán zenét, 
ott szépet és nemeset alkot, a hol azonban kivégzé­

seket és boszorkány proczesszióknt akar illusztrálni, 
ott a múzsa megboszttlja magát s megtagadja az en­
gedelmességet. Hangszerelés Berlioznál mindig brilliáns 
igy itt is; a zenekar nyelvét kevés ember beszélte oly 
tökéletesen, mint ő.

Az előadások többnyire jól sikerültek. A zenekar 
mindenütt vitézül tartotta magát. Különös dicséretet ér­
demeinek a fúvó, különösen a fa fúvó hangszerek keze­
lői, kik szólóikban kiváló művészetet fejteitek ki. A 
timpanisla egy természetim menydörgésulánzattal si&les 
körökben keltett érdeklődést. A hangverseny f tízkor 
ért véget. — ts.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Trachon a. Az egyiptomi szembetegség újabban 

a fővárosban is terjed. Közclébb a Budapesten állomá­
sozó 1-ik huszárezred legénysége közt 5 katona szen­
ved c betegségben.

— A Budapest IV. kerületi bizottsági tagok
csütörtökön, deczember 10-én este G órakor a régi vá­
rosház tanácstermében tartandó értekezletre megliivat- 
nak. Tárgy : az 1-sü osztályú tanácsjegyzük kijelölése.

— A kijelölő választmány ma este Ráth Károly 
főpolgármester elnöklete alatt tartott ülésén az /. asz­
tál]/a. jegyzői állomásokra kijelöltettek első helyen
1. Lung György. 2. Biró Antal. 3. Barla László. 4. uhl- 
hauser Pál. 5. Köbnél Gyula. G. Kullman Lajos. 7. Vi­
rág Gyula. 8. Kövér Kálmán. 9. Vesztrúczy István. Má­
sodik helyen 1. Prohászka Ferencz. 2. Mátray József. 
3. Melly József. 4. Rózsavölgyi Gyula. 5. Vossits Ká­
roly. G. Gunszt József. 7. Szabó Károly 8. Vnszilievits 
János. 9. Jaiulok János. Első osztályú ügyészekké je­
löltettek az eddigi s egyedül folyamodott első osztályú 
ügyészek: Naisz Gyula és Fiilepp Kálmán. Kerületi 
orvosokká, és pedig : I. kerület 1. Appel Lajos dr.,
2. Steffek Adolf dr., 3. Arányi Árpád dr., 4. Löblin 
Miksa dr. 11. kerület 1. Kocsis Alajos dr., 2. Lisznvay 
Elemér dr. 111. kerület 1. Tatay Adolf dr., 2. Wein 
Manó dr. IV. kerület 1. Fromm Pál dr., 2. Krick Árpád 
dr. V. kerület Krcsz Géza dr. VI. kerület (belső) Vargha 
László dr., (külső) 1. Bolemann Gyula dr., 2. Illatky 
József dr. VII. kerület (belső) 1. Schmidt György dr., 
2. Bercczky Endre dr., (külső) Magyarovics Mladcn dr. 
Vili. kerület (belső) Kelen József dr., (külső) Polli József 
dr. IX. kerület Báthory István dr. X. kerület Bercczky 
Endre dr.

A főváros közgyűlése.
A törvényhatósági bizottság mai közgyűlésének nem 

a választás kölcsönzött érdeket, hanem a lakáskérdés. 
A választás mindössze annyiból állt, hogy az eddig* 
főjegyző, főügyész, főorvos és főszámvevő egyhangúlag 
újra megválasztattak. Korteskedésnek tehát nyoma sem 
volt. Hanem a lakáskérdés a karzatra is csalt közönsé­
get. A munkások szövetkezetének kérvénye volt a napi­
rend legérdekesebb tárgya. Az ezer munkásház építése 
— egy uj városrész alapítása — még nagyobb város 
közvéleményét is mozgásba hozhatná. A munkások a 
kőbányai ut mellett kértek nagy területet. A pénzügyi 
bizottság ezt nem akarta megadni. A tanács hasonlóan 
idegenkedett. Az utolsó napokban aztán uj kérvényt 
adtak be, a miben előbbi tervüktől elállva, egészen a tiszt­
viselők szövetkezete által elfoglalt alapra álltak s ugyan­
azon föltételekkel kértek ezek mellett telkeket. A han­
gulatot a közvélemény a munkások részére terelte s 
Reményi Ambrus felszólalása után a közgyűlés min­
den további vita nélkül kimondta, hogy a munkások 
házépítő szövetkezetével tárgyalásokba bocsátkozik. Ott­
hont szerezni, nyugalmas, kényelmes otthont a munká­
sok százainak, ez a gondolat tehát a közgyűlés egyet­
len tagjának ellentmondásával se találkozik. Bár az a 
fölfogás sokak nézete szerint helyesebb, hogy a gyárak 
szorittassanak a munkáslakok építésére, a mi pár év 
óta nagyobb arányokban történik is, — az önsegélynek 
se állja senki útját. A ki bízik erejében, boldoguljon, de 
viszont, a ki a félúton elbukik, ne okozza a várost. — 
A közgyűlésről tudósításunk igy szól:

Ráth Károly főpolgármester d. u. 3 órakor megnyit­
ván a közgyűlést, jelezte a mai választásokat, mikre a 
szavazás a tanácsteremben megnyittatik s 5 órakor zá­
ródik.

A szavazás megkezdése után egy órai szünet állt be. 
4 órakor folytatólag megnyitotta elnök a közgyűlést s 
bejelenti, hogy ö felsége a királyné köszönettel fogadta 
a névnapja alkalmából nyilvánított üdvkivánatot. Bemu­
tatták az 188G-ik évi esküdi széki tagok névsorát, a mely­
nek egyik példánya a törvényszéki elnöknek küldetik ál. 
Lőcse város köszönetét a leégettek számára küldött 500 
forintért, tudomásul veszik.

A bíráló bizottmány bejelenti, hogy Mandl Ferencz. 
Oaszner Béla, Stróbl Lipút és Weisz Berthold viri­
lista biz. tagok mandátuma megszűnt; helyükbe a pót­
tagok közül Reumann Ráfáel, Machlup Lajos, Wett- 
stein Antal, Jamniczky Lajos lépnek be.

A főpolgármester jelenti, hogy a folyó év végével a 
közigazgatási bizottságba a kilépő Büsbach, Fuchs, Ha­
ris, Házmán és Schweiger A. helyett öt tagot kell válasz­
tani, újjá kell alakítani az igazoló és bíráló választmá­
nyokat is.

Az elnök javaslatára a közgyűlés a szombati rend­
kívüli közgyűlés napirendjére fölveszi: a 9 első osztályú 
jegyző, a 2 első osztályú ügyész és a 13 kerületi orvos 
választását; a jövő szerdai rendkívüli közgyűlés napi­
rendjére pedig a 7 másodosztályú jegyző, a 2 másod­
osztályú ügyész és a kerületi elöljárók valamint a köz- 
igazgatási bizottság 5 tagjának, az igazoló választmány 
8 tagjának és a bíráló választmány 5 tagjának válasz­
tását.

Következtek a rendes tárgyak.
Viola tanácsnok előterjeszti a budapest-szent-lörinczi 

helyi vasul konzorcziumának kérvényét telekátengedés­
ért. A pénzügyi bizottság javaslata értelmében a kére­
lemnek helyt adtak.

A budapesti munkás családi házak építésére ala­
kult szövetkezet kérelmét mutatták ezután be. A szövet­
kezet előző kérelmeire a bizottságok elutasító választ 
adtak, s a tanács is csatlakozott hozzájuk. Tegnapelütt- 
röl egy újabb s lényegesen módosított beadványban 
ugyanazon föltételek alatt, ugyanazon helyen kérnek tel­
keket, mint a házépítő tisztviselők. A bizottságok s ta­
nács c felöl nem adtak véleményt.

Az előadó a tárgyat ismerteti s a tanács álláspont­
ját jelezte, mely szerint a községre a kőbányai ut men­
tén kért nagy terület engedélyezése esetére igen szá­
mos teher háromolnék kövezés, csatornázás, világítás 
slb. czimén — s a közgyűlés már régebben hajlandónak 
nyilatkozott a munkásházak építése tekintetében minden 
kedvezményt megadni s ezt gyakorolja is, tehát a szö­
vetkezet kérését mellőzendőnek tartja.

Reményi Ambrus. Tüzetesen és hosszabb beszédben 
fejtegeti a lakáskérdést, hangsúlyozza, hogy a közgyűlés 
már két évvel ezelőtt szabályrendeletet hozott a lakás­
ügyre vonatkozólag. Ennek a statútumnak voltak sok 
barátai és ellenzői, de még ezek is beismerték, hogy a 
lakáskérdés ügyében sürgősen tenni kell valamit. A köz­
munkatanács is kijelentette, hogy sürgősen kell intéz­
kedni, do a tanács egy praktikus terv kérvényét 8 hó­
napig heverteti. Kérdi a polgármesteri, hogy mit teltek 
e két év alatt, hogy ama statútumnak érvényt szerez­
zenek ; hogyan vél segíteni a bajokon, hol egy 1400 mun­
káskéz létesítését komolyan ezélzó kombinácziót oly 
könnyedén elutasít. Azt, hogy a munkáslakások létesítése 
a fővárosban a legnagyobb szükség, azt tudja mindenki, 
de legjobban a tanács. Hivatkozik szónok a külföldi fő­
városokra, hol polgármester és tanács morális tekintélyük­
kel igyekszenek elősegíteni az ilyen ügyeket. Felemlíti, hogy 
1400 munkásember liáztclket kér, hegy legyen otthonuk. 
Nem valami faulasztikus vállalatról van szó, lianem igen 
szolid szövetkezetről; szegény munkásemberekről van 
ugyan szó, de a kik képesek voltak alig két év alatt 
30,000 forintnál nagyobb összeget összetenni, mely egy 
fővárosi takarékpénztárnál van letéve. Es a tanács alku­
dozásba sem bocsátkozik, szóba sem áll velők — egy­
szerűen elutasítja őket. Tegnapelőtt adlak be újra egy 
harmadik kérvényt, melyben egyszerűen az iránt folya­
modnak, adassák nekik terület annak közvetlen szom­
szédságában, mely a hivatalnokok részére lett kijelölve 
ugyanazon ár mellett, ugyanazon fizetési módozatok mellet,

mint ezeknek. Emez igy formulázott kérést a főváros nem 
utasíthatja el magától semmiképen. Szóló azt várta a 
tanácstól, hogy úgy fogja előterjeszteni ezt a kérvényt, 
hogy kifejezést ad egyidejűleg vokonszenvének ama mun­
kások iráni, kik a saját körükben úttörők, kik társaik­
nak mulatják miként kell hogy a munkás eszét és mun­
kája gyümölcsét használja, kik elvonják a munkást az 
izgatok befolyása alól, elvonják a korcsmáiul és kártyá­
tól, utat mulatva neki a boldogulásra!

Ebből kiindulva, a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő :

Utasítsa a t. közgyűlés a tanácsot: 1. hogy a mun­
kások házépítő szövetkezetével az ez utóbbi által kért 
telkek átengedése tárgyában lépjen alkudozásokba ugyan­
oly alapon, a melyen a hivatalnokok házépítő szövetke­
zetének hasonló kérelme annak idejében kedvező elin­
tézést nyert: 2. hogy ezen alkudozások eredményéről a 
lehető legrövidebb idő alatt tegyen jelentést a t. köz­
gyűlésnek. (Éljenzés.)

Elnök nézete szerint Neményi indítványa további 
vita nélkül elfogadható, mit más felszólaló hiányában 
határozatul ki is jelent.

A rakpartok bérc fejében a pénzügyminisztérium­
nak jövőre is évi 12.000 frt ajánllalik meg.

A köztemető pénztárában tartott vizsgálat megnyug­
tató eredménye tudomásul szolgált.

A budai körút építésével kapcsolatos munkák tár­
gyában tett előterjesztést elfogadták; egy gellérthegyi 
házra az építési engedélyi kiadták, üzv. Álm Flóriánná 
gellérthegyi házát pedig 1100 írtért megvásárolni hatá­
rozták.

A gyepmesteri telep építése körül fölmerült cse­
kély tulkiadást jóváhagyták, s pártolóiig fogják föl ter­
jeszteni a kormányhoz: Reich Miklós kérvényéi lest- 
egyenészeti intézet felállításáért, dr. Engel Gusztávét, 
gyermekgyógyintézet nyitásáért s a szegény beteg 
gyermek egyesületét rendelő intézet fölállításáért.

Topcrczcr P. főjegyzői helyettes ismertette ezután a 
fővéirosi kishivatalnokok kérvényéi, a melyben a 
folyó évre engedélyezett drágasági pótlék további meg­
hagyását kérik az állam példájára; hozzátevén még azt, 
hogy a fizetések általános javításáig óhajtanák a köz­
gyűlés kegyét e cziir.en igénybe venni. A tanács nem 
pártolhatja a jelen viszonyok közt a kérelmet; ezt a 
közgyűlés is vita nélkül magáévá leszi.

Végre kihirdetlctetl a szavazás eredménye a főjegy­
zői, főorvosi, főügyészi és főszámvevői állomásokra vo­
natkozólag.

Beadtak összesen 238 szavazatot. Ebből kapott a fő­
jegyzői állomásra Márkus József 235-öt, a főügyészire 
Told]/ József 237-et, a főszámvevőire La in pl Hugó 
236-ot és a főorvosi állomásra Patrubány Gerö 237-et.

A közgyűlés éljenzéssel vette tudomásul az eredményt. 
s Mariin Imre vezetése alatt küldöttség vezette a meg­
választottakat a terembe, hol az esküt letették.

Ráth főpolgármester melegen üdvözölte őket az egy­
hangú bizalom által újból elfoglalt állomásukon s sza­
vaira dr. Patrubány Gerö felelt a megválasztottak ne­
vében, kiemelvén, hogy a teljesített kötelesség legszebb 
jutalmát élvezik e pillanatban s bár a közigazgatás kii- 
lön-kiilön ágait művelő hivatalok élén állanak, munkás­
ságuk egyben mindig találkozik: a főváros jólétének elő­
mozdításában, érdekei megóvásában.

A hatással elmondott beszéd után a közgyűlés tagjai 
éljenzés közt távoztak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A fővárosi VI. és VII. kerületi körnek üsz- 

s7.es helyiségei e hó 10-én este fognak ünnepélyesen 
megnyittatni.

— A budapesti tanítótestület tegnap a régi vá­
rosház tanácstermében igen látogatott képviseleti köz­
gyűlést tartott, melyen az egészségtan és életmentés 
tanítására vonatkozólag kimondották, hogy az nem kü­
lön tantárgyként és külön tankönyv alapján taníttassák, 
lianem csak a meglevő és bőven módot nyújtó tan­
anyag kapcsán, alkalmilag. Ez ügyben terjedelmes és 
alaposan indokolt előterjesztést intéz a tantestület a 
fővárosi hatósághoz. Az országos Eötvös-alap és az 
országos tanítói árvaház intézménye a tanítótestület 
ügykörébe vétetett. Végül a következő pályakérdést 
tűzte ki a gyűlés: «a földrajz tananyaga és tanítási 
módszere a fővárosi elemi iskolákban. Púlyadij 10 drb. 
es. k. arany; benyújtási határidő 1886. május 1-seje.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Starcsevloa és társai, Grzanics és Kuinisies ellen 

a bán személye ellen a lartománygyülésben elkövetett 
erőszakoskodás miatt a végtárgyalást e hó 15-ikére tűz­
ték ki.

— A rendőrségi botrányok ügyében a kir. tör­
vényszék tegnap délután vette folytatólagos referálás 
alá az ügyészi indítványt, melynek a benne felhozott in­
dokoknál fogva helyt adott. Jenny Antal kir. al- 
iigyész ugyanis indítványt tett, hogy Seregély József 
megvesztegetés büntette, Schneider Mór megvesztegetés 
vétsége és Szeify Károly polgári biztos hivatali hatalom­
mal való visszaélés vétsége miatt veid alá helyeztes­
senek ; továbbá, hogy Klein Róza és II cisz BeVnálitné 
ellen hamis vád büntette és Schultheisz Mór ellett 
hamis vád bűntettében való részesség miatt a vizsgálat 
elrendeltessék. Ugyancsak a vizsgálat elrendelését indít­
ványozta Willimger József és Diamant József irányában 
orgazdaság büntette miatt. Beszüntető indítványt ' telt: 
1. a Kőim és Wohlaucr-félo megvesztegetési vádat 
illetőleg Kölni Miksa, Schultheisz Mór, Wohlauer 
Sándor, Somogyi Ferencz, Kállay Viktor, és Feile 
János irányában; 2. a Paupera Ferencz, Bleyer 
Ádátn és Somogyi Ferencz ellen emelt vád tekinteté­
ben; 3. Gcrstmann Manó, Feldmann Jakab és Kohn 
Dávid irányában az ellenük emelt lopási vád, Szeify 
Károly irányában a Prokop Erzsébet, Vinkle Anna, 
Uhlerinyi Ferencz, Sponninger Lipút és Mrovik János 
ellen emelt vádak tekintetében; 4. a Király József által 
Minorielt Albert és Bleyer Adum ellen emelt vád tekin­
tetében; 5. továbbá Minorielt Albert, Bleyer Adám, Tau­
ber Leo, Baczakó Sándor, Bérczy Béla és Datikovszky 
Mihály irányában az ellenük emelt többrendbeli vád te­
kintetében. Az indokok röviden a következők: Schnei­
der Mór ellen a Strobencz ezég kárára elkövetett lopás­
ból kifolyólag az orgazdaság gyanítja merült fel, 
miért is letartóztatták. Vizsgálati fogságában meg­
betegedvén, a kórházba kelle szállítani, mikor is 
Seregély József rendőrbiztos két forint juta­
lomért Schneidert előbb lakására kisérte. — Vád 
alá helyezését kelle indítványozni Szeify Károly pol­
gári biztosnak, mert a vizsgálat folyamán kiderült s 
tíznél több tanú vallotta, hogy nevezett a szabadon 
lévő kéjnüktül és tolvajoktól azon fenyegetéssel, hogy 
őket letartóztatja, — kisebb-nagyobb mennyiségű pénzt 
erőszakolt ki. — Tauber Leó dr. panaszt emelt, hogy 
Kállay Viktor előtte ama kijelentéssel élt, hogy a Kohn 
és Wohlauer ügyet azért nem tudja befejezni, mert a 
lefoglalt pénzt elköltötte. Röviddel e feljelentés után 
Tauber Leó dr. oda módosította vallomását, hogy Kállay 
tréfás hangon mondta el neki az önvádat. Így tehát a 
további bírói eljárásnak o tárgyban helye nem leltet. — 
Schultheisz Mór kávés a rendőrségnél alkalmazott 
több tisztviselővel gyakori érintkezésben és ben­
sőbb viszonyban élt. Schultheisz előadása szerint 
e viszony onnan származik, hogy a tisztviselők leg­
nagyobb része a felmerült bűnügyekben hozzáfor­
dult tanácsért, mivel a rendőri ügyekben nagy tájé­
kozottsággal bir. Ő eszközölt ki nekik kölcsönöket és 
Somogyi uzsora adósságait ö rendezte. — Kohn Miksa 
néhány láda szivart adott Somogyinak azért, hogy a 
rendőrbiztosok kávéltázába ne látogassanak el. Somogyi­
nak Schultheisz mulatta be. — A bírói vizsgálat ama 
gyanú alaposságára, hogy Schultheisz a Kolm-Wohlauer 
ügy elsimításáért 600 forintot kapott volna, — a legcse­
kélyebb adatot sem találta. — Baczakó Sándor, Beer 
Adolf, Bleyer Ádám, Szenlgyörgyi Pál és Minorielt Al­
bert beigazolták ugyan, hogy Schultheisz és Somogyi 
benső baráti viszonyban állottak, de ez nem elegendő 
adat arra, hogy Schultheisz Mór ellen megvesztegetés, 
Somogyi Ferencz és Kállay Viktor ellen pedig megvesz- 
tegetletésük miatt vádat emelni, vagy ellenük az 
eljárást tovább folytatni lehessen. — • Weinber­
ger Náthán Minorich rendürfogalmazó ellen két 
rendbeli panaszt emelt. Az egyik, hogy midőn Szakáll 
Mórt 3700 frt erejéig meglopták és ő ezt a tettessel 
együtt megkerilette, Szakáll 25 frt jutalmat hagyott szá­
mára Minoriclmál, mely összeget azonban soha meg nem 
kapta; a másik, hogy Minorielt őt és kedvesét egy al-
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kálómmal lopás vádja alól felszabadította, hála fejében 
egy süveg ezukrol küldött a rendürfogalmazónak, mit az 
vissza nem utasítóit. Minorielt azzal védekezett, hogy ő 
a kérdéses 25 forintot két részlelheti megadta Wcinber- 
gernek, a küldött ezukrol pedig neje egész hona fide 
fogadta el, gondolván, hogy a fűszeresnél férje vette azt 
számára. Schneider Mónié is panaszt emelt Minorich 
ellen, állitván, hogy fogva volt férjél Minorich többször 
arczul íitülte. Ez állítása azonban a vizsgálat során valótlan­
nak tűnt ki. Végül Tauber Leo föv. ügyvéd emelt ellen»; pa­
naszt, amiért őt többek elölt «gazember»-nek nevezte. 
Minorich ezt nem tagadja, miért is a kir. ügyész azt 
indítványozta, hogy eme becsületsértés elbírálása végett 
az iratok az indítványra hozandó határozat jogerőre 
emelkedése illán az illetékes VI—X. kér. fenyitő járás- 
bírósághoz tétessenek át. — Bleyer Ádám rendőrügvnük 
ellen Pecze Antal azt adta elő, hogy egy Gáspár Júlia 
nevű nőtől 50 forintot vett ál azért, hogy ennek lopás 
mialt letartóztatott kedvesét kiszabadítsa. Bleyer beis­
meri ezt, de hozzáteszi, hogy értésére jővén, hogy Gás­
pár Julia kedvese a gazdája kárára elkövetett lopás 
miatt van letartóztatva, az 50 forint felajánlásával 
kérte a gazdái, hogy vonja vissza panaszát. Mivel 
tehát Bleyer a rendőrség szolgálatában nem állott, 
bátran végezhetett olyan funkeziót, mint a milyenre 
Gáspár Julia kérésére vállalkozott; e miatt tehát ellene 
vádat emelni nem lehet. Hasonló természetűek a Bleyer 
ellen felhozott többi vádak is. A Schultheisz Mór irányá­
ban Baczakó Sándor által emelt vádra nézve elfogadható 
bizonyíték nem merült fel, valamint a Bleyer Ádám ál­
tal emelt ama vádra nézve sem, hogy ő a tolvajokkal 
és orgazdákkal összeköttetésben állt voína, Tauber Leó 
ügyvéd ellen Minorich azt adta elő, hogy ő volt az, ki a 
Király családot az ellene irányuló följelentések megté­
telére felhizlalta és a később Schneider Mórné által 
beadott panaszt insezenirozta. E vádat a királyi 
ügyész bizonyítva látván, erre nézve később ter­
jeszti elő indítványát. — A Baczakó Sándor rendőrtiszt- 
viselő ellen Schultheisz Mór által emelt vádakra nézve 
egyáltalán nem merült fel bizonyíték, miért is az ügyész 
az eljárás megszüntetését indítványozta. Végre a Bérczy 
Béla rcndörlisztviselü ellen Pospichál Antal által emelt 
ama vádat, hogy kávéházában a bankadú nasivasisták 
havonként 50 forintot fizettek Bérczynek, maga a vizs­
gálat megezáfolta s igy az ügyészségnek az eljárás meg­
szüntetését kelle indítványozni. Ezek szerint tehát a kir. 
ügyész indítványához képest csupán Szeifyt, Sere­
gélyt és Schneidert helyezte vád alá a tör­
vényszék.

— IfJ. Köteles Mihály ügyére vonatkozólag az 
igazságügyminiszter leiratot intézett a kir. ügyészséghez, 
melyben annak kimutatására hívta fel, mennyire rúgtak 
az eljárási és rabtartási költségek. A kir. ügyészség már 
eleget telt e fölhívásnak, a mennyiben a kimutatást — 
melyben a költségeket G60 forintban állapítja meg —- 
már föllerjeszté a minisztériumhoz s ez ügy végleges 
elintézése már e napokban várható.

— A soroksári úti gyilkosság. Ma kezdte meg 
Drill vizsgálóbíró a kihallgatott tanuknak Támár Ala­
jossal való szembesítését. — A tanuk zsúfolásig meg­
toltuk a számukra kijelölt helyiséget s izgatottan várták, 
hogy reájuk kerüljön a sor. Délutáni kelted fél óráig 
14 tanút állítottak szembe a mindent tagadó Támárral.

— A «ferbll» nem hazárdjáték. A kir. kúria ki­
mondotta egy minap hozott Ítéletével, hogy a «ferbli» 
nem tartozik a tiltott szerencsejátékok közé, mert ját­
szásához kombináczió is kell s nemcsak véletlen sze­
rencse. A legfőbb itélöszék döntvényével szemben a 
IV—X. kerületi járásbíróság ma úgy itólt, hogy a 
«ferbli» a kiliágási büntető törvénykönyv értelmében 
szerencsejáték s pénzbírsággal sújtott egy kávést s egy 
kisebb társaságot, melyet nehány rendőr ferblizésen ért.

GYÁSZROVAT.
Radoszavlyevlta Mikién, a parádi ásványforrások 

kezelője, deczember 3-án, életének 40-ik évében Párá­
don elhunyt.

Id. Tagányi Lajos az aradi függetlenségi párt ki­
váló tagja, köztiszteletben álló polgár deczember 7-én 
hirtelen elhunyt. Temetése tegnap délután ment végbe.

Vetaey Gyula csász. és kir. genie-hadnagy, magy. 
kir. állatnvasuli segéd-mérnök e hónap 6-án elhunyt élete 
25. évében Alsú-Vercczkén.

Becker kölni főpolgármester tegnap éjjel meghalt.
Zágráb, decz. 9. (0. É.) llatz Vilmos képviselő te­

metése ma délután 4 órakor ment végbe nagy részvét 
mellett. A koporsót a gyászoló család tagjain kívül 
Khucn-Hédervéiry gróf lián, a tartománygyülés elnök­
sége, Stankovics osztályfőnök és az elhunyt számos 
barátja követte.

Bóoa, decz. 9. Jägermayer, az ausztriai takarék­
pénztár igazgatója, Vüslauban meghalt.

New.York, decz, 9. Vanderbilt, az amerikai 
milliomos meghalt.

(William 11. Vanderbilt, az amerikai «vasúti király» 
Európában is üsmeretes volt mesés gazdagságáról. Va­
gyonát az utolsó időben száznegyven millió dollára be­
csülték. E roppant összegnek egy részét atyjától örö­
költe, de vagyonának gyarapodása az amerikai vasutak 
rohamos fejlődésével lépést tartott. Az amerikai vasúti 
királyok közt ö volt a leggazdagabb s európai fogalmak 
szerint a legkonzervativebb is. Dominálta az európai 
vasutak nagyrészét. Körülbelül hatvan éves lehetett s 
halála ép oly zavart fog előidézni az amerikai pénz- 
piaczon, mint a minőt Európában okozna a Rothsehil- 
dok valamelyikének kimúlása. — Bőkezű pártfogója volt 
a művészeteknek s gazdag képtárát magyar festők mü­
vei is díszítik.)

TÁVIRATOK.
Zágráb, deez. 9. A tartománygyülés ülése. A napi­

rend felvétele előtt Hrvat elnök bejelenti Hatz Vilmos 
képviselő halálát s meleg szavakban emlékszik meg az 
elhunytról. A ház tagjai «slava min felkiáltásokkal ad­
nak kifejezést részvétüknek. A kormány felliivatik, hogy 
a megüresedett kerületekben uj választást rendeljen el. 
Kusscvics és társai a következő határozati javaslatot 
terjesztik elő: A tartománygyülés határozatikig jelents.* 
ki, hogy a megyei székhelynek Fiúméból Ogulinba 
való áthelyezése és a reformjavaslatok más határozatai 
nem praejudikálnak és nem praejudikálhatnak a ki­
egyezési törvény 66. §-ának, mely a fiumei kérdés meg­
oldásáról szól. — A határozati javaslat a 13-as bizott­
sághoz utasittatott. Következett a napirend: a városi 
törvényhatóságok szervezéséről szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalásának folytatása. Zsivkovics b., Posi- 
lovics és Zurics több szakaszhoz inódositvánvokat ad­
nak he. Az erre kifejlődött vitában, indítványozókon ki­
vit! az előadó és a kormány részéről Stankovips osz­
tályfőnök vettek részt. A vita, daczára annak, hogy az 
ellenzék ma csaknem teljes számban van jelen, megle­
hetős simán foly. A ház a javaslat hátralévő szakaszait 
változatlanul elfogadta. A javaslat másodszori olvasásban 
is elfogadtatott. Zsivkovics b. azt indítványozza, hogy 
a törvényjavaslat utolsó szakaszához pótlék toldas- 
sék, mely szerint e törvény ne képezzen praejudicziumot, 
a fiumei viszonyok rendezésénél való közreműködési 
jogra nézve. Szóló attól fél, hogy a 66. §-t ki akarják 
játszani. Ha Fiume nem tartozik is Horvátországhoz, a 
közös tulajdonság teljesen jogos és kétségbe nem von­
ható, minélfogva azt mindenkor fenn kell tartani. Maz- 
zura, Scrmagc gr. és Pisasics pártolják ez indít­
ványt. Khuen-JTe'derváry gr. bán mindenekelőtt ki­
emeli, hogy a Zsivkovics által indítványozott pótlék nem 
illik arra a helyre, a hová Zsivkovics akarja beszúrni, 
mert ily beszúrásra bizonyára az utolsó szakasz a leg- 
kovésbbé alkalmas. Azon, most már harmadszor ismé­
telt kísérletet, hogy a törvénybe ily pótlék esempésztes- 
sék, különben is más, fontosabb okokból is el­
lenezni kell, melyek itt már ismételten kifejlettek. 
Azt, hogy ezen autonom törvények, melyeknek Pitimé­
hez semmi köze, a kérdést nem érintik, sem nem prae- 
judikálhatják, valamint azt, hogy annak idején hogyan 
oldandó meg a fiumei kérdés: az indítványozók mind­
egyike tudja, és ha ilynemű indítványok mégis tétetnek, 
úgy ez nyilván azért történik, hogy ha lehetséges, egy 
praejudicziumot alkossanak. Egyébiránt Zsivkovics b. a 
közös országgyűlésnek is tagja s ott lesz alkalma néze­
teit kifejteni. Á bán határozottan czáfolgatja Mazzura és 
Sermage állításait is s az indítvány elvetését ajánlja. A 
ház elvetette az indítványt. Ezután a fegyelmi eljárásról 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása kezdetett meg, 
mely változatlanul elfogadtatott. A javaslat második ol­
vasásban is elfogadtatván, az ülés véget ért. Az összes
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fog rnegíür-javaslatok harmadszori elolvasása holnap 

ténni.
Zágráb, decz. 9. (0. É.) A tartománygyiilés költség­

vetési bizottsága ma este tartott ülésén elintézte a költ­
ségvetésnek még hátralévő részét, mely csaknem válto­
zatlanul fogadtatott el.

Zára. decz. 9. A tartomány gyűlés mai ülésén 
Vojrmvics elnök megemlékezett jovanovics báró hely­
tartó elliunytáról. A képviselők részvéteik jeléül állva 
hallgatták végig az elnök szavait, mire az ülés Klaics 
képviselő indítványára bezáratott.

Lemberg, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Károly Lajos-vasntnak Podvolocziskából 
jövő személyvonatának egy második osztályú coupéjából, 
melyben húrom orosz utas ült. ezek egyik úti- 
társukat kidobták az ablakon. A fűlő segélykiáltá­
sokat hallott és a két merénylőt letartóztatta. Podzam- 
cze állomásból a szerencsét lenül járt föltalálására egy 
kocsit indítottak a vonalra, de a kiküldőnek eredmény­
telenül jártak.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A birodalmi kormány és a czentrum közli 
kapocs megszakadt. Mily kevéssé kétkedik előbbi 
utóbbinak komoly oppozieziújában, kitűnik a biro­
dalmi gyűléshez intézett császári üzenetből. Figye­
lembe veendő azonban, hogy tekintve a birodalmi 
kormány és a Vatikán közti j viszonyt, a püspöki 
kar előzékenységét, és a katolikus lakosság meg­
elégedettségének jszámos jelét, sem ez utóbbiak, sem 
Rómában az egyházi konlliktus élesbitését nem kí­
vánják. így tehát Windthorst csak is azért akarhat 
még hosszút állani, hogy a welfek véglegesen le- 
szorittattak a braunschweigi trónról. A birodalmi 
kormány résen van a wcllek egyházi lepel alá rej­
tett törekvéseivel szemben, s nem kételkedik ab­
ban, hogy a lakosság e törekvéseket nem engedi a 
parlamenti talajban gyökeret verni.

Róma, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
F.z évi július 1-tül novemuer 30-ig 49.749,437 lírával 
több adó folyt be, mint a mull év megfelelő szakában.

Róma, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A toldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
most benyújtott költségvetésében 40,000 lírát kér oly 
czúlból, hogy a bécsi, berlini, párisi, londoni és washing" 
toni nagykövetek mellé az angolok példájára kereske­
delmi attachékat nevezhessen ki.

Róma, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Az a 
Reuter-sürgünv. mely arról szól. hogy Anglia mily 
álláspontot foglal el a masszauahi helyőrségnek az 
olaszok által való eltávolításával szemben, egyip­
tomi forrásból ered. Alaptalan az a hir, hogy An­
glia támogatja az egyiptomi tiltakozást, és hogy 
egyéb reklamácziók is beérkeztek. Sőt valószínű, 
hogy Olaszország Angliával egyetértve jár el, és 
hogy az utóbbi Szuakimot is az olaszoknak en­
gedi át.

Paris, decz. 9. A Paris megczáfolja azt a liirt, hogy 
Britre tábornok rendelkezési állapotba helyeztetett. A 
Temps különböző okmányt tesz közé, melyek azt van­
nak hivatva bebizonyítani, hogy Bricre tábornok a ton- 
kingi hadműveleteknél teljes cselekvési szabadsággal birt.

Paris, d ez. 9. Egy külföldi lapnak az az állítása, 
hogy a tonkingi hitel tárgyalására kiküldött bizottság elé 
terjesztett okmányok között Courcel oly sürgönyei is 
foglaltatnának, melyek némely lapok czikkoit a német 
birodalmi kanczellári hivatal által sugalmazottaknak 
mondják: a Havas ügynökség szerint hamis.

Pária, deezember 9. iAz Egyetértés távirata.) A 
hadügyminiszter nem telje itctle Eriére de l'lslc-nek 
azt a kívánságát, hogy aktiv szolgálatot végezhessen a 
hadseregben. A Tonking-bizottság 5100-ra teszi az el­
esettek számát.

Pária, deezember 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
tonkingi vita következtében komolyan tervezik Courcy 
tábornok visszahívását. N'egrier tábornok veszi át a 
katonai parancsnokságot s mollette polgári kormányzó 
fog működni.

London, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Minthogy a parnellistákkal való szilárd koalicziő nem 
tanácsos a kormányra nézve, Salisbury a mérsé­
kelt liberálisokkal akar szövetséget kötni. Gladstone 
a parliament összeillése után azonnal bizalmatlan- 
sági szavazatot fog javasolni, hogy megbuktassa a 
tory-kormánvt.

London, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Salisbury-kabinet a liberálisok­
nak előre látható győzelme daczára az uj 
parlament megnyitásáig hivatalában marad. 
Azután e kabinet maradása a liberálisok és 
a parnellisták magatartásától függ. Előbbiek­
nek nincs szándékuk Salisbury! azonnal meg­
buktatni, s a konzervativek, ámbár kisebb­
ségben vannak, a parnellisták támogatásával 
egy ideig még megállhatnak. Valószínű azon­
ban, hogy a liberálisok nagyobb engedmé­
nyeket fognak az irfüldieknek Ígérni, mint a 
konzervativek s ekkor Salisburynak le kell 
mondania. A

után legalább tiz évig éllek Oroszországban. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat már legközelebbről a bi­
rodalmi tanács eíé terjesztetik.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
A magyar szent korona országainak vörös-kereszt- 

egylete újabban 8 sebesültszállító kocsit küldött a ke­
leti hareztén e, a melyek közül 4 a nehéz s 4 a könnyű 
sebesüllek számára való, továbbá egy társzekeret, a me­
lyen a sebesülteket Piroibúl Szófiába szállítják. A szállí­
tást ,'lmbrázy Béla br. fődelegátus és Török József 
gr. megbízóit vezetik s egy altiszt, egy kürtös és két 
sehesiillvivö kíséretében ma érkeznek Szófiába. A kül­
dött 8 kocsin 32 nehéz, vagy (iü könnyű sebesült szál­
lítható. A belgrádi kórházban 68 súlyosan sebesült ka­
tona fekszik s ezek ápolására újabban G ápolónőt kel­
lett Budapestről küldeni, minthogy Belgrádiján tapasztalt 
és szakértő ápolónőkben nagy a hiány. A budapesti 
gyűjtő bizottság buzgón teljesiti kötelességét s eddig 
2000 fiion felüli összeg folyt be a választmányoknál. A 
vidékről is folyton jönnek adományok. A hölgyek na­
ponkint tartanak a központi irodában inspekeziót.

A budapesti Beck és Fon. ezég nagy áldozatkész­
séggel támogatja a vörös-kereszt-egylel humánus műkö­
dését, a mennyiben díjmentesen szállítja a vasútokhoz a 
szert) sebesülteknek szánt adományokat. A derék szál- 
Iilóczég főnökei önként ajánlkoztak e nemes szolgálatra
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helyzet általában olyan, hogy 
gyenge és gyakrabban, valószínűleg változó 
minisztériumok időszaka fog bekövetkezni.

London, decz. 9. Eddig összesen 1)21 
szabadelvű, 248 konzervatív és 70 Parnell- 
párti képviselőt választottak meg.

London, decz. 9. Délután 4 óráig meg 
volt választva 1)1)1 szabadelvű, 250 konzer­
vatív és 82 Parncllisia.

Madrid, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Ca- 
novas del Cast diónál huszonkilencz volt miniszter 
gyűlt össze. Kilencz volt miniszter akadályozva volt 
a megjelenésben, de levélben közölték a határoza­
tokhoz való hozzájárulásukat. Romero Robledo ki­
vételével tehát valamennyi volt miniszter megjelent 
az értekezleten. Canovas kifejtette az okokat, me­
lyek őt lemondásának benyújtására indították és 
késznek nyilatkozott a Sagastci minisztériumot min­
den erejével támogatni. A jelenlevők helyeselték ezt 
a nyilatkozatot, fisak Romero Robledo nézetei tér­
nek el Canovaséitól s ebben több konzervatív kép­
viselő támogatja öt. — Egy újságíró előtt kijelen­
tette az elhunyt All'onzo király volt testorvosa, dr. 
Camison, hogy már két év előtt megállapította a 
királynál a tüdögümökórt. Alfonzó nem fogadta meg 
az orvosok tanácsát s ez nagyon megnehezítette a 
gyógykezelést. Azonfelül légesöhurut állott he, mely 
az ily betegeknél többnyire halálos kimenetelű szo­
kott lenni. — Tctnan herezeg valószín üteg mint 
nagykövet Parisba megy. Albareda római követté 
fog kineveztetni.

Madrid, decz. 9. A Konzervatív-párt elhatá­
rozta, hogy támogatni fogja a kormány mindamaz 
intézkedéseit, melyek az országban a nyugalom biz­
tosítását czélozzák. A dinasztikus balpárt elhatá­
rozta, hogy a kormány szabadelvű reformjait támo­
gatásban fogja részesíteni.

Pétervár, decz. 9. A Szent-György-Qnnepély tegnap 
a téli palotában a szokásos módon folyt le. A diizta- 
komán a czár az első felküszöntöl Vilmos német csá­
szárra mondta, mint a Szenl-GyCrgy-rend legidősebb 
lovagjára. Végül a czári pár cerclet tartott.

Pétervár, decz. 9. A czár héttőn Canlacuzene her- 
czeget és Stojandert fogadta.

Pétervár, decz. 9. A hírlapok szerint a tör­
vénykönyv ama ezikkél. mely az orosz úllamkötc- 
lékbe lépett külföldieknek ugyanoly jogokat biztosit, 
mint a melyeket a többi orosz alattvaló élvez, olv- 
képen akarják módosítani, hogy az iiietó czikkesak 
oly átlépő külföldiekre vonatkozzék, kik az átlépés

Pótervár, decz. 9. Tegnap a vöröskereszt-egylet 
egy egészségügyi vonala indult a hareztérre.

Pétervár, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
hírlapok hangsúlyozták, hogy a bolgárok a döntő 
pillanatban nem lesznek magukra hagyva. A Pc- 
tersburgskija Vjcdomoszti úgy vélekedik, hogy 
Ausztria-Magyarországban csak úgy tetetik magukat, 
mintha a helyzetet válságosnak tartanák, hogy ily 
módon nyomást gyakoroljanak Szerbia érdekében.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés 
távirata.) A helyzet nem változott. A Filippopúlisz- 
ból visszahitt török delegáltak ezt a várost már el­
hagyták : tíubdan efendi, hogy Szófiába utazzék, 
hova otlomáu képviselőül neveztetett ki, és Lebib 
efendi, hogy tegnap este ide visszatérjen és jelentést 
tegyen a kelet-ruméliai helyzetről, melynek lakossága 
nyíltan az unió mellett nyilatkozott és hol a ható 
ságok a császári proklamáczió közhírré tételét meg 
akadályozzák és a biztosokat elutazásra szólították 
fel, mert jelenlétük zavargásokat idézhetne elő. Le­
bib efendi jelentésétől függ Djevücd pasa missziójá. 
Nagyon valószínű, hogy ez a misszió egészen elma­
rad. Sándor fejedelem ismételten kijelentette, hogy 
semmit sem tehet a rumélióták közvéleménye 
ellen és arra kéri a nagyvezért, hogy min­
den határozatot a szerb-bolgár háború befejezéséig 
elhalaszszon. A porta ma hajlandó Sándor fejede­
lemmel a perszonál unió, mint egyedül gyakorlati 
mód alapján alkudozni. Ha ez az alkudozás ered­
ményre vezet, úgy a porta a nagyhatalmakkal tár­
gyalásokat fog kezdeni, hogy Bulgária biztonságát 
megóvja. — Radoicitz német nagykövet ma a szul­
tánnál ebédelt, kivel ez alkalommal hosszasabban 
értekezett. A porta minden eshetőségre jelentékeny 
haderőt összpontosít a kelet-ruméliai haláron. A 
vasúton naponkint szállítanak csapatokat, hadi és 
élelmi szereket. Tegnap két gőzhajó indult a Fe­
kete tengerbe, hogy csapatokat szállítson. A Görög­
országgal való viszony igen feszült, mert itt attól 
tartanak, hogy Görögország fentarlja magának a ka­
ncái konzul esetét, hogy Kréta fölkelése cselére ki­
zsákmányolja.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A konferenczia, ha 
az események szükségessé teszik, ismét ös­
szeül. Alihoz azonban, hogy a szerb-bolgár 
kérdést tárgyalhassa, szükséges, hogy erre 
nézve az összes hatalmak, a kik a konfe­
rencián képviseltetik magukat, megegyezze­
nek. Bjevdet pasa kiküldetéséből most már 
határozottan semmi sem lesz, mert Lebib 
ef'fendi azt jelentette, hogy a status quot most 
már semmi esetre sem lehetne többé vérontás 
nélkül helyreállítani.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Angliának az az indítványa, 
hogy a konferencziát Londonba tegyék át. a porta 
ellenzésére meghiúsult. Az itteni konferencziát csak 
elhalasztottnak tartják.

Róma, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Szófiából érkezeit hivatalos táviratok szerint 
legközelebb várható, hogy a béhcpraeli min áriá­
kat Bulgária jelentéktelen kárpótlásával megál­
lapítják. A keleti kérdést rendező újabb kon­
gresszus eszméje kevés visszhangra talál. 
Több hatalom attól tart, hogy a Balkán po­
litikai térképén veszélyes változásoknak le­
helne előjátéka. De a mennyiben a hatal­
mak egyszerű diplomacziai utón meg akar­
nák vizsgálni a bolgár követeléseket, ebben 
az esetben Olaszország hozzá járulna Bul­
gáriának Kelet-Ruméliával való egyesítéséhez.

Nis, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr.
A bolgár kormány válasza a Szerbia által a fegy­
verszünetre vonatkozólag előterjesztett föltételekre 
már megérkezett. A bolgár kormány kijelenti, hogy 
kénytelen megmaradni elébbi föltételeinél, s arra az 
esetre, ha Szerbia azokat 24 óra alatt el nem fo­
gadná. hivatkozni fog a nagyhatalmakra, melyeknek 
közbelépése szükséges lesz az ellenségeskedések meg­
szüntetésére.

Belgrad, deez. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerb kormány a ma megérkezett 
bolgár válaszra azt felelte, hogy ő nincs abban a 
helyzetben hogy az általa telt föltételektől elállhas­
son. Egyúttal arról biztosítanak, hogy a szerb kor­
mány elhatározta, hogy a fegyverszünetre vonatkozó 
tárgyalások végleges meghiúsulásának cselére is a 
nagyhatalmak akarata iránt való tiszteletből támadást 
nem kezd '•

Bécs, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A helyzet ma határozottan bé­
késebb, mint néhány nap előtt volt, legalább 
az ellenségeskedéseknek újból való föltételé­
től nem kell tartani, miután Bulgária és 
Szerbia — mint a legutóbbi jelentésekből 
látható — a hatalmasoktól teszik jövendő 
magatartásukat függővé és miután a porta 
már meghatalmazottat küldött Szófiába, hogy a 
békére vonatkozólag a bolgár kormánynyal meg­
állapodásra jöjjön. A mérvadó orosz körök 
felfogására nézve igen jellemző az, hogy az 
orosz czár megrótta a szláv jótékony egyesületet 
Anszlriit-Magyarországgal szemben tanúsított 
kihívó magatartása miatt.

Várna, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.)
A drinápolyi hadtest benyomulni készül Ke-

letruméliába. A szultán ellenez minden katonai 
akcziót. Oroszország akcziót sürget, Németor­
szág tartózkodóan viseli magát. Biztos for­
rásból hallom, hogy a minisztertanács a ka­
tonai akczióhoz szükséges előkészületek meg­
kezdését már elhatározta volna, e határozat 
végrehajtása azonban a szultán éllentállásán 
meg fogna hiúsulni.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Itt megelégedéssel veszik 
az orosz sajtóban Ausztria-Afagyarországot il­
letőleg beállott fordulatot, annyival inkább, 
mert ebből kitűnik, hogy Anglia igyekezete, 
hogy a császárhatalmak közült viszályt lá- 
maszszon, határozottan hajótörést szenvedett.

Páris, decz. 9. Mint a Temps-nak Szó­
fiából táviratozzák, Sándor bolgár fejedelem 
sem pénzbeli kárpótlást, sem területátengedést 
nem követel Szerbiáitól, csak azt kívánná, hogy 
Szerbia ne tiltakozzék a bolgár unió ellen. 
Eddig azonban semmi sem mutat arra, hogy 
Szerbia meg fogja változtatni magatartását.

Pera, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) A szul­
tán egy irádéja, Madjid pasát, a külföldi sajtó-iroda 
jelenlegi igazgatóját rendkívüli küldetésben Szófiába 
küldi, hogy Sándor fejedelemmel a béke érdekében 
megegyezésre jöjjön.

Nis, decz. 8. (Az Egyetértés külön tudó­
sítójának távirata.) Ma délig, midőn a bol­
gárok által követelt 48 órai megfontolási idő 
lejárt, nem érkezett válasz a szerb hadparancs­
nokság minapi ajánlatára, hogy mind a két 
fél a semleges zóna megállapításához fogjon. 
Ezzel a nagyhatalmak állal az ellenségeske­
dések megszüntetése végeit tett lépések a 
bolgároknak a háborút illetőleg nyilván lát­
ható szándékai miatt hajótörést szenvedtek. 
Itt mindenki meg van róla győződve, hogy 
a bolgárok legközelebb támadólag lépnek föl, 
hogy hóditó hadjáratukat északi irányiján 
folytassák. Itt minden készen áll a véde­
lemre és azt hiszik, hogy közvetlenül az ak- 
cziő előtt állanak. Népjogilag megfoghatatlan 
és a portának Szerbiával szemben tanúsí­
tott baráti magatartásával összeegyeztethellen 
ugyan, de tény, hogy a törököknek kelet- 
ruméliai csapatai részt vesznek a Szerbia 
elleni hadjáratban és ez a tény annyira meg­
lepte a szerbeket, hogy kudarczaik jobbára 
ennek tulajdoníthatók. A szerb kormány ezt 
a körülményt hivatalosan tudomására jut­
tatta a portának. Szerbia egyébiránt magá­
tól értetőleg elismerte a portának azt a jo­
gát, hogy a fegyverszünetre vagy végleges 
békére vonatkozó tárgyalásoknál a hűbéres 
Bulgária nevében szuzerén jogait érvénye­
sítse.

Trieszt, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Espero Lloyd-gőzös a görög kormány által vásárolt 
818 Iával ma elindult Piriitisba.

Róma, decz. 9. A király ma Franassovics ez­
redesi, a szerb követet, bucsukihallgatáson fo­
gadta.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés 
távirata.) Lebid effendi ma |ide érkezett Brinúpoly- 
ból. A mára kitűzött minisztertanácsban Lebid 
elfendi és Bjevdet pasa is résztvesznek.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Madjid pasa szófiai külde­
tésének az a czélja, hogy Kélct-Rumélia ügyében 
tárgyalásokat kezdjen a bolgár kormánynyal. A 
porta nem bánná, ha Sándor fejedelem 
lenne is Kelet-Rumólia kormányzója. 
Mondják, hogy Ausztria-Magyarország, Németország 
és Olaszország elfogadná a kelet-ruméliai kérdésnek 
bármely megoldását, ha azt a porta és bolgár kor­
mány közösen ajánlaná Oroszország jóváhagyá­
sával.

Bukarest, decz. 9. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Bulcignóböl kerülő utón 
érkezik az a hir, hogy a török határon 
konczentrált montenegrói csapa­
tok fenyegető mozdulatokat tesz­
nek. — A Viddin elölt álló szerb ostromló 
sereg erősítéseket kapott.

KÖZGAZDASÁG.
Iglau, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A kerületi törvényszék, miután a kiegyezésbe több 
hitelező, daczára annak, hogy a hitelezői Választmány 
is óhajtotta, bele nem egyezett, ma Redlich Sámuel 
bőrgyára ellen a csődöt megnyitotta. A passzívák 
több, mint 200,000 forintra rúgnak.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A német birodalmi baute a mecklenburgi jel­
zálog- és váltóbanknak 15 millió márka összegű zálog­
leveleit konvertálja.

Róma, decz. 9. (az Egyetértés távirata.) A 
latin érmeszövetségben résztvevő államok tegnap 
írták alá Parisban a szerződést. Olaszország fenlar- 
tolta magának a jogot arra, hogy a szövetség fel­
oszlásának idejét illetőleg a régi és a belga-franczia 
egyezmény közt választhasson. Ha az utóbbit vá­
lasztja, csak 80 millió fog közvetetlenül likvi 
dáltalni.

Róma, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A kamarában újabb zöld könyvel osztottak ki, mely az 
egyiptomi pénzügyekre vonatkozik.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szultán irádét intézett az itteni vámigazga­
tósághoz, melyben felhatalmazza, hogy a török és német 
meghatalmazottak által megállapított uj vámtarifát 
végérvényesen aláírhatja. Egyúttal egy két czikkből álló 
pótjegyzőkönyvet is szerkesztettek ; az egyik czikk sze­
rint az uj vámtarifa csak akkor fog életbe lépni, midőn 
Törökország Németországgal az uj kereskedelmi szerző­
dést megkötötte, a második czikkben pedig arra kötelezi 
magát Törökország, hogy mindama vámkedvezményeket, 
melyekben más országokat részesít, Németországnak is 
biztosítja.

Konstantinápoly, decz. 9. (Az Egyetértés 
távirata.) Miután Hirsch báró megbízottjai a porta 
feltételeit elfogadták, a kölcsön felvétele nemsokára 
várható.

Washington, decz. 9. A pénzügyminiszter jelentése 
a folyó évi bevételeket 315 millióra becsüli Jövő évre 
a bevételek szintén 315 millióval, a kiadások, hozzászá­
mítván a törlesztés összegét, 339) millióval irányoztat- 
tak elő. A pénzügyminiszter az elnök állal a rósz ezüst 
dollárok verelése tárgyában nyilvánított véleményt pár­
tolja.

New-York, deez. 9. Mint a New-York He­
rald írja, a newyorki értéktőzsde irányadó üzérei 
társulatot képeztek az árfolyamok tartására, hogy 
ekkép gát vettessék a Vanderbilt halála folytán be­
következhető árhanyatlásnak, mely esetleg súlyos 
következményeket vonhatna maga után. E czélra 
mintegy 12 millió dollár gyűlt össze.

New-York, decz. 9. A New-York Central Railway 
elnöke kijelentette,- 'hogy Vanderbilt halála által e 
vasul vezetésében semmi változás sem fog beállani. Az 
érdekelt felek értekezletre gyűltek össze, mely alkalom­
mal elhatározták, hogy hanyatló árfolyamoknál kétszáz­
ezer részvényt vásárolnak.

New-York, decz. !). A tőzsde megnyitása bágyadt 
irányzattal kezdődött. Az árfolyamok álalános hanyat­
lást mutattak és 1—3 százalékkal estek. így a Lakeshore 
Papírok 3%-kal, a New-York-Central 23o/0-kal csökken­
tek, később azonban mindkét értékpapír egy-egy száza­
lékkal javult és nemsokára az álalános irányzat is javult.

Páris, deez. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franezia járadék 81.10, négy és fél százalékos 
franezia járadék 109.lő, olasz járadék 97.1 ö, otto- 
mán bank 507.50, török dohányrészvény: —.— 
Szilárd. J

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar államvasutak újjászervezése. A

félhivatalos «Búd. Corr.» írja: «A kormány a magyar 
államvasutak összes igazgatásági szervezetének tö­
kéletes átalakítását elhatározta. Egyelőre csakis 
a már az 188G. évi január 1-én a központi vezetést 
illetőleg életbelépő változtatások állapiitattak meg. Az 
üzletvezetőségek, illetőleg üzletigazgatóság uj beosztá­
sára és működés körére vonatkozólag szükségesnek mu­
tatkozó határozatok csak később fognak hozatni, lui 
majd a központi vezetés uj szervezete már aktiválva 
*csz. — Jövőre a magyar államvasutak négy, teljesen 
önálló, szakosztályaikat személyes felelősség mellett 
vezető és a minisztériumnak közvetlen alávetett igazga­
tók, úgy mint egy általános igazgatási, egy pénzügyi, egy 
technikai és egy kereskedelmi igazgató vezetése alatt fognak 
állani. Fontosabb, az igazgatás minden ágát közösen ér­
deklő kérdések egy a négy igazgató és a közlekedés- 
ügyi, valamint a pénzügyminisztérium egy-egy képvisc" 
lője által alkotott igazgatóságban döntetnek el ; ez igaz­
gatóságban a négy igazgató közül a kormány által erre 
kijelölt egyik fog elnökölni. A pénzügyi igazgató, hogy 
alkalmat nyújtson a pénzügyminiszternek a magyar ál" 
lamvasutak pénzügyi kezelésének közvetlen áttekinlheté- 
sére, nemcsak a közlekedési, hanem a pénzügymi­
niszternek is jelentést adni tartozik. Vájjon az 
eddigi igazgatósági elnök Tolnay Lajos, ki az állam- 
vasúti igazgatás újjászervezését nem tartotta szükséges­
nek, továbbra is megmarad-e állásában, ez a kormány 
e határozatai után nagyon kérdésessé vált.»

* A bérlett Jegyek kiadására nézve a in. k. állam- 
vasutakon jelenleg fennálló csoportosítható rendszer az 
188G. évre is fcntartalik. E rendszer a bérleti jegyek 
összeállítása tekintetében lehető legnagyobb szabadságot 
enged, a mennyiben c szerint 1. és 11. " osztályú bérleti 
jegyek a m. k. államvasutak összes vonalaira, esetleg 
pétiig bizonyos vonalon át tetszésszerinti két állomás 
közli használatra állit'atnak ki amaz egyedüli megszorí­
tással, hogy ily jegyek 1U0 kilométeren túl terjedő tá­
volságokra csak 6 és 12 hóra, mig 100 kilométer távol­
ságig 1, 2 és 3 bóra is adatnak ki. Az 188G. évre szóló 
bérleti jegyek a közönség kényelme szempontjából ki­
zárólag a m. k. államvasutak városi menet­
jegy írod áljában (Budapest, Mária-Valéria-utcza, Hun­
gária szálló), még pedig í. é. deezember hó 15-től 
kezdve fognak kiadatni, ennélfogva az ötre vonatkozó 
megrendelések az említett naptól kezdve ugyanott az 
erre nézve előirt s ott díjmentesen kapható nyomtatvá­
nyon eszközlendők. A bérleti jegy megrendelője állal a 
megrendelés alkalmával ama személynek látogatójegy 
nagyságú fényképezett arczképe átszolgál látandó, leinek 
részére a bérleti jegy kiállítandó lesz. Vidéki megr ntle- 
lések azonban a megrendelési nyomtatvány mellőzésével 
posta utján, a bérleti jegyért járó összeg "csatolása mel­
leit s bérmentve az említett városi menetjegvirodához 
ezimezve is történhetnek, mely esetben azonban ama 
személy neve és foglalkozása, kinek részére a jegy kí­
vántatik, megnevezendő, annak arczképe csatolandó, va­
lamint ama vonalak, melyekre a bérletijegy kiállítandó, 
pontosan kitüntetondök. A bérleti jegyek árai, valamint 
azok kiadására vonatkozó egyéb határozmányok a szo- 
mélvdijszabáslioz tartozó 1886. évi január hó 1-jévcl 
élolbeléptelendö V. pótlékban foglaltatnak, melynek egyes 
példányai a magyar kir. államvasutak személydijszabási 
osztályában (VI,'d), valamint a városi mencljegyirodúban 
(Mária-Valéria-uteza, Hungária szálló) kaphatók.

* A budapest-soroksárl helyi érdekű vasút tár­
gyában az engedélyezési tárgyalások a m. kir. közleke­
dési minisztérium részéről, mint azt annak idején közöl­
tük, már régebben sikeresen Lefejeztettek. A tényleges 
kiépítés azonban még sem volt megindítható. A sorok­
sári vasul kiépítését a közönség türelmetlenül várja, és 
az érdekelt községek azt ismételten megsürgették. Ed­
dig azt hittük, hogy az engedményes közüli vasúttár­
saság hibája miatt kiesik ez " az ügy, de most 
látjuk, hogy a fővárosi tanácsot terheli a mulasztás, mert a 
budapesti közúti vasul a fenforgó akadály elhárítása vé­
gett a fővárosi hatósághoz ma, az alább közöli bead1 
ványnyal járult: Tekintetes fővárosi tanács! F. é. jul. 
18-án 5039. cin. sz. alatt vettük azt az értesítést, hogy 
a biulapesl-sovoksári helyi érdekű vasút kiépítésére s 
illetőleg az ehez szükséges városi területek átenge­
désére vonatkozó egyezmény sürgős kiállítása 
és annak kiadatása iránt az intézkedés meg­
történt. — Mindazonáltal ez egyezmény, a melyért már 
1884. május 29-én folyamodtunk és melynek hiánya az 
ügy végleges elintézését, illetőleg a tényleges kiépítést 
főleg akadályozta, még mai nap sincs részünkre 
kiadva. Tekintettel ama körülményre, hogy c vonal ki­
építését maga a t. fővárosi hatóság is kívánja, az érde­
kelt községek pedig ismételten megsürgették, tekintve 
továbbá azt, hogy a közéi-Imezési, de különösen a la­
kások olcsósitásáva irányuló törekvések ez utón is hat­
hatós előmozdítást nyernének, s tekintve végül, hogy ez 
egyezmény pontozalai, úgy a t. törvényhatósági bizottság 
közgyűlése, mint a m. kir. minisztérium jóváhagyását 
régebben kinyerték, s igy annak kiadatása mi akatlály- 
lyal sem találkozik: ezennel ismételten tiszteletteljesen 
folyamodunk, hogy a többször említett egyezményt ré­
szünkre mielőbb kiadatni inlétózlassék.

* Szab. osztrák-magyar államvasut társaság. 
Deezember hú 15-én a vágvülgyi vonalon a Szered és 
Szilád-Zélc állomások közt fekvő «Sár» nevű megálló­
hely a személy- és podgyász forgalomra megnyillatik, 
mely naptól kezdve a 23. és 24. sz. személyvonatok, 
utasok fel- vagy leszállása czéljából feltételesen meg 
fognak állani. Súr-ról a 23. sz. személyvonat Szered 
felé indul délelőtt 11 óra 39 perczkor, Galgócz Lipót- 
vár felé a 24. sz. személyvonat indul délután 3 óra 32 
perczkor. A dijak kiszámítása az 1876. november 1-ről 
érvényes személy- és podgyász-dijszabásban foglalt álta­
lános határozmányok szerint az ezen díjszabáshoz meg­
jelent XIII/XXV. pótlékban foglalt kilométer távolságok, 
alapján történik.

SORSOLÁS.
— Szab. osztr. magyar államvasut-táraaság.

Az 1885. évi deezember hó 4-én két közjegyző jelenlé­
tében megejtett sorsolásnál következő 379 darab 1. ki­
bocsátású, és 144 darab II. kibocsátású, összesen 523 
darab részvény huzatott ki. J. kibocsátás. 138501 
számtól 138600 számig, 162501 számtól 162579 számig, 
295201 számtól 295300 számig, 316301 számtól 3164U0 
számig. II. kibocsátós.439101 számtól 439200 számig, 
418801 számtól 518844 számig. Ez az 523 részvény, me­
lyeknek kamatozása 1886. január 1-én megszűnik, rész- 
rínyenkint 500 franknyi összegben váltalik be, és pe­
dig, Becsben a társaság főpénztáránál, I, Schwarzcn- 
beigplatz 3, Budapesten, a társaság főpénztáránál, Te- 
rézkörul 50. sz. Párisban a Credit Lyonnaisnál, Boule­
vard des Italiens 21. sz. A beváltott részvények ellené­
ben az alapszabályok 48. §-a értelmében osztalékszel­
vényekkel ellátott haszonélvezeti jegyek adatnak ki. A 
fenncmlitett helyeken az 1886. január 1-én esedékes 
rész vényszel vény 20 franknyi összegben egyidejűleg be- 
váltalik. A fizetések Bécsben és Budapesten osztrák 
értékben azon árfolyam szerint teljesiltelnek, mely­
ikei a 20 frankos darabok a fizetést megelőző napon 
bírnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzplaczról. Az év végének közeledése ép 

oly kévéssé érezhető a pénzpiaczon, mint az utolsó ul- 
timot sem lehetett érezni. Semmi jelből sem lehet azt 
következtetni, hogy a bankok a rendes tartalékokat 
igénybe kezdik venni, hogy az évforduló alkalmával tá­
masztani szokott nagyobb igényeknek megölelhessenek 
A pénz olcsóságából kettőt téliét következtetni: elü-zür 
azt, hogy nagy összegek állnak rendelkezésre, melyeket 
bármikor elő lehet venni, másodszor azt, hogy az üz­
leti és pénzkörök pénzszükséglcle csekély. K következ­
tetések csakugyan megfelelnek a lényeknek is. Sajátsá­
gos , hogy a politikai viszonyokat sem méltatják 
eléggé a pénzpiaczon. A legjobb váltó kamata még 
mindig 31 százalék, más első liclviváltókat 3}—3® szá­
zalékon lehet elhelyezni, hosszabb látra 3) százaléktó1 
felfelé, de nem a bankkamatlábon túl. A kézi zálogüz- 
let is a megszokott szűk kereteken belül mozog. A nem 
zetküzi pénzpiaczon csak az angol bank vonja magára 
a figyelmet. :v kamatlábnak 3 százalékra való felemelése 
azt eredményezte, hogy rövid ideig kevesebb aranyat 
vontak el a banktól, de a mull héten ismét nagyobb 
mennyiségű arany vándorolt a kontinensre úgy, hogy a 
bank készlete 0.37 millió font sterlinggel csökkent. Az 
összes tartalék ß millió funt sterlinget apadt, de 12.10 
millió font sterlingjével még mindig elég erős arra, hogy 
fokozott igényeknek is megfelelhessen a nélkül, hogy a 
kamatlábat újra fel kellene emelni. A franezia bank 
és a német birodalmi bank helyzete kielégítő.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Deezember U. —

Gabonatőzsde.
A buza-m\e\. iránya ma is szilárd maradt. A kinála' 

gyenge volt, a vételkedv kedvező és mintegy 15,000 mm 
adatott el változatlan szilárd árakon. — Egyéb gabo 
nanemekben csak gyér volt a forgalom és iránv, mir 
az árak teljesen változatlanok maradlak. — Eládalott

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 80 k., 100 mm. 79." 
k. és 100 mm. 78 k. 8.25 fit, 200 mm. 79 k. 8.15 frt 
100 mm. 79 k. 8.15 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79 k. 8.05 frt 100 mm. 79.1 
k. 8.15 frt, 300 mm. 78.3 k. 8 lit, 500 mm. 77.8 k 
8 írt, 200 mm. 77.6 k. 8 frt, 1100 mm. 77.3 k. 7.80 frt 
mind három hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 81 k. 8.32) frt, 100 mm 
77.8 k. 7.95 Irt; mindkettő három hónapra.

Bánsági 2900 mm. 76 k. 7.90 frt, három hónapra
Bicskái 2Í00 mm. 77.4 kv- és 1000 mm. 76.4 k. í 

frt, mindkettő három hónapra.
Dunavidéki 800 mm. 75.4 k. 7,75 frt, három hó­

napra.
Marosi 100 mm. 78.3 k. 8.20 frt, liarom hónapra
Felső tiszavidélci 100 m. 79 k. 8.05 frt, 100 mm 

76.5 k. 7.65 frt, mindkettő háromnapra.
Északmagyarországi 250 mm. 67 k. 7.85 frt 

készpénzfizetés mellett.
Árpa 80U mm. 6 frt, 250 mm. 7.20 frt, mindkettő 

készpénzfizetés mellett.
Uj tengeri 300 mm. 4.90 frt, készpénzfizetés melleit 

Mai hivatalos effektiv árak:
Bin ■j oftnsági.............. 76-81 hu

írttól írtig
— » tiszaviiléki .... 76-81 .. 7 75 8.2?
— » pcstvidéki .... 76-81 » 7.65 8.15
— » iehérmegyei . . . 76-81 .. 7.75 8.25
— » bácskai.............. 76—81 » 7.75 8.25
— » északmagyarorsz. 76—81 .. 7.35 7.91Roia » ............ 70-72 » 6.25 6.4?

Árpa » takarmány .... 60—62 » 6.50 5.9?
— » égetni való. . . . 62—64 » 6.20 7.2C
— » sürlózdei........... 64—66 » 7.50 9.-Zab » ...... , . . „ 39-41 » 6.40 6.7GTengeri ó bánsági.............. 75 .I 5.85 5.9(

v másuennl........... 73 » 5.75 5.8C
Köles ó........................... — » 5.— 5.2 £Repoze uj, káposzta........... _ „

— » bánsági .............. — »
Határldöüzlot daczára a jobb newyorki gabonaárfo 

Hamuknak igen csendes irányban nyílt meg és teljeser 
üzletiden volt, úgy hogy délelőtt egy kötés som jut1 
létre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes irány mellett, szintén majdnem 

üzletiden volt és mindössze csak a következő kötések 
ürléntek:

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.56 forinton.
Bzokványzab tavaszra 2000 min. 6.70 ésG.69 hton 

Déli 1 órakor hivatalosan zárulniuk:
Szokványlniza tavaszra...................... frt 8.05 — 8.07-
Tengeri május—júniusra.................... » 5.55 — 6.57—
Szokványzab tavaszra...................... » G.69 — 6.71-

Délut&nl forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány kedvező 

politikai hírekre ellanyhult. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.05 

8.1 ii. es 8.03 Irton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.68 

6.66 és 6.65 Irton.
Esti G órakor zárulnak:

Szokványlniza 1886. tavaszra...........  « 8.03 — 8.05—
Tengeri 1886. május—júniusra .... « 6.54 — 5.56—
Szokványzab 1886. tavaszra...........  « 6.65 — 6.67—

81-
Termónytőzsde.

reményekben ma sem volt forgalom; irány és árak 
változatlanok.

Szesz lanyha; 25—25.50 forinton, szeszéleaztő 28— 
28.25 írton.

Értéktőzsde.
A politikai helyzet kedvezőbb megítélése a spekulá 

cziót újabb vételekre buzdította, minek következtében a 
hitelrészvények és járadékok árfolyama ismét tetemesen 
emelkedett. Az utó és esti tőzsdén határozott hausse 
volt, igen élénk forgalom mellett, emelkedő árfolya­
mokkal.

Elotőzade.
Kedvezőbb politikai jelentésekre az clulüzsaen élénk 

hangulat uralkodott. Osztrák hitelrészvény 288.50 -289.40 
közi ingadozott, magyar aranyjáradék 9ti.42A-től 98.50-ig, 
mnffvav leszámítoló "és pénzváltó bank 83.25-ün küt-niagyar 
teteit.

11 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
289.20—289.30, magyar aranyjáradék 98.50—98.52).

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya sziláid maradt. — Osztrák hitel­

részvény 289—289.40 között ingadozván, maradt 289 
pénz; magyar hitelbank 292.25-ün köttetvén, maraut 
292 pénz, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 83.50-en, 
magyar jelzálog hitelbank 113.25-lül 113)-ig köttetett, 
pesti magyar kereskedelmi bank 586-on kerestetett. Be­
fektetési értékek közül magyar aranyjáradék 98.52)- 
től 98.45-ig, magyar papirjáradék 90.12)-töl 90.15-ig; 
más értékek közül: országos központi takarékpénztár 
4-10-cn, tianz-léle vasöntöde 800-on köttetett. Valuták és 
váltók valamivel gyengébbek.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
289—289.10, magyar hitelbank 292—292.25, magyar 
aranyjáradék 98.45—98.47), magyar papirjáradék 90.10 
—90.12).

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.25- 2.75 Irt; nyolez napra 5.50—6.50 frt, egy hóra 
10.50—11.50 forint.

Utótőzsde.
Magas berlini árfolyamokra az utótőzsdén hausse ural­

kodott. Osztrák hileírészvény 289-töl 290-ig, magvar 
aranyjáradék 98.50-töl 98.72)-ig, magyar papirjáradék 
90.15-től 90.20-ig, magyar leszámítoló es pénzváltó bank
83.25- től 836/s-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész-
vény 289.80—289.90, magyar aranvjáradék 98.72^,— 
98.75, magyar papirjáradék 90.20—90.22).

A magánforgalomban osztrák hileírészvény 289.90-töl 
291.10-ig, magyar aranyjáradék 98.80-túl 99.02)ig, ma­
gyar papirjáradék 90.30-on, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 833/aon köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén a hausse nagyobbodott. Osztrák hi- 

lelrószvény 290.80-túl 291,.50-ig, magyar hitelbank 294-en, 
magyar avanyjáradék 98.97)-lől 99.15)-ig, magyar pa­
pirjáradék 90.30-tól 90.40-ig, magyar jelzáloghitelbank
113.25- ün köttetett.
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0 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 291.40 
_29 i.50, magyar avanyjáradék 9.U2A—OU.la, magiar pa­
pi,járadék 90.37}-90.4D.

Fclszámitolási ú-v-Tolyamok. ____
Magyar 4®,'., nranyjárndók................... .... • ■ ‘

><" á°/0 papirjáradék
« általános hitelbank. ......
« pénzváltó és lai-.áinitolú lian.c. . •

Tiszai és szegedi kölcsön............................
Magyar jelzálogbank......................................
Osztrák hitelintézet.......................................... ........
Anglo-osztrák bank.............................................................. ......
Állami vasat..........................................................................._
Déli vasat.......................................................................
Török bír. dohány................................................
........................................................... .... ....................... ...’

Sertéskorcskoilelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Sóbánya, (leczembev Az üzlet változatlan. Ma­
ny a r urasági, öreg, nehéz 11—i"> f rmlig, fiatal 
nehéz 17—17.1 írtig, közép 47.1-48 frt, könnyű 4-8 
írt. közönséges szedett nehéz .12—31 forint, közép ->8 
—13 forint, künnyii 35—12 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép
- .— forint, átmeneti könnyű----- ------- forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint.
Szerbiai nehéz--------- frt, közép 38—11 írt, köny-
II yü -Ifi - íl> forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—- forint, hi zó két éves makkos élősúlyban 4°/o 90—32 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és l"/« levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban ’.'.j-os levonással —forint. - — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átinoneteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
hetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötozsde.

Déos, dcez 9. (Az Egyetértés távirata.) A vételkedv 
ii .vi.'Sedetl, mert a politikai bírok kedvezők voltak, kii- 
liinó-eii az a hir. hogy Konstnntinápelyhól a porta egy 
képviselője utazott 11 a béketárgyalá-okhoz, kellett jó 
hangulatot. A mai előtözsdo esendos magatartásban és 
sziláid irányban indult, de csakhamar banste keletkezett, 
mikézhen líileg vasúti értékekben volt élénk n forgalom 
és jelentékeny az emelkedés. Járadékok ellenben csak 
keveset javultak. Valuták gyengüllek. Az elhelyezés szűk 
pénzviszmivok melleit üon könnyű 

11 órakor zárulnak: Osztrák liitclrészvény 289.30, 
magyar hitelbank 292.25, osztrák tartományi bank 
10:;. íi), hankcgyesület 103.75, nnio-bnnk 715.25, osztrák- 
magyar államvasut 275.75, déli vasul 131.81), Karoly 
Lnjos-vasul 229.25. olbavölgvi vasul 105.30, tramway 
1. ii.75. májusi járadék 82.37, magyar arányidra- 
(lék 98.50. magyar papírjd raclék 90.10, busz trim kos 
arany 9.98j.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta a kedvező irányt és az ár- 

f >1 vamok szilárdak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
2S'i.:iO. magyar hitelbank 292.25, osztrák-magyar 
állam-vasul "275.75, déli vasút 131.80, Károly l.ajos- 
vasut 229, májusi járadék 82.12, magyar aranyjá­
radék 118.57, magyar papirjéirudék 90.12, busz 
frankos arany 9.98}.

A ke .őas.’g várt vételkedve elmaradt, ellenben sok 
eladási megbízás érkezeit ép azokból az értékekből, mé­
hek előbb emelkedtek. Knock következtében ezek az 
értékek gyengültek, inig egyéb értékek jól túrivák. Vál­
tók és valuták valamivel gyengébbek.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 290.25, 
angol-osztrák bank 1 o «, unió-bank 7(5 30, bankegyesület 
ifji, magyar hitelbank 292.75, osztrák-magyar ál­
lamra ut 275.50, Károly Lajos-vasut 229.30, dimagőz- 
liajózási részvény 47 s. Lloyd-részvény (528, északnyu­
gati vasú! 1(59.75, elbavölgyi vasút 1(51.50, Irani way 
lti.i.5". dr!i vasút 131.(5. májusi járadék 82.15, osztrák 
arar.yjáradék 103, magyar arany járadék 98.75,1861-ki 
sai.-jegv 1159.50, bécsi községi sorsjegy 121-.40, busz 
franko.- arany 9.98 j, német birodalmi márka 61.82. Igen 
szilárd. It az a hir van elterjedve, hogy Vanderbilt meg­
halt.

i?écz, <:eez. 9. (Magyar értélcck hivatalos zár­
lat-:). Magyar földtehermentcsitési kötvények 103.50. 
Krdélvi Ínldíéhermentcsitési kötvények 103. -. S’/Wu-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél 102.75. Erdélyi vasul 
17.-.75. Magyar keleti vasút 108.75. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 1 Í9.25. Szőlődézsmaváltsági kötvények 98.—
(> o-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 122..— 
(Magyar i ' ,,-os aranyjáradék 98.72. Magyar vasúti köl­
csön 118.20. Magyar hitelbank 292.50. Alföldi vasút 
181.25. Magyar északkeled vasút 172.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 1-7.2 I. Tiszavidéki vasut-részvény 250.75, 
Magvar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 82.75, 
l\a--.i-oilvrhtrgi vasút részvény 1 í8.2.5. Magyar pnpir- 
jaradék 90 1». Dohánv-részvények —. Leszáimtoló- 
I nk —

Bocs. di • 9. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
, 0 • :.ik hitelr"-zvény 290.10. Déli vasul 135.50,

í .aradék lük . Váltó Londonra 125.70. Ká-
r i ,-|.r - .. vasul 227.25. 1861-os sorsj. 1(59.50. 1860-as 

, >|i g- 1 ::t 5 ). l óriik sorsjegy 17.50. Angol-osztrák 
. nk r -/.vény 10 >.25. •t 2l:'0-os ezüstjáradék 82.85. Osz- 

I. adannasut 275 50. 2d frankos 9.98, l'2u/0-OS |>a-
r -zv. 82.50, Osztrák hitelsorsjegy 179.50, 

0 zlruu-magyar bankrészvény 873—. Csűsz. kir. arany 
", . Niün t 'bankváltók tll.s •. Klbavulgyi vasul részv.
I , hű'1. Wi- ner liankvcrcin részvény 102.—. Dunagöz- 
h: vzü:i lészv.-társ. 4 7-'. lilénk

Ectl tőzsde.
Eécs, dcez. 9. (Az Egyetértés tudósítójának láv- 

i a u Magasabb párizsi és berlini árfolyamokra az esti 
tőzsdén a hmi'Se folytatást nyert, különösen élénk volt 
a két lii'elré-zvény én magyar aranyjárndék. —Jegyez­
nek- Osztrák bitelrészvény 291 —291.90, magyar 
hi/ /bank 293.75 294.25, osztrák tartományi bank 
103.25- 103.10, tramway 19(5.50- 19".75, osztrák-ma- 
gvar államvasut 276.10—27(5.90, Károly Lajos-vasút 
223.75—229.50, déli vasút 135.30—135.50, északnyu- 
goti vasút 170.25, elbavölgyi vasul 165.75—165.10, 
török dohányrészvény 91.71—95, magyar aranyjá­
radék 98.95—98.08 E magyar papirjáradék 90.221 
—90.30.

6 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 291.50. tramway 195.75, osztrák-magyar állam­
vasut 27(5.80, elbavölgyi vasul 165.30, májusi járadék 
82.50, magyar arany járadék 99.071, busz frankos 
arany 9.98. német birodalmi márka 61.77.1.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: osztrák lii- 
telrészvénv 291.60 után 291.50, magyar aranyjára- 
iék 99.071 után 99.02.1.

Az esti "magánforgalomban maradi: osztrák hitel- 
részvény 291.70 és 291.40 után 291.50, magyar 
nra:iyjáradék 99.12 titán 99.5,
Proleng áczló és praemlumttzlot a bécsi érték­

tőzsdén.
Becs, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elhelyezés, mely bárom napra (decz. 12—14) 
terjedt, a következő prolongáczlc-félelek mellett folyt 
•e: Osztrák bitelrészvény 20- -5 kr deport (1? — 2}%), 
magyar hitelbank simán - 30 kr deport (3jj— 
l3/i°/o)i osztrák-magyar államvasut 35—20 kr deport 
'ja_2jot0\ Károly Lajos-vasut 10 kr. deport — 10 kr 
'eport (3J—5i°/0)," déli vasút 20—30 kr deport (5>/a— 
í'/yi/o). májusi járadék 15—25 kr deport (3J—27/d°/o), 
magyar aranyjárndék 40—20krdeport (l'/s—21°.'0).

Praemlumüzlet. A dijlételek alig változtak: Osz- 
•rák hitelrészvény holnapra 1}—2} forint, nyolez napra 
■,j—5j fi-ij egy hónapra 101—11 frt, bárom hónapra 
19—20 Irt: osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10 
—11 frt; Károly Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frt; 
iéli vasút egy hónapra 7—8 fit: magyar aranyjá- 
•adék egy hónapra 21—2} százalék, három hónapra 
t}—44 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 3}—33/8 százalék, 
‘ávolabbi látra és telepitett váltóra 31—í százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde élénktelen volt, ez árfolyamok tnrtvák és 
%z irány határozatlan jellegű. — Köttetett: Haza ta­
vaszra 8.40, 8.38 és 8.39 fiion, zab tavaszra 7.15— 
2.14 vj tengeri 5.95—6.84 írton. — Ezeken kívül je­

gyeznek még: rosa tavaszra 7.03—7.05, buta őszre 
8.71—8.7G, zab őszre 6.88—6.90 frt.

Délülán kedvezőbb politikai hírek befolyása es a 
külföldi piaezok kevéssé szilárd jelentéseire túlnyomó az 
eladási kedv és az árfolyamok enne"" következtében je­
lentéi.... n rosszabbodtak. Búza tavaszra 8.87, 
tavaszra 71 és rozs tavaszra 7/ ih frton adatott cl. 
Vj tengeri 5.94—6.95 frton teljesen tartott. Buta 
őszre 8.73—8.75, zab őszre névleg 6.88-—0.90.

Kész áru daczára a teljes pangásnak jól tartatott. 
Szesz ára változatlan. Kész gabona-áru 25} frton ada­

tott el.

külföldi Árutőzsdék.
Külföldi áratÖMtUk .

UMmimzállitÍBl díj xvaggonrukmínTOkben 100 , rríc *9 HM>
, nümetn aczokra 100 márka rlita 61.“0 Irt 100 irnta.n.ur.

Deozember hó 9.

Olaj

PÁEIS.
Búza folyó hóra..................... ....

— januárra ......
— első 4 hóra ..... 

márc/lu.tól * hóra . •
Llezt íz márkás folyó hóra. .

— jnauárra . .....
— gieö 4 hóra ■ • • • • 

ninrc/imiúl 4 hóra . . 
folyó hóra • . . . . •

— januárra..........................
— eleli 4 hóra.....................
— márczliistól 4 hóra . . 

flzeez folyó hóra... . . •— januárra ....................
— ellő 4 hóra ....
— márcziustól 4 hóra • • 

Szállítóéi illj: nulmeitról .
_ « DtcibSI. • •

BÉRLI».
Busa Aprilie-májuera ....

— május-júniusra . . . 
Boss (levrembor-januúrra . .

— április-májusra .... 
Zab deezonibarra ....

— óprilie-mójuara «... 
Olaj (locr.emhorrs ....

— áprilii-májusra .... 
Szesz (Ici-zimh-rro . . .

úprilii-iudiuira 
isi df " ’

Ár- Budapeitl
folyam myenlig

11.60
21.75 
22 10 
22.00 
47 80
47.60 
48.00
40.75
63.50 
60 26 
00.25 
01.50 
48.25 
40 - 
40 75
50.50 

8.27 
7.87

156.76
158.76
120.76 
134.25
120.50 
130 25
40.20 
40.00 
30.00 

t 1.60 
3.03 
8.24

155.50
157.50 
120 — 
131.—
45.- 
40.— 
37 70 
38.- 
40 20
41.50

4.81
3.62

10.6010.50 
13.30 
13.40
21.50 
25.-

6.06

15.10 
20.60 
87.-
13.10

»iso
2.05

11.78
10.84 
11.08 
11,49
14.84 
16.08 
15,23 
16.00 
20 15 
20.68 
30.04 
30.08 
20.31 
20.08 
87.01
27.41 

4.14 
3 04

8.03
fl.Bt
8.08
8.30 
7.82 
8.06

28.05
28.80
24.00
25.05

9.48
191

9.61
0.73
7 70
8,'0

27.81
88.42 
88.80 
23 48
84.84 
96.05

t!ui
l.Bl

10.30 
10.38

8 22 
8.28

30.03 
30.00 

3 0$

9.33 
12.07 
22 87 

8.10

7.73
1.81

IvUlbnudtet y.
toleó tárlat 
bot kőiéit

+ 0.05
— 0.03
+ 0.04

— o!oi
— 0.01 
+ 0.18 — 0.11 
+ 0 02
— 0.14
— 014
— 0.14
+ 0.14

0.96
0.39

+ 0,00

0.31
0.00

Szállítási dl): budapestiül. •
— • Utcabál . • •

STETTIN.
Bttza ilcoz .janii m a . . I
Rozs docz.-jannárra . . .

— áprilbwnijuira ....Olaj ilccz.-januórra ....
=r..ApMiSE;-:: :

■: : ;

Szállítási dij: hudapeilrdl
— « Bicéből . •

KÖLN.
Búza mórctiuera . . ; , ,

— májusra.........................
Húz* márczivsra • . . « #

— májusra...................... ....Olaj kész szállításra ....
Szállítási1 díj: iiudapiitrői

BOBOSZLO.
Zab. .' ’. .'
Szesz..............................................
Rozs....................................
Ropore........................................
Tengeri.........................................
Szállítási dl) I Budapestről .

Berlin, decz. 9. Buta, rots, taib és olaj csendes, 
szesz javult.

Piri«, decz. 9. Buta, olaj és szesz tartva, liszt 
szilárd.

Bréma, decz. 8. Finomított petroleum helyben 7.16 
márka. Szilárd.

Hamburg, dcez. 8. Petroleum szilárd, helyben 
7.30, dcezomberrc 7.20, január—márcziusra 7.3n márka.

Liverpool, decz. 8. Buta szilárd, liszt válto­
zatlan, tengeri szűkén és 8* shillinggel drágább. — 
Az időjárás szép.

Newyork, dcczember 8. (Kabolsürgöny.) Gyapot 
New-Yorkban 9">/y, Noworleansban 8lu/io- — Petroleum 
fin. 70° Abel Test Newyorkban deezemberre 7J. — Phila­
delphiában dcczemberre 7§. — Nyers petroleum 6j. 
— United pipe line certificates 90'/a- — Liszt 8.65 — 
Piros őszi búza helyben 95.} cent (— 9.09 forint), ja­
nuárra 95;l/a cent (— 9.07 forint), februárra 96g cent. 
(= 9.20 frt), márcziusra 98jp cent (— 9.36 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 52}. — Czukor (Fair rnfining Musco­
vados) 5.27}. Rio-kávé 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 70. (Fairbank jegyű) 6.62. — Gabona fuvardíj im- 
perinl-quartcrenkint Észak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 3 cent (~ 0.82 frt. 100 kilókint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 43,000 bál.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi ártáktöaadák a árint a.

», i.Mvamok az Illőt-* helyi ezokvinrok ezerint kiezplnrhen, medlóra 
vaVv iÄm értendSk. e ezerint a meŰékolt parilí. 1. W.zpenere Tagy 
mcdiúre métáié* ultiméra értendő. A lT»n»°k ^-vnl, a médiám
.'/-mcl. az ultimóra b'-val vannak rnojO°>aJ»fl• .MagáWl értotödlk, ho*y a

nem (egyeztetnek. Alezámitael arfolyara 100 *kri«a tilt» - - 01 frt 80 kr, 
100 fik vletit 49 frl «•' kr.

Deczemberhó 9. Ar-
1 folyam

fAris.
•Franczia 3",'o-os járadék .....

Oizlrdk-mncyor államvasut . . . • •’} 
U.rtrnk déli vasút . - • • • e
•Osztrák roldhltel-rószvenytarsasag • 
•Franczia törleiztliotS jaradek . • • • ' 
O.ztrók 4%-oe oranyiáradek. . • •
Magyar vazutl kOkiün ...........................V.
Magyar jelzáloz-hite bank......................
Bécsi unió-bank ............................... •
Magyar aranyjárndék •••••• K
igiuW'í-«;
Magyar orizágos bank ...*••

BERLIN.
Osztrák 4,1/o-oe papirjáradék . . .*

< 60/o-os • • • • • “
• 4i0/o-o« ezUeljáradik. ... a
• 4“>oe aranvjáradék. . . • «

Magyar aranyjáradék ... . • • «
• 60/o-oe papír Aradék . . • • a
. keleti vasúti kőtvéuyek. . . K

Keleti 60/o-oe v. oleSbbe- kőt». . . • A
Osztrák liitelréezvóny.......................... "
Magyar hitelbank...................................."
Ofzlrák-mogyar államvaiut . . • • y
Osztrák déli  ............................... jt
Károly-I-ajoe vasút...............................y
Kassa oderbergi vasút..........................
•Komán vaeull részvonyek ....
Orosz hankionT........................................
Váltó bécsi piaczra .........................
•Keleti kölcsön If. kibocsátás • • • 
Magyar jelzálog-hitelbank . . . • • A 

« leszámítoló ce pénzváltó-bank A
I országoa bank............................A

FRANKFURT.
Osztrák 4,0/0-0» papirjáradék. . ; . X

• 60/0-0« • . ... K
• 4,0/o-oa ezUslláradik .... ff
« 40/0-0« aranyjáradék . . . . K

Magyar arauyjáradék ... . . . U 
. 60/,fr. papirjáradék . . . . O

Osztrák liitolrészvény.......................... C
Osztrák-magyar bank............................A’
Osztrák-magyar államvaiut .. . . U
Károly Lojoz vasul................................. U
Osztrák deli vasút.................................. U
Erzsébet oiztiák nyugotl vasat. . . K 
Magyar-gAcsországi vasút . . • . A
Tiezavideki v. elidbin. kötvények. . K
Valló bécsi piaczra....................
4",o/o-oe fúldhltelinUzetl záloglevif . K 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K
Marvar hitelbank....................................U
Magyar jelzálog-hitelbank........................A"
Magyar oiszigoa bank

I Buda- Különbözet az
1 pesti ; utolsó zárlat 
egyenleg! hoz képest 
-----------osztr. értékben

81.05
109.12
603.—

00.40
80.30 
00 80
68.30 
79.80 
73.—

103Í— 
474—

4tfll — 
219.— 
93.—

199 90 
101.80 
69.90

60.50

0080
88.81
79.50 
78,—

833.75
132Í0Í
184.75
108.75 
191.37 
139.12
10Ű70

270.07

83.72 
99.54 
83.- 

109.33 
99 08 
90.33

130 53 
292 09
270>,8
135.24
229.53

123.54
01.72

89 92
83Í—

169.34
98.72
90 83 

890.71

270.28
229.20
135.80
240.83
172.79

BE75

+ 3—

t 0.94
300

0.60
0.24

0.21
0.01

i
0.30

090
0.01
0.85
0.80
0.01

jegyeznek: S%-09 franczia járadék 80.83, olasz jára- 
pék 1)6.87, magyar aranyjáradék 80.87, török kon­
zol 14.22, egyiptomi kölcsön 322"60, spanyol kölcsön 
58.25, ottomán bankrészvény 601.25, Créuit Fontiére 
1333, Szuez-rószvóny 2116.

3 óra 40 pereskor zárulnak: 3%-os franczia 
járadék 80.05, 4}0-os franczia járadék 109.12, osztrák­
magyar államvasut 663, franczia törleszthotő járadék 
82.72, magyar aranyjáradék 81-}, ottoman bank­
részvény 506. Kedvező.

Pária, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén kedvező berlini jelentésekre igen 
szilárd irány uralkodott. 6 óra 4$ pereskor je­
gyesnek: magyar aranyjáradék 81.25, 3°/0-o3 
franczia járadék 81.05, egyiptomi kölcsön 322, Rio 
Tinto 278, váltó Londonra 26.23, orosz rubel 247.50. 
Kamatláb 2}%. Londoni medio deport 2}—3} szá­
zalék.

Frankfurt, decz. 9. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 79.93, osztrák bitelrészvény 285, osztrák-magyar 
államvasut 222.87, Károly Lajos-vasut 185}, osztrák déli 
vasút 108.75. Szilárd.

London, decz. 8. Magyar aranyjáradék 79.75, 
osztrák aranyjárndék 87, osztrák ezüst-járadék 67, an­
gol consolok 99.05, váltó Bóosro 12.72, ezüst 47.07 
Csendes.

Newyork, decz. 8. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95}, váltó Londonra 4.83}, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 123}, Erie- 
vasut 25}, váltó Párisra 5.18}.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdakör igazgatósága holnap, deczember 10-ik 

napján délután 6 órakor ülóst tart.
* Vetések állása. A kereskedelmi s földművelés­

ügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések szerint az 
enyhe időjárás folytán az ősziek átalában véve meg­
erősödtök, sőt sok helyen tulbuján fejlődtek, úgy hogy 
azokat legeltetni lehet. Másrészt könnyen veszélyessé 
válhntik az ősziekre a tartós nedves időjárás, mi miatt 
n Felvidékről, a Dunántúlról, Erdélyből s itt-olt más 
vidékről is érkeztek már panaszok, hogy kivált a korai 
őszi vetésele sárgulni kezdenek, továbbá, hogy azokon 
rozsdafoltok mutatkoznak. A repezék átalában véve 
mindenütt jól állanak. A tavasziak alá a szántás — 
a nedves időjárás miatt — még sok helyen nincs be­
végezve; ugyancsak ezáltal a trágya kihordása is aka­
dályozva van. A szőlő fedése, a dohány simítása, kevés 
kivétellel, bofejeztetett. A felvidékről a kiszedett burgo­
nya rothadását jelentik. A legelők — az enyhe idő 
folytán — még mindig bő táplálékot nyújtanak a házi 
állatoknak, melyeknek egészségi állapota ez idő szerint 
kielégítőnek mondható. Egér okozta nagyobb károkról: 
Nyitrn, Szepos, Zemplén, Zólyom, Komárom, Somogy, 
Sopron megyékből érkeztek panaszok. Veszprém, Jász- 
Nagykun. Pest-Pilis-Soll-Kiskun, Békés és Alsú-Fehér- 
inegyékben a drótféreg pusztítja a vetéseket.

NAPIREND: Deczember 10-én.
Naptári Csütörtök. Róm. kath. : Mclkinrics püspök. — 

Prot.: Judit. — Görög-orosz: (nov. 28.) Uj István. — 
Zsidó: (tel». 2.) Chamtka vége. — Nap kél 7 ó. 38 p., 
nyug. 4 ó. 8 p. — Hold kél 10 ó. 11 p. d. c., nyug. 
7 ó. 54 p. este. — Hold 11 földtávolban 11 órakor este. 

Horvát mlnleiter fogad d. e, 10 d. u. 2.
A magyar földraj*! társaság felolvasó illése d. U. 5 és 

fél órakor az akadémia kis termében. Felolvasó: Ko­
vács János.

A szépirodalmi kör felolvasó illése d. u. fél 0 órakor a
11. kér. medvo-utczai iskolában.

A magyar állami tisztviselők központi egyesületének 
Illése fél 7 órakor a krisztinavárosi sürcsarnokban.

A Fortuna sorsjegy-egylet szegény gyermekeket felru- 
f húzó ünnepélye este 7 órakor (dob-uteza 8. sz.)

Őszi képkiállitás a műcsarnokban (Andrássy-ut 09. sz.)
(1. e. 9 — d. u. fél 5 óráig. Helépti dij 50 kr.

Vörös-kereszt-ogylet Erzsébet.kórháza (Buda, déli pálya­
udvarközeiében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
IH óra között.

Grand Cafó Restaurant de l'Oporn, az opcraházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nomsoti múzeum: term, és néprajzitár d. e. 9 — d. u. 
1 óráig.

Iparművészeti muzonzn az Andrássy-ulon d. o. 9—d. u. 1. 
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. c. 10—

12, (1. u. 2—4 óráig.
Műszaki iparmuzeum a korcposi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9 —1-ig. ti. u. 3—5-ig.
Egyetemi fttvésakert az üllői utón d e. 8—Ifi és d. U. 

2—(i óráig.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Musoumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Alléikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 8-lki számából.
Árverések a fővárosban. Hirsch Katalin 349 írtra 

becs. ingóságai decz. 11 (vitézi körút 50). Piffkú Gyula 
(Ifi1 film tiOfű innóos'inni linó7. í) (orállátOS-UlCZa 6).

decz. 9 (bálvúny-uteza 2). Weil E. Emma 1275 forintra 
becs. ingóságai decz. 9 (király-uleza 15(.

Árverések a vidéken. Szakosan József 22,400 fo­
rintra becs. ingat), jan. 14 Nagy-Recski-rek. Vida Lujza 
3300 forintra bocs. ingatl. jan. 20 Veszprém. Háilor Adolf 
10,192 forintra becs. ingatl. jan. 4 Léva. Paczona Gyula 
13,545 forintra becs. ingatl. jan. 19 Sz.-Fchévvár. Háló 
Antal 3003 forintra bocs. ingatl. jan. 8 Szeged. Kont- 
rúszky Alajos 4415 forintra becs. ingatl. jan. 13 Szeged. 
Bcnko-Mokher Mihály 1682 forintra becs. ingtl. decz. 28 
Halas. Gyevi Jánosné 872 forintra becs. ingatl. jan. 27 
Halas. Pintér György 3959 forintra becs. ingatl. jan. 19 
Rába-Pordány (Kapuvár). Szalmay Józscfné 2400 forintra 
becs. ingatl. jan. 15 Zala-Egerszeg. Sötór Kálmán 6472 
jorintra bocs. ingatl. jan. 21 Ipolyság. Illáin Fcrencz 
20,245 forintra becs. ingatl. decz. 29 (Körösbánya). Papp 
József 4070 frtrn bocs. ingóságai decz. 10 M.-Kovács- 
liáza (Bnttonya). Sándor János 3000 frtra becs. ingóságai 
decz. 17 Urosbáza. Hochrein Lón&rd 2173 frtra becs. 
ingatl. decz. 29 Haraszti (pestv. tvszék). Ncumnn Sala­
mon 135,391 frtrn becs. ingatl. márcz. 29 Kis-Várd a.

OsBdhlrdetmónyek. Krausz József siklósi lakos el­
len, bej. jan. 11. CsÖdbizlos: Stveliczkv Antal ívszéki 
jegyző, tömeggondnok: dr. Jobst László ügyvéd. Székely­
hídi Jánosné nagy-cnycdi lakosnő ellen, bej. február 1. 
Csödbizto*: Kain Hugó tvszéki biró, lömeggondnok: Ke­
rekes Mihály ügyvéd.

Csődmegszüntetések. Prusinszky L. soproni, Ridcli 
József medgycsi, Szlojanovics Jenő budapesti lakosok 
ellen.

Pályázatok. A kőszegi katli. alrcáliskolánál hivatal­
szolgái, — a h.-mtnási kir. jbiróságnál végrehajtói, — a 
hidalmási kir. jbiróságnál jarásbirói állomásokra.

Á kis lottó húzása decz. 9-ón.
Prága: 46 10 60 55 4
Lemberg: 74 17 45 49 72
N.-Szcbcn: 66 61 4 3 90

Fehérló szálloda.

Trieszt, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány igen szilárd. Váltó Londonra 125.75, 
olasz bankpiaezokra 49.70, busz frankos arany 9.97}, má­
jusi járadék 82.50, osztrák liitclrószvény 289.80, Lloyd- 
részvény 620, olasz járadék 94.45.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nyílt meg magasabb árfolya­
mokkal, de csakhamar gyengült arra a hírre, hogy Van­
derbilt meghalt. Bankérlékuk jobban tartották magukat, 
osztrák-magyar államvasut, elbavölgyi vasút, Károly-Lajos 
vasút és járadékok a tegnapi nivenun maradtak. Zárlat 
szilárd. Magyar aranyjáradék és olasz járadékban élénk 
üzlet volt. Kamatláb 2%.

Berlin, decz. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Eleinlén emel­
kedtek az árfolyamok, később azonban londoni hírekre 
gyengülés ídlott be, főleg Vanderbilt halálának hírére, 
nil a londoni tőzsdén árhanyntlásl idézett elő. A zárlat 
azonban igen szilárd volt.

Berlin, decz. 9. (Utólözsde.) Magyar aranyjára- 
dők 79.90, osztrák bitelrészvény 474, osztrák-magyar 
államvasut 448, osztrák déli vasút 210}, Károly Lajos- 
vasut 93.10. Szilárd.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az „Angol királynéhoz.
Pongrác» A. gr. V.-UJInlf 
llomliellei L. gr. Búcz 
Arenborg K. gr. Hív.
Hu'/.r h. Lr. Winlerlhur 
Bulzcr M. Lr -nc Winlerlhur 
Ballnlitt J. Mnrostord*
Aezói L, hr. Arad 
liilló B. Soniotja 
Voinich J Szabn.lka 
Willax F. Orilnhech 
ScopolJ M. llóce 
Dr Felmenn L. Bóo.
Kis» A. Diibling 
Janltoviug A. Oderád 
Hzaboljevics M. N.-KIkinde 
hatlnovicj A. Uuka 
Zarin S. Budana.l 
Anderer A. Balgriil 
Knffncr W. Uócj 
Hütlor H. Iaarlohn 
Lcwy J. Béce 
Toch J. Bee.
William Th. London 
Roií.ner U. Sopron 
Walter B. Bice 
Hlmmetauf Neuklrehan 
BotheiT D. Bregenz 
Aohmon F. Pozsony 
Müller F. Darufalva 
Dombaidi 0. Kreudonthal

Nemzeti szálloda.
Buchner F, hr. Brassó 
Hámoraiéin J. hr. Nyílra 

nk ti. lovag Bízók

NÉVSORA.
Nagy L. Szolnok 
Nagy J. Szolnok 
Futár 11. Kapuvár 
Kntz J. Debreczon 
Klirmonily L. tioreg.tó« 
Langer J. Sopron 
Hajdú P. Lo.onez 
Lódig 11. H.-ll.iizörmóny 
Balogh A. Arad 
Sárkány F. tiyör 
Kndl A. Becs 
Schlesinger J. Boci 
Piolliclnng F. Béci 
Fekete F. Pozsony i 
Neu H. Mlekolcz 
Schwarz 11. Eger 
Broun A. D -Földvár 
Deutsch A. D.-FÓIdvár 
du (freund J, Strochonll*
Blau Ily- Miskolc»
Geyer V. N.-Surány
Joo K. Szcgezánl
Sólymos A- Veszprém
Béke C. Mohács
(jarkas L. Tolna
Ötv. Kollár J.-né D.-Penlele

Tigris szálloda.
Glovilzky S. Sárospatak 
Mllkó J. F.-Stoior 
Fischer J. Becs 
Ltiwy J. Szeged 
Kahn S. Szeged

London szálloda.
Bauer V. Boroszló 
Punitzer J. Béc. 
ti old n er B. Boci 
Frelselberger L. Bioi

Horvólh .1. I "l. ly 
Boss K. I'il.-|".k-l.adány 
Minka S. T.-Ságh 
Wei.z J. Heves 
Holes! A. Moves 
Fcketo J. Hars 
Altmann A. Csíny 
Kudos F. Dümsüd 
Borbély K. Kassa 
Fischer A. tiyOngyüs _
Ostrcichcr A. ttyOngyői 
Spitzer M. tiyOmrl»

Fehérhattyu szálloda.
Stern T). Kóka 
Llazkay M. lvsztcrgcm 
Ltiwy S. Szentoa 
Schwarz II. Miskoláz 
Guttmann J. Léva 
Kolm J. Nemed!
Brllnaucr M. Aszód 
Kertész L. K -Ujszállús 
Weis A. lt.-K r sztur

Erzsébet szálloda
Szilírd J. Előszállás 
l.nkner A. Jánosliida 
azacsovlcs Amália Kisszállás 
Sámuel llozélii Kisszállás 
I rlamandcsen B. Tirgovost 
Hartman K. Béce 
Silómon V. Zurái.d 
liékcsy A. Szilárd 
Pfau J. Bielilz 
Krccsányi Sarolta Kassa 
Tol ly Zs-nó Szántó 
Blau S Baba i

Holzwarth-Frohner száll.
Lindheim V. lovag Béca 
Ziviklitz F. Mécs 
Wild J. Béca 
Frilnkl O. Becs 
Kanilz S. Mécs 
Neumann T. Béce 
Kirchholf E. flics 
Frankl F. Mécs 
Perl J. Becs 
Kolm S. Becs 
Getto tiy. Zágráb 
Widder A. Kiig vár 
Ehet J. Mannheim 
Strakos N. Prága 
Schmidhofer J. Mannheim 
Iteisz J. Nagyvárad 
Popper M, L.-Szt.-Miklós 
llahn J. ■.-Szt.-Miklóe 
Adler A. Komárom 
Schwcighofer J- Slaillou 
Friedmann M. Simontornya 
Kugel J. Nagyszombat
Schmidt-Orient szálloda.

Bothy J. Gyöngyös 
Fűrész J. Losonc/.
Skulcczky J. Miskolci 
Klug E. lives 
Zedck A. München 
Balog A. Szombathely 
Mészáros K. Pécs 
Bohr F. Szeged 
Prager ti. Nagy-Karúiul 
Ueincli K. Dics

Pannónia szálloda.
Orbán O. Baracska 
Kiss I.. Turkcvo 
Cziliat K. Turkove 
Grosz J. Marczal 
Mokry K. B -Csaba 
Bottler S. P.-Ladúny 
Uosonfold S. Dchrcczen 
lto's Gy. Koszlholy 
Wollf F. Keszthely 
Kolarics F. Simonyfnlu 
Kreulzinser F. Mártonvásir 
Szoknia J.Zotnhor 
Abraham J. Dchrcczen 
Soltész P. Tétóny 
Breuer F. Sopron 
Stein M. Becs 
l.ofkovlls J. Miskolc/
Toth l). K.-Vásárhely 
Pilis J. Doboz

Vadészkürt szálloda.
Wimmer I . hr. Kezek 
Iler'-:- ■ 'v Som ,y 
Király F. Debrecen 
Fodor J- Dchrcczen 
Szenes K. Cs.-Csüil 
I luggcidu r,- M. C-'.-Csöd 
Ibim A. Ariid 
Jukits d. Belgrád 
I.uleredorf (». Becs 
Schulz A. Ké s 
Sclnoihcr M. Svajcz

Két korona szálloda.
Kálosi J- II nlapcst 
Vigli I.. Sznlk-Siet-Marlon 
Pcrna J. Monnr 
Kgi .1, Pétéi '.'rád 
Onradovics r; Serbia 
Kndrces M. ihia 
Lázár M. S. i a 
Lamm .1 (Ív n 
H/iraky P. G.ón 
Kovács .). 11y 'll 
Kirípolesky Gi ni 
Si'hivaii'Z. M. D.ihas 
HegedII« Gy. Dahas 
Hegyi K. Dahas

Hungária szálloda.
Sicle'ifa F. Washington 
Árulna! ..A Berlin 
Szalay O. Pozsony 
Fodor .K Galgócz

Dl

Európa szálloda.
Pognlschcr ,1. Becs 
llahn A. llécs 
Klinger II. Bocs 
Wolf A- Becs 
Birseid S. Pécs 
Dr. Kandich J. Fiumo 
Jovánovits K. Vers tz 
Schreier A 11.-Csaba 
Lilivingír A. 11.-Csaba 
Holtig L. lives

Magyar király szálloda.
Piaion ,1. gr. Gácsország 
lto-iii'.'Oi' I.. T.-Fiircd 
Krallt I. Szabadka 
Muller A. Sopron 
Szarvas S. Aloór 
Bolter B. Prága 
Lung J- Eszék 
I rus.li L. S. Arad 
Benner I. llícs 
König B. Béc.*
Weis II. Pannova 
Gamma A. N.-Szombat 
Macimig-' 0. Lübeck

Paris szálloda.
Peringer A. Berlin 
Vasvary .1. Pápa 
Skotka M. Becs 
Kolisch J Gal inlha 
L'ngár L. Kis-Marton 
1 Kicker K. Pozsaga 
Pálmay I. Szegő t 
Falkiuiilein A. Miskolci 
K clivrmann A. Tálya 
Popper L. Sz.-Miklós 
Sciillvr C. Gál nliia 
Mayer S. Becs 
Polaesel: M. Mécs 
König A. Versccz.

M. Áilamvasut-szálloda.
Ganzl M. Szered 
Singer M. Becs 
'Vinter K. Mécs 
ltulkay F. Kas-a 
Papp (•'.. Kerezi.! ,
Kunt F Bc uhenhotg 
Dins J. Aiad

SZÍNHÁZAK és
NEMZETI SZÍNHÁZ
Budapest, ilcegcmli r 10-én.

A színház zárva.
Holnap, deczember 11-éit. 

Ilcrlctfolynriiban:
Először:

Endre és Johanna.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy-b. 127. Havi I». 6. 
Budapest, deczember B’- n. 

Peruit i tív. vend'/'júlékául:
ERNA'NÍ.

Opera -í (elv. hi t Piave. Ze­
néjét szí r/.cUe Verdi. Kord. 

Kgrcs.w II.
Személyek :

Ernani l’erolti
Don Carlos Bignio 
Don Kttvz Ney

ARANY EKEM. 
Nemzetközi gyógyszerészeti kiúllitás

Bécs 1883.

Csak jeles csocolúdénk huzamos!) időn ál való 
használnia elégitheli ki a fogyasztói. — liuklúmk 

u finomabb luszcrkcveskedésekbcn. »314

Elvira 
Giovanna 
Don Kieardo 
.In go

I.
Dop; >:r 
Dalnok 
Székei'.

Elhaltuk névsora 18S5. docz. 6-án.
Makovszky Teréz. :t. é. szabó neje IX..Angyal u. 11. lúdóvész. .
Tanács Linert Borbála dl c. nyomdáiz nc-jv IX.. Mister u ,1. gyomorba). 
Kgver Rezső i c. betűszedő lia II., bzigcnyliá;-. u. 11. agyhartyaloh.
Feld Kelt Anna «H c. itzv., II. k., váriolt u. n. ngyhtldcs
Kolm Schulhof Johanna OU c. orvos özvegye II.. fo nt á/.nsyhüilvs.
Szcí'oszta Walchar Kutaliu lő é. VI.. váe.'.i-ut 1092. agyenta.
Tirak Nándor .íí é. napszámos VIII.. I.udovivzeum u. n- sorvadas 
llnzák Paulina-ill c. géplakatos riejo Vili.. Kons u. U. belloh.
Tóth Vilma e é. hivatalszolga leánya Vili., legszesz u. i. agyhartyaloh.
Elhl József 42 é. hivatalnok VI.. király u. int. tüdővé*/..
Sínek Kulm Róza áS c. ő/.v. VI., Petófy u. kiméi Ul f.
Ibr ák Mária 'Jü ö. magánzó V. I:. Arany-u. SL gtimnlu r. ,
Kamarás Vaeler Katalin toé. kertész neje VII. Inc. niun-ut'JtlO. Udovusz. 
Dryer Anna i é. vendéglős leánya V. 1;. újpesti rakpart !*. agykertoh. 
Ititzek Dezső á é. kárpitos lia l|l. k. Kmhy-u. a:i. kanyaró.
Vitesd: l eiencz 2 6. napszámos í.a III. k. kcr.-i-ii. 21. gitműkor.
Angyal Károly :«8 é. lakni..s VII. k. csümUri-ut 61. tü.lCn-sz. _
Schielt Katalin till é. rmpsziino.nő 111. k. szcpvfilgy-u. 2s. tlh.ovesz. 
Jandntik József 43 é. napszámos III. k. Laios-u, 7. kirnendes.
DuschSnszky József 51 é kereskedő V. k. Aiany-u. 15. szívva;.
Kolarics Erzsébet í ú. napszámos leánya I. k. Iiadnagy-u. H. tildoloh. 
Tisehma llemietlo fi é. százados leánya IX. k.Szvo'.iriai-u. u'i; agyhártyaloh. 
Síi,ekei János 7. napszámos lia IX. k. Banolder-u. 17. liirr.lö.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

NYILT-TÉR.
Három Itrajczárral naponkint eszközölni Htot test-ink- 

„ok alapos kitieztitását s ez. állal ogv c ész sereg botegségnek 
lejéi vbcVilk I a lie.. a t.íi'.l.il -• ::i; s Pmé-zlés !■ tide, 

menőiének mi t avaf.isiihiíl S .ékrekcdé-. ru>'"«" -. máj-, és 
cpclbjos. aiiinycic; kintal-nak. véitululiV,. é v.ipy-iu.iuy s*li 
erednek I5rnn.lt 15 gyú.". zer-' /. - v. |<-:. ! .0.1 I érl;.tk 
tis-.liti- i-zkéu akit!, un !yb >1 < ;-y ilubnz/n] kréit k.inhatm 
a ,:vó,'vsz.crl.ii.i!.b ;:.. Minthog. M;ioya:'.;i>/.. gl an l-mn.h 15 
gy ó 'Vsz-crcsz sván - i l.'il.dacsaiml. I.BÜk : !.■ nt.inz.-.lai lé-tv::- 
nék? arra kell gondosan figyelni, hogy niindcn dobozon, ezég- 
jegyítl, egy fel-.ér kereszt vörös mezőben s Brandt 11. név­
aláírása meglegyen. _________200fi

' ÍGÉRVÉNYEKET
Magyar nyerd' ény sorsjegyekre 3'/. -os föltűnte! sorsjegyekre 

:i :i frt és 50 l.r. bélyeg. á 1 frt és 50 kr. bélyeg.
120,000 írt Főnyeremény 50,000 frt

:i dcezembev 15-iki búzásra elad
JAJ NI. illiitszovősz

3378 Budapest, váczi-uteza 23. sz.

3 IhzííM tloczonibor 15-én.
Magyar nyereménysorsjegyek
egäiz S frt, és 50 kr. bélyeg 
fél l3/, frt, és 50 kr. blffreg 

Főnyeromóny —— 
120,000 o. é. frt.

JAKAB FI HANI
N.-Bárod

rjOBSTEIN SAMU
Mező-Keresztes

ADJON VASAT GYERMEK'fN£K monda az 
oroos üsylölB tanácsot térő anyanak, 
kinek lóanya sápkórJtan és oérszngény- 
ségben szenusülett. De mily oaskv.szlt- 
menyt adják gyermekemnek? Káráé az 
anyu; BliA VAts vasat feleli az oroos, mert 
ezen készítményben a ous oly alakban 
van, mely legjobban megközelíti a vér 
vastartalmúnak alakját s ép azért minden 
más vaskószitniönyi felülmúl hatásában.
Ira eov üvegnek ■ s (rí. so ra üvegnek: i frt. sok 

JtMArak; Budapest: Török J. Király után fi.

MULATSÁGOK.
Holnap, deczember 11-én.

Ac operálás zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, deczember 1" én.

Rip vau Winlíle.
líögénvor, operetté 3 felvonás- 
km. lilák Meilhr.c. G !)e és 
Kr.rnie. Fordít' itták V.vva és 
Fái. Zenéjét zerz. Blav.quettu 

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, deczember 11-én. 
Orpheus a pólóiban.

VÁP-SZINHÁZ.
Nagy b 29. Havi b. 5. 

Budapest, deczember 10-én.
Ferréol.

Szinmii 4 (elv. Irta Sardou 
V. Ford. Bcniuzky I. és Ku­

li (lay E.
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 9-én.

Der
Z ige un orb áron.

Operette 3 felvonásban.

Az opera után :
SATANELLA.

F.szménvi I,allet2-ik felvonása.
Irta Taglioiti P. Zenéjét hzer- 
r.etle Dongni és Húrtól. Ileta- 
nitotta Camjnlli l'r. ballet- 

uicster.
Személyek:

Salanclla Müller K.
Sálán Kiirliiy A. __

Kezdete 7 órakor. —
SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Idr. opera-, nemzeti- és

nópsziirházhoz IV. kér. Koronahorczog-ntoza 8. «ám
aki.t :i (liariscbb-azárban) kaphatók és előjegyezhetök.

&Y0M0HMJBAI SZENVEDŐK
részére minden előforduló esetben, kulonöseii pedig ét vágy taan- 
rágnál és emésztési bántalmaknál. a kellemes ízű éserősitokir. 
szab. gyomor-erősitő likőr ajánltatik. Egy üveg használati utasí­
tással 60 kr. Kapható Török József gyógyszerésznél király-utczs 
és minden nagyobb lüszerkereskedésben, valamint a készitőné 
Kanu Lipót bkör-gyárosnál Budapesten vac.zi-kürut ü >. zo*

N agymező-uicza 17.
Mr srRIIARD Pautochco színházával & la.^Holdon, y«la 

ío Wtrth ..rórn vagy uö"; Frolfvsseur

-hJn'v'i'1 CarluaT;'-1nSÍnón,|vtlónv''<esn'7'!^darclM;n!ilÍninvi'ar énvko.aő;

.........

»ÁVÉHÁZ A „KECSKEMÉTI HÁZ''*
faÉ borz- és zöldfa-uteza szögletén.

Esténként valamint vasár- és ünnepnapokon

“ " Bogár Antal Ä
Itiinö italok, liitlcy étkek. Reggeli kávé 10 kr. 3to# 

A helyiség egész éjjen nyitva.

HaNO^TI 5BŐEp
Károly-liörut és Károly-utcza sarkán

Minden nap:
visssaeiiilékezések

ÍkK«H»IVí)?’A villantó* készülékeket Ve „ie G. „tuttgartl pirotechnikus 
rcivloz^o be.

a t.

. 4^iir UAÄ Az eÄ&r

FSíád'r.r: »

3°j0 zálogköicsön-sorsjegyek
csak 3. frt, és 50 kr. bélyeg, 

•sss Főnyeremény
50,000 o. é. frt.

Egy egész nyeremény- és zálogkölcsön ígérvény 
összesen csak -I'/, frt. aiso

R kiadóhivatalának voltóüzleto
Jra j j ifi Ci U l&i csak Ilécsbcn l'h. l’ohii Wollzcile 10.

IDŐJÁRÁS

Az időjelző-
decz. 9. regg. 7 órakor.
-intézet távirati jelentése.

Alh.inliotc
Lég-.

nyomiis
"1 A hl- I

í iránya ói m :ra klet j Csapi- 
j ercjo I Colsim idők •*,

(1—12) . lukban |

Í)U.‘J l).\Y í + 7.7 í> —
53.0 NY o 4- 6.0 9 —
51.6 KNY 6 + 0.6 2 —
56 6 NY + 1 3 6 —
58.2 EK -1- 2.8 1 —
53.4 NY 3 + 1 2 13 —
56.0 DNY + 0.5 1 —

56.0 DNY 2 + 13.7 — —
r,o r, 1) 5 + i) :-i 1 —
5H.4 E 7 + 1.6 2 —■
53 7 (D -1- 42 3

1
—

60 fi KNY 5 + 0.6 —
52.fi F. 2 + 4.6 20 —
54.7 1) 1 + 8 0 — —
53.4 DK 3 4- 9 2 1 —
58.1 1) 3 4- 5.0 24 —
59.1 K 2 + 5 4 y —
56.7 K 1 + 7.0 •—
58.1 F.NY fi 2 2 4

E (1 + 0.4 —
53.4 KNY + 3.0 23 —
5 íS) ENY •i + 6.8 3 —
55.5 ® + 6 4 1
56.0 F.N Y 2 + 2.6 6
:i.) ;> F.NY 4 + 10.0 2
r>7.8 ENY 3 + 0.2 4
52.8 NY 1 + 0.9 3

356.4 K 1 + 11.8
02.5 ENY 4 03 2
68.1 K 1 — 3 0 16
59.8 DK 5 + 15.0 —
56.1 DK 1 + 11.6 —
63.6 NY 4 3.0 4

Arad ...................
Buszt erező...........
Bcszterezebánya. .
Budapest...........
Csáktornya...........
Debreczen...........
Eger....................
Eszék ....................
Fiume.................
Késmárk..............
Keszthely..............
Kolozsvár..............
51 agyar-0vár. . . .
Mámiaros-Szigot. .
Nagy-Enyed ....
Nagy-Szebeu....
Nagyvárad...........
Orsóvá.................
Pnnesova..............
Svlmcczbáitya . . .
Sopron .................
Kziitmár-Xémeti . .
S::eged.................
Szepsi-Szt-Oyörgy.
Szolnok.................
Temesvár..............
Tienoiéu ..............
Ungvár .................
Zágráb.................
Bécs......................
Bregenz ..............
Lesina....................
Dobi.....................
Drága....................

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy léjny-cs <k -y iLe ("06—-7f>8). 

a l.iintmci.' iSz ;%nyugoti. másika i7U2—7631 unnak délkeleti 
n-sz iicn van; ki ./.ültök a depresszió (7 7óU) Uros.zors.ag 
felél. Magi :.ru; >z:i|;on ki n sztUl, t.: Adriulmz nyomul w-m - 

-- Az id5 részint váit >/.ó, részint borús, csapadékok­
kal. I ...........■•! kiscb1.e-J6 liőmérrékleltel

Hazánkban: ">■ aknyejal n>. részbea délnyugotias. lie- 
Iveid, nt 'a I» szelekkel, a hőmérséklet keveset változott, 
a légnyomás nagvohbrészt kisebbedéit. — Az idő bAus. 
enviic rs:--udék-kk:'l minden részben, észékktietev hely n- 
1. iit nagv mennviséghnn. Az <• Is* 5-ikén clőrcjclzett idő bo­
ruló jolieg'vel vég'.ódik s váll zó jelleget öltve, jövőre egyie 
szárazabb éa hidegebb les:.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: l>:rt!ii.yugaton szeles, hideg derülést I 

délkeleten még esőkkel változó enyhe időt várhatni.

VÍZÁLLÁS 1895. decz. 9.

Névszcrint
■ lel

Változik Névszcrint
o i e r

Változik0 u
l.do t sin lidvti alatt

Tisza
l’o sony . . 3.2á áradó M.-SziRot. . 1 17 áradó
Komárom . 3.21 Borczszisz — —
Budapest . 3.OS Sárospatak. 1.30
Mohács . . 6.04 áradó Szatiuár . . 0 3U
Vukovdr. . Tokaj. . . . 5.115 apadó
Újvidék. . . 4.27 áruló 4 88 áradó
Dim csóva.. 2.93 Szolnok. . . 4 US — áradó
Orsóvá. . 3 10 — áradó Eőrdi

Drávi R -Gyula. . 2.20 — áradó
Barcs. . . . 1.13 npalé Murai
Eszek . . . 2/5 apadó Arad .... 0.52 — apadó

PrcftYfX Bőgi
Mllrovicza 3.30 - npaJJ Temesvár • 0.56 — áraié

Közlekedési utmutaté*’
Megjelent legutóbb az ^ Egyetértés október 19-ilii 

stámában.

,. ,.. .
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deozember 9.

Faj Irányzat
Minőségi sttly lielctoliterenMnt

KW

Onlillk
1884-re

/if hin

bAinasI «»na
tlazavf Aki .
peitrlilé'il
t'cjórmegy el.
tacsk. 1 . .
rn obz-ikv.

*r< i
_______ 't___ II -^h |l HI Hja
IQO kilói; r a ni tu n a k £"r a

frlt'il I Mis"

2E lb
rlt.il I trti”

7.80
7.70

7 85 
7 40

Intól I írtig

7.01)
7.80
7.00 7.00

7.90

Gabona Faj
i .»liii.sug .
I síily hek.

8.— 
7.00

8 — 
7f,0

8. -
7 00 
E.-
8 — 
7 Ci

tengeri

kfilea...............káposzta-repcze 
bánságircpczo .

\'.í\
III •

takarmányífckil^vale
Fzüiril

szilárd
szilárd

70- 72 
60 62 
62-fii 
61 66 
89—41

73

nélkül

ICO tilofrmm in
Irt kr ■ rt " kr

-tel -i

6 25 6 45
5 50 5 05
6 iÍJ 7 20

50 0
6 40 6 70
5 H.'i 90
5 7j 5 81

5 - 5 25

- - -

8.10 
8. - 
8.10 
8.10

8.05
7 05 
8.H5
8 05 
7 75

8.15 
8.05 
8 15 
8 15 
7.80

8.15 
8 05 
8.15 
8 15 
7 85

8.25 
8.15 
8.25 
8 25 
7 05

"írttól

I -

Gabona

J i, bnza . . .
e{ |! , ,
c tocgorl . . 
fi zab . . .

■H kip. repoze

Irányzat

lanyha

Haláridíi

máj.—jun.
tavaszra
6sz.ro
aug—szepb

írtig II fától I írtig

pénz 
:t I k

lilornmm ín 
ÄrJT

E R T E K F A P 1 II 0 K 1 l'tol-ó árkclet
1 per.; 1 áru ÉUTÉKPAPIROK I Utolsó árkelet

I pénz I áru

ÄLLAMADOSSAG.

Magy. klr. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000 ,
Megy. kir. arar.yjbradék adómentes 10,000 . . . '
Magyar papirjaradék adómentes.........................................
Magyar vasuji kölcsön n 120 fit o. ó. 300 fnnkj . . . * 
Magyar vasún kölcsön 120 f.-t egyes darabokban . . , .
Gömbri állarnvasuti záloglevelek...............................................
Magyar I860, keleti vasút állarnkötv. felsobbsA adóm- . .' 
Magyar 1873. keleti vasul arany v tzilslh. elsőbb.; adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyercmeny-kölcsön lfio írt....................................
Magy. kir. nycrem^ny-kölcsön 50 let
Tiszai és 
1871-iki
1

egedi kölcsön................................................ ; ;
gyár állam-kőlcsönbhivény font si.-hon. . . 

:i magyar állam-kölcsónkötvény font st.-ben. . .
Magyar löldtehermontesitesi kötvények...............................
Magyar foldtchermentesitesi kötvények 1867. zára li'kil 
Magyar föUlteherinentesitcsi kötvények temesi .
Magyar földteherincntositesi kötvények 1867. záradékkal 
Magyar fóldtoherrnent^sité^i kötvények horvátországi .

_ Magyar fBIdtehermentssitési kötvények erdélyi . . ,

40/0
40,0
fco/o

. Sn;o

, 40,0 
. 6O/0

Dii.lO
148.50

124. - 
109.- 
119—
119—
122 25

no.io
143—
150—

07.75 
iiá.- 
it 9 50 
120.- 
l-'O— 
12 '.75

104—
103.50 
101.— 
103.50 
103__

1: agyar orr/. jelzáloc iirhéri váitságkOtvények Í100 írt) 
Kir. hnrv.-r.riavonjelz.ilog fcldváltsagkötvény 1100 írt)
fzölfidézrmaváltsági kötvény (100 fit)..........................
Magy. kir. k- motozó kiest, utalvány 6 hóra (lOO frt)

Ení^loll -’ilamadóssig pi irhán n.áj.—nov. . , . 
llgycsilctt áli.'.madnsséf ; ,rlm. I :.i.-aue. . , 
j ; vesil.'tt áliaiuadós g izí-i kamat jm.-jul.. . * 
1 g;.viteti államiul - -ág fzüs! 1. v ,- t ápr.—oki. . , 
í .-ztiuk arai.yiirnd ik I.n -cri'l.-s . ......
Osztrák pO|.irjáia<lek a bi -,. ..................... J

; O-rtr. chainnd , Mcul*-.'- ,-1 I' I :/i á 250 frt p. p.
: l’-.tr. oilsinad., Mm.:.. ■•! .......i*j á SCO írt 0. ».

•'-.ír. áilamad., Jus-v.-. . i-vi ív. -'rí \ 1"0 f.t 0. é. 
Oevtr. államad., ki- .1 J.--1 a 10,1 frt 0. é.

I Osztr. államad., kisor-elz—u 1864-ilii i 50 frt 0. ö,

I Pest várcs kölcsöne 1870-höl adímontci . . . ; ;
l'rst város k».!e-ó::c 1871-1' .1 adómentes . . , , ,

’ Itiidapest t-Áá.-is le?0-lt.l_kCk _i.no adjracntcá . . ,

. . . Ws 05.25 08—

. . . 5%

. . . 61/0 08. - 08.50

. . . .—

. • 4 V/a 82.30 82 60

. . 4»/>, 82..30 
82.75

82.60
. . 4»/,„o/o 83. -
. . 4’/,„o/o 82.75 8.3__
. . . 4<Vo 108 75 100 25
. . - 50/0 00.75 100.25
. . . 40/0 127-50 123 50
. . . 50/0 130 50 110.50
. . . 50/0 110.60 1,1-50

169.50 170.50
\ • • 168.— ICO—

: : - 6% 106.- 106.50
. . . 6O/0 107.- 107.59
. . . 6«/o 99 50 100.50
- • • a»/» 23.59 99 50

121 50 105 50

«•-

21—
27V, fre
13V-

B-50

«—

ÉRTÉKPAPIROK

J.fro

!•—

6.-
30-ír«

?l—

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank....{; 
Budapesti bankegycs. r. társ. . ,
Morvát leszámítoló bank . . . ,
Közp. ipartársulati hitelintézet •
Magyar általános hitelbank . , .
Magyar jelzálog-hitelbank . . .
Álagyar lelzálog-hitelb. II. kib. Id. a. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban 
Magyar országos bank r. társ.. .
Osztrák hitelintézet..........................
Osztrák-magyar bank.....................
I. Magyar Iparbank..........................
Pesti magyar kereskedelmi bank.
Sziszek! hitelbank..........................
.Unió.-bank

}) BlzloaUó társulatok.
Bées biztosító társasig ....
Becsi élet- és jéradék-blzt. társaság 
Első magyar általános blzt. társ.. 
Konciete pesti biztosító Intézet. . . m- 
Migyar-franczia biztosító társaság 200 nr. 
Pannónia yiezontbiztositó társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . . .
Első budapesti ..... 
Erzsébct-malom
Hengermalom.......................... *
Lujza-malom .......
Molnárok és sütők......................
Pannónia ........
Viktória.

. 4) KőzloVodési vállalatok.
Adria* m. tengeri baj. r.-t. .

Alföld-tiumoi...............................
Arad-csanádi vasút.....................
Arad-körösvölgyl vasút . . . 
Barcs-pakraczi vasút részvény tár 
Batlaszok-dombovárt . , 
Dchreczon-hajdunánási v. a. r.
Déli vasút................................
Északkeleti vasul ....
Erdélyi vasút.................... .....
Györ-sopron-cbonfurti vasút. 
Kaesa-odorbcrgi vasút . . .
Magyar-galiczioi vasút.....................
M. ny. v. (azékcslchérvár-györ.gráczi 
Mármarosi sóvasut r.-t. el., r. 
Oszlrak-magyar áilamvasut . 
l’écs-barcsi vasút . . 
üzamoavölgyi vasút t. els. r. . . 
S/atm.rnagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút .....................
Osztrák dunagőzhajózisl társasig

1 Utolsó arkeiet
1 pánt i áru

104.50 105.50

202.- 192.50

118— 113.25
83’/, 83.»,

289.- 285.20
872— 876—
146— 148—
688— 689—

1 1 II -L

204— 206—
198— 200—

8035— 3075—
70— 72—

105—
740— 750—

602— 605—
1315— 1325—
266 — 267—
665. - 66.)—
837— 3111 —
435— 438—

1035— 1050—
863— 864—

181.50 181.75

--- —

177— 177.50
134Í50 135—
171.75 172.25
179 50 ISO 50

147.50 148—
171. - 172—
164 60 165 50
90— 02. -

274.60 275.50

261 — 252 -

—-—
480 —

(lilll'll 
188).re

20-

ÉRTÉKPAPIROK utolsó arkelri

Pesti kősull vaspálya ....;; 
Pesti közúti vaspálya élv. Jegy . .

•) Takarékpénztárak, 
Budapest III. kerületi
Országéi központi................................
Pesti első hazai.....................................
Kgyosült Budapest fővárosi .... 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t . • 

f) Különféle vállalatok.

Általános waggon-klilcsőnző társasig"
Első magyar üveggyár r.-t...................
hszakmagrnroraz. e. kőszénb. r.-t. . 
Kranklin-Táraulat könyvnyomda . . 
Ganz ca Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwlndt-file szeszgyár.....................
Gyapjumosó és biz. első megy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Posit könyvnyomda részvény-társ. . 
Koszén- s téglagyár (Dräsche) . t . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. 
Rlmnmurány salgólariinl rasmii . .
Salgótarjáni kőszenbánya.....................
Schllck-félo vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar...........................
Sertéshlzlaló . . ................................
Spodlum és csonfllaztgyár .... 
Szálloda rcszvény-lársaság .... 
Szegedi szeslgyár és finom, r.-társ. . 
Tégla és mészegotő, újlaki .... 
Török bír. dóhány-ogyedárua . . 
Téglagyár kőbányai.....................

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhltelint. paplrérték . . 
Mogynr fiiidhiteiint. papirériék . .
Álagyar fiiidhllelinl. papirériék . . 
Magyar füldhitolint. ar. v. ez. . .
Magyar jelzálogbank..........................
Magyar jelzálogban*..........................
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
•Albina» takarók- s hitelintézet. . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Budapesti közüli vasp. társ. részlet 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői.. 
Pesti hazai I. takp, e. kib. köty. .

2,-0 hk 
- 150

sy.f/o 
5 6/e 
4V,°/e 
5 0/0 
B'/.Vi 
5 0/1 
5'/,o/e

4 O',n %
6V,%
5 0/0
6 o/o
5'/,% ti 0/, 
6'/,0/1 
* 0/0

549.—
850-—

75.—
410.—

fionn^-
415—
88.—

135.-
78.--

103.-
795__
400— 
262— 
600— 
665— 

10C0— 
223.- 
83— 
8450 

130.— 
212.— 
005— 
200—

105—

148— 
04 — 

235.--

102.50 
101.51-
95 25 

127.2.4
101.50 
90. - 
09.25

102.25 
101 25 

oá — 
162.75 
101.50 
99— 

100.-- 
99.50

101.50 
101 25
103.50

645,.
855-

77.-
442.-

00.36..
453..

138-.
60.

105—
R00—
405—
266—

670— 
1050— 
225 — 

81 — 
65 50 

130.50 
213. - 
015— 
265.—
106Í—

150— 
05 — 

236—

103.50 
102—
05.75 

129— 
101.00 
09 50 
09 75 

137.75
101.50 
99 50

103— 
102— 
99.50 

101 — 
101)—
102.50 
101 75 
Ilii — 
Ml)

ÉRTÉKPAPÍROK

EEEi
ELSŐBBSÉGEK.

V. 11. (v.-eszéki v.) 5V»
isiit 1874. kib. . 200 »’/e
vasút...................... 5 0
lovar-zákinyi v. . 20) •’* ’ 1 

403/200 m irka lv.

ikoleti vaspálya aranyb.) .
iáivá 'aranyb.) . 

-magy.iror. e. kőszénb. r.-t. . 
Magyar-ga icziai vaspálya . . . 
Álagyar-galicziai vasp. 11. kib. .
M.-ny. v. (tz.-feh -győr-gráczi) . _ 
.Magyar nyug. v. 1874. kib. 2Ö0ÍV1ÍIJ) 5|' ° 
M. T. eleobbs. beruh, aranyb. . ?ii| 5'o

IÖV20Q 
. :ui 6 Ve 
. M 5 '/0 
. lhll 5’0 
. j'iel 61/, 

)i I O '/o 
21.1 5'/0 
210 i’/J 
LVl ■">')

;m) öve

beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya.....................
Györ-sopron-eboiifurti vasút . . 
Knssa-odcrlicrgi vasul, ez. isiben . 
Kossá-odcrbergi v. (eperjes-tarn.) '/ 5',j
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) : j 5 Ve 
Kassa-oderbcrgi v. (magy. vonali arany 5 Ve 
Osztrák-magyar áilamvasut arany .v'o 
O.-m. államvas 1883. kib. . 4J*) 2)3) l'Vo 
O -m. »Hamv. X. kib. 1833. OO11 fr. 3",
Tisznvideki vasul..........................  100 5";o
Budapesti liinczhid..................... lilü 6 /0
Lloyd 61 tőzsde épület / ... HÍJ 5”,e 

M AGÁNSO HS JEGYEK.
Osztrák hitelintézet....................................
Buitavárosi sorsjegy.....................................
Kcglevich sorsjegy.........................................
M. sz. korona őr iz. vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet....................
PálfTy sorsjegy..............................................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany korinöczi) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 ' ‘

Török arany lira..........................................
Osztrák és magyar ezüst..........................
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) j| |',b 
Német liankpiacz.ok 100 márka . " 4Te
Amsterdam too "hollandi forintért 2Vi' 0 
Brüsszel 100 fiánkért. . . .
Varia 100 frankért.....................
Marseille írni frankért . . .

ezok 100 frankértZürich 100 frankért 

London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubel irt 
Olasz, bankó, tol lire non-

a .0
3’Zo 
3Vs 

2'/," 0 
ü'/s'V»

nger

Nagy jutányos végeladás
gyapjnárukkn.

1886 májusban történő 
átköltözés folytán

a bécsi u. 7. sz. uj üzletbe
F. W. fiánál

Deák Forancz u. 7. sz. fá

a következő gyapjuáruk mélyen a rendes áron ah! vé;:- E$
eladatnak: Jorsoy-Tvicot-talllcolc, lrötött női mol- 
lénj-ek ujjakkal v. a m-lkiil, ltamáalik, kötött fej. és 
nagykondöli, alsó ingoT: éa n'có nadrágok, nőknek, 
uraknak és gyermekeknek. Tricot öltönyök ünlc rézéért“, g 
Gyermek kabátkák, öltönykék, fojkötök czipöcs-1 
kők. Téli koztyiik, vadász harisnyák, vadász and i. 
lények, iitérznclegitök, czombmologitíilr, )iaskötiik. 
Női flai-.oll és barkót nadrágok, normál alsó ingok 
ős slsó nadrágok Jäger tanár rendszere szeri ni. Női. 
férfi és gverm'-k harisnyák. Nocaoz, lUsztor szövet cf 
molré ntii-alsó szoknyák. Gépitől és kézzel kötött ntii 
é» leány alsó szoknyák, nemez czipfík. Fehér és szí­
nes barkót és flauell méterenként. Kötő pamut é 
berlini pamut minden sziliben. Ágytakarók gyapj'i- 
ból valamint félselyemből sth.

fPXST KB. A y égelad ás deczcmhcr 5-én kezdődik és r. 
é. deczcmhcr 30-ig tart. 338fi

A meghütéfj a betegségek forrása!
A- átliiilcs K r 
mint minden ti. rl"r

-il- elnyál! ásoilÚ3 vala-

amerik. gydgí'fttkivcnatá niL-liji.-.sztmAk,melyek használatuk foty- 
ta'i oly rendi,i, uii ■ i'-.iiiiviu- int mulsluak i 1, miszerint a kőzegróségér- 
üekeben felct'e liivav.at.i | >.ms, ha rv-i, v , ... iyszer oly tó.- kütben 
lerjeiln - cl. mint A.' . rikáian, ;.z Egye- iit-Allamokban, hol alig talál- 
h.it.i I in.nr, ki gy. ,-y;. ki.onr.tu iTi.:li,MTztillákk;i| eiiU.va r.ein volna : ha 
eenz. .'gcs, mint ov.- cii, la fc.-tcgw mint hathatós s-gilyszeit mindenkor 
Kiül nala tnliio". í/ad.ri -,lo-i: SiiNvasz A. s,-ét».ülíés; vaö:rrak!;,poban VI,.

f0í' i ‘V-'- t sarkaaa ■ fon,elére■ paloiibsa it Tőrök Józso' 
gyévytar.bau VI.. Király uteza I2.»*.. v.na-»dal irirdas f.ivaroi i ci v'd'ki 
SyCDytártüR. — 1 'l'.liuz un-. !.*o im. — n doboz Íii-.i 1 íVt. 

Naponta postai azólküldco.

vtTÍ*.0 inslbi r.iásíílí» kíszíi-B

i--k javított

I eMegra,p6L=Biassa
^ektograph tinta

Levél- és sziímlii-rendeztí és liihlorhaples.
Köpés árjegyzékek, hektogrnphirozott levonatok ingyen és bérmenlvc

. . . . [TUS JÓZSEF, Bécsöcn, l Babeiiljergersti’asso í;,
/.j Haktár Budapesten: Posnor Károly LaJonr.Al. 2;.o

"dmm
jMíZí..

évi siker a mellétje tanúskodik, hogy
Thedo tanár

szakálhagymáj a
a legjobb és legbiztosabb 
szere egy szép szakálnövés' 

elérésére.
Számtalan férfi még a legjobb körökből is csak e szernek 

köszönheti szép szakáiét.
Ez hihetetlen gyorsasággal segíti elő a szakálnővést, úgy, 

hogy 16 éves férfiak is legrövidebb idő alatt sűrű és erős sza­
káit kaphatnak, mi ezer meg ezer bizonyitványnyal bebizo- 
nyittatott.

Megvallom finnek, hogy valamint minden Ilyen eiert, úgy a szakát- 
hagymát is billiónak tartottam, de meggyőződtem egy barátomnál 
ezen ezer jelességéről és kérem önt a mellékelt összegért egy csoma­
got ezen kitűnő szerből küldeni. Maradván tisztelettel

Budweis 1878, november 18. Michnra A.
Valódian kapható Budapesten: Török József gyógyszerész urnái 

" fban: Pistory Fvlixnél; Te
l'árczay Istvánnál. -1-i.j •

Határozottan a legjobb, mindenkinek leggyakoilnlibb
karácsoniisujéTÍ

király-utcza 12.: Pozsonyban: Pistory Fvliinéf; Temeavárotb
Ti ..................

mint i »ilvavtArczAk, gavailér-pénzzacekó, Nllaon- 
melltíi, azahadalml-kéa, gyufatnrtók, aport-broloquos 
(művészi óra függelék', automaták, Írónok, untcunok, me- 
dolllonok slb. sth. mindig nyomásra kósr. bélyegzővel 
teljesen 1 frt 50 krtól kezdve ajánlja

GÄRDTNER R. & Comp.,
1. oszlr.-magy, cs. t szaö. fó és kantsoi téliegző-gyára
Atzgsredorf és Bécs, IV. Wiedener Hauptstrasse 49. sz.

rézmetsző műterem, papírpecsét-nyomda,
Árjegyzék Ingyen.

_________

,, Utolsó árkclet
il pen/. áru

00.75 160 25
99.—
99.50 101,—
V8//5 09.—

9K 25 98-75
126.-
181.25 —

99 50 too--
08— 08-50
09. - 90 G 5
08— Ól-

125- 125-55
9M.— 98 50

10'. 25 101. ti
j 99— 00 50

' 188 25 188 75
106 50 107.50

1 104.- 104 25
; 03.50 UJ—

j 179.50 180.EO
i 43— 43.50
; 20 — 2I--

8 75 9.25
14 75 15.25
30. 40.--

1 5.96 5.99
6 03 6.06
9 98 10.
9.93 10.

12.32 12

61.75 61.86

61.80 61.05
104.25 10» 50

49 85 49.05

49.HO 49 00
49.se 40 00! 126—

--

LYAGGUMMI ÉS HALHÓLYAG
a lógj* bb F legbiztosabb óvszer készülékek egyed il valódi párisi tuczat i 

I, 2, ;i, 4 é-: 5 fit, megküldi tiloktarlás null tt utánvéttel

Mosé Sándor gummi-áruk ügynöksége
Bocs, Kölnorliofgasso 4. 2810

Úgyszintén párisi szivacslcák tuczaija 2 és 3 frt. 
Teljes mintagyiijtemények, preservativek 15 drb 3 frt 50 kr.

Verseny

Titkos betegségek
minden alakját, az ön fertő­
zés mindennemű utóbajait, 
férfi tehetetlenséget sth. ala­

posan gvógvit
Dr.
koron. ar. érdrmkeresetet, tb.

megyei /Von-oa 
Budapesten, újvilág-uteza 
33. 1. cm. a Ferenczi kávé- 
házzal szemben. 32(19 

Rendel 9—5-ig délután, 
levélileg is.

ellen !
E/y 50 év óta fennálló

kir. Bzaba dal mázott

m*.

fca.karó- és pokrócz-gyár
"i-'iiiőutt minket. Iiouy az onnan fölmerült versenynek 

osan ele

lé
mr-
alaj.osan elejét v

rsenyi
:.gyáiTmán\ai!;al, valóban szolid éskitiiiv«■Kré ©lg ©kát
ítói fogva darabját

11 Ezen nr.ry,

PALLAS
hagai ».I Ét nyomdai ráméaytária.

eác kladátábaa
Bcdapcit, ÓT. kecskeméti-uteza 6 

kapható:

AL6& MARIÄ
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
E l FEKVÉSÉNEK MKGHATAROZASA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ.

! Fogviz M. 2. — 4. — 8. üvegenként

Fogpor M. 1.25. - u. - és a. - gib" 

Fogpaszta m. 2. - m

<*ssi1í ja. frí;

adjuk el. 
vn.’i.-r, izéi ■:•, clpnszlithatlan

■gokróczok

CSt ^ IfVOll

Épen most jelent meg a második kötet:

A községi közigazgatás kézikönyve
elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás minden ágában, különös 
tekintettel a magyar kir. belügyminiszter múlt évi 58,285 számú körrendeletével 
kibocsátott s a községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a legújabb 
törvények alapján

irta: DOBOZI ISTVÁN.
csss Negyedik, bővített és újonnan átdolgozott kiadás, ne

A 80 ivre terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 forint.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság
ZBuid-apestem, l5:ecsl?:em.étl--atcz:a» ©.

Jelos hatású szer a gyomor min­
den botogsógelben ésfőlillmulliatatlan 
étvágyhiány, gyomorgyongeség, 
roszuzagu lehellet, szelek, sava­
nyú folböfógós, kóltka, gyomor­
hurut, gyomorégés, hugykoképzö- 
dés. túlságos nyálkaképzödés, sár­
gaság, undor éa hányás, főfájás, 
ha az a gyomorból ered, gyomor- 
görcs, székszorulat, a gyomornak 
túlterhelése ótol és Ital által, gi­
liszta, lép- és májbotegseg és 

aranyérnél.
Egy üvegcse ára használati utasí­

tással 35 krajezár.
Központi szétlcillilósl raktár: 
BRADY KÁROLY „az őr­
angyalhoz'1 czimzott gyógy­
szertárában Kromzierben.

Feltalál tala',t s cyártatlk a soulao- 
apátság tlsrteiendö Benodek-rend 
Eierzctasok által(Francziaországban .

Egy egyszerit kísérlet a jelzett sze­
rek bármelyikével, azok kitűnőségét 
fogja bebizonyítani. Megóvnak fogfájás 
ellen, a í\znak hasor.lithatlan fr-in r- 
séget kölcsönöznek, a szájt is lélek- 
zést kellemes illatúvá változtatják.

Fő-

A.Seguin
3 rue 

Hucuerle

BORDEAUX

a £íh:y.
földi diait: 

áfc juhira nú-r- 
‘ ' és iliát-Hr- 

Jj/ tó b. és 
WJ? fT Í7tf;ve.

iisldí-het.

ion cm. hossznak is 1 
színes sávokkal ellátva, 

ízért ralch.ui dpi: 
hzotküldé.r készpénz.

- Minden nap kői­
kből a világ Imiiden 

doniltt a legjobb foga Ital 
vei ezeket ágytakarónál 
és ezelőtt kclszcrcsébo le

íy-\

ha.1
(iltcV.

öaiaBüaalÉiu'LiíiElijBliaíc 15M! £j á":!1 o (1^^ feiüjíF

3VCeg-jele23.t a

BZSERTRI-NAP i
1886-ra.

ér-

wSNm

mmimm
TarhálUh a sok elmés rajztól 
Duzzad a humortól 
Pattog az éleztöl.

MOKÁNY BERCZ1 utasítása szerin!
irta éa rajzolta a

BORSSZEM JANKÓ legénysége.
Ára egy nömös flóres.

K2DM6 a tosten ii ílteien minién Mnyíkereskelésten.
Kiadja a PALLAS irodalmi éa nyomdai részvény-társaság 

Budapesten, Jcecakeméti uteza 0.

ExporíwRnrcnhauB „zm* Austria“, 
Becs, Obci-Döl)liii{(, Halion - «a.ssc 31., saját házban.
•'•779 Z*®.~ I. r,üi a czimre jól ügyelni. TS$U

Sr-Tj. ts?: i73ss5B<y.7V9Wc.^."prr:c'.,yrarKS8«VM9ami3BSBCB«BC3aziiCZH2!aia5M$

A téliévadra
ajánlja lcgjntáuyoaabb árakért és legszebb kiállításban

asztali- és függő-lámpákat
bronzéban és imilátióban I forint'ól feljebb.

Mint különlegességet : 332-i

kettó's-láiigzó, “ »W* 
Emeityiis-Mipó satolalmazolt einelíyíível,

legújabb és legjobb. Mcggyujtható a lámpáéi vegek levétele 
nélkül.

Testory, Mm[ Haas-palota.

A ttrlcün/s bemutatott ezthntalan mrfjbU/iató hiteles hOstn* 
net irat ftítl/tlfn

A „máriaczelli gyomorcseppek6
kaphatók még valódi rnimiségben a követkézé) raktárakban:

Budnprtlen: Főraktár TÖHÖK JÓZSEF gyógyszerésznél 
ktrály-utcza 12; l’alaky Károly gyógysz., Széchcnyi-sclatór; rí ka!:1 
Antal gyógysz.., Vili., Mária Tcrézia-lér; S/.tupa és Kriegner gyógysz., 
Calvin-tér; Wagner József gysz., városház-tér; gyógyt. -a nagy-Krislóf- 
hoz.; Egressy 11. üzv. gysz., V., nádor-u. 2.; Hazsíinszky Károly gyggysz. 
Vili., Sándor-útczá 28. sz.; dr. Molnár gysz. korcpesi-út; Vlassek li.lc 
gy.. János-tér; Víziváros, gyógyszertár -a fekete medvéhez» : Szol- 
lossy István gyógyszerész Városmajor; Kochmeistcr utódjai; Thall- 
mayor és Scitz; ’ Kisdér fer G. gyógyszerész; I., l'alota-utcza 9; 
I'ibi Jánosnál, Vili. Mátyás-tor ; Aesn-Fejérrár : Schön Simon, 
vilin : l’auloyitz. gyógysz. Alst-Daba,; Mctclka K. gysz. Abj.jö: Wert­
heimer. An in« ; Ludvig 8. Ami : SciiaíTer F. gyógysz. : Ort!» A. I,.; 
Köblös gyógysz. .-írsKralochwill, gyógyszerész. ^fi-o/isní/Mj : Major 
gyógysz. As:M : Hava ly Dózsa Árpád gyógyszerész. Unj«: I.erncr 
A. gy.'gysz. Ih'.nfnlm : Aprgv Endre. I‘ -AMgdcj: Szép (I. gyógysz 
Barcs : Kölnit S. gysrervsz. Hárít« : Sokalsky J. gyógysz. Beregi:dsr 
'l'hoodorovics ,1. Hc,:lerc:e rKoresztcs. óV.'.i's-Cyu/u : Kralochwill A
B.-Bicske: tlollner gysz. Hőnyi«hl: Kallupk.a J. Bies;Pclrovostello: Tóth 
I. Basin!i McisslK. g.isz. IWinr-Difiseg: Yaday gysz. Büd-Ssl .-Midáiy: 
Lukács gysz. Csnbredelt: Weiss 8. f ínnád-laiuta: Mayer J. gysz. 
Ctegi'': gysz. -a szent-bd.-khez.» Cs/pa : Czibulka gysz. Csik-Ssereda : 
DankóGy. gysz. Meiscls Lajo» gysz. Delrecsen: Kothschnck Emi,
gysz. Göítl gysz. Tamási gyógysz.; Mih levies jp'sz. I
gysz. Iliósseg : Krausz M. Dombi. Silbcrstcin. üorossmn 
Jsdefcnj: llörk gyógyszerész; Kperjcs: Makoviczky

SZIGETI LAJOS
22,6 szíj- és nyereggyártó.
Budapest, "> ÍII.3 Muzeum-körut ÍO. szám.

(A nemzeti muzeum mellett.)
Karácsonyi cs újévi ajándékokat a legczélszcrübben alkalmazva, iparkodtam lárgyaiinat úgy össze­

állítani, hogy mindenkinek — állása, érdeme és tehetsége szerint úgy a tárgyak szépsége, jósága valamint 
azoknak olcsósága tekintetében — teljes megelégedését kiérdemeljem, s hogy esetleg a jövőbeni megrendeléseik­
kel is teljes bizalommal viseltessenek üzletem iránt.

Ajándék tárgyaim közé a következő árúk vannak felvéve:
. Egy pár lószerszám 80, J00, 120, 160 frt. — Egy nyereg közönséges disznóbőrből lő—20 frt, teljes felszereléssel 32 frt. 

— Úri nyereg valódi angol disznóbőrből csüvasakknl a legjobb kiállítással 30, 35, 40, 45, GO frt. ugyanez teljes fölszereléssel 
50. 55, 60, Gö, 70 frt. — Női nyereg 80, 100, 140 frt. Nagy választék van tiszti nyeregkben, melyeket a legolcsóbb árakon 
siámilok.

Kocsizó- és lovagló-ostorok, lovagvesszők és botok, sdtabolok, vadásztarisznyák úri és női táskák, szivartárczák, pénz­
erszények, viailtárezdk monogrammal vagy anélkül. Továbbá sajátkézi hímzés munkára is készítek tárezákat, megrendelés után.

Megrendeléseket a leggyorsabban, s legpontosabban teljesítek, s nem tetszés esetén azokat vissza is veszem. Képes 
vÁrjegyzék» bérmcn'vc.

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásoknt i5g asboket, az önfertőztetöa 
utóbajait, az ölgyonyUlt fórfleröt, mnpömlésokot. a 
bujakornak utóküvetkezmönyelt. nókndl fahdr fo­
lyást. báimeniiyiri! Is idültek, valamint mindazon nöl betogsd- 
gokot, m .Iveknek a magtnlansáa n^-ik löokozója, és bőr- 
botogségeke..................................

_ JKV'K
t, üyójiyii uj fiyógymőd szerint biztoa a ikerrel, 

gyorsan ős alaposan

Dr. GAKAY
orvos, sebész, rrilléez cs szemész tudor,

ANTAL
volt csász. kir. ont.-főorvos.

I.akáa: Budajie.it, VI. kér, gyár-nteza 7. I. em. bojárul a lépcsőről, 
a sagár uttóí jobbra a második ház.

Rendel: n.u ,nta v> órától d. c., cficsz 4 óra délutánié, este 7 órá­
tól 8 óráig. flcT* Díjazott levelekre a legnagyobb ligyeleinmel vála- 

szoltatik és gyógysznrekről is gondoskodva lesz. 
lXűlinvlt liiilön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. Garat Antalnál megrendelkető:
Höpszor ii uíáiautató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czímü könyv. — Ára 2 frt 50 kr. 340

A könyv tartalma: 1. A* ivarszervek leírása. II. A n#ml élet éb­
redésé. Ili. Az önfcrlőzlctés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy 
rs'takár (Tripper) és liogycsőszükületek. V. A bujakór (syphilis). 
VI. Fehérfolyás. VII. ElgycngOlt férlierfj. Vili. Női maglnfsnség.

A PARBER
MAGYARORSZÁGON 

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

JUTA

T Z 35v£ O 1ST A. IC o s
JOGTDt.cn, KHI’ESITKTT EGYKTRM1 MAGÁXTA7ÁH, A GVŐJtl Kill. 
JOGAKADÉVIA JOG- t.H XkLAMTCDOMÁNVI KAV.XnXl A J0GTÜP.TÉ.N87 

Éti AZ EGYilXzJOG NYILVÁNOS REND, TANÁRA.

Ara 4- frt

Karácsoiii és újévi ajándéknak
kiválóan alkalmasak a következő

DISZKÖTÉSÜ KÖNYVEK
melyek a

PALLAS
írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában

Budapest, líccslícmóti uteza 6. sz.

és minden könyvkereskedésben kaphatók:
Gyárfás Jenő művészi 

. 2 frt.

ysz. Dell«: Itraumüller 
•ssmn : Karci-ay gysz. 

Kperjcs: iMakoviczky gysz. Schmid, 
gyógysz. Eger: Buzáth D. gysz. Köllner I,. gysz. ■ irg. Érsekújvár : Elci- 
sclicr C. gyógysz. E«rk«semc: Novak Felső-Balogh: Trajtlcr gysz. 
Hiányom : Stucz. F. gysz. (latinja : Lukinivli I gyógysz. (ies:lely: Takács 
L. gyógysz. Uüd üil: Cs. kir. udv. gysz. Gyöngyös: Baruch gysz. ; 
Menüs gysz.; Vozáry gysz.. Gyin : Simon Fercncz. gysz.; Nemeth I 
gyógysz.; Anvander Itczső gysz. Kautz. Ignácz gysz. : Mchlsclimicd .11 
gysz. Stirling gysz. Holies : Mühlbauor gysz. Il.-M.- Vásárhely . Adler | 
i’crcncz. gyógysz. ; Kis Gyula gyógysz.; Nőincrh gyógysz. ; llánfalvy" 
I.. gyógysz.; Tost Béla gyógyszt. ilnsst : Keresztes gyógysz. llloeska . 
Goldberger Miksa. Jdssberdny: Mcrkl János gyógysz.., Iluza Béla gysz. 
.hiss-Kis/r: Merlz. gyógysz. Jáss-Ladány : Goszncr gyógysz. Kadarkút:I 
Heck llőla gyógysz, Kitlnmii: Honczkak K. gyógysz. 1 lói váth K. Jvi- I 
posedr: Bahovhay Ágoston gyógysz. Kapuvár: Vavrecskav gysz. Káp-1 
tnlanfa : Papper I.. gysz. Karánsebes : F. Müller gyógysz., X bit M. gysz. 1 
Karctag: Tóth Kálmán gyógyszer. Kassa: Hegedűs gysz. ; (lilik G-za | 
gysz. Mogay gyógysz Wandraschck gyógysz. Kecikem.'l: Katona Zs. 
Witz G. gysz.. Molnár .1. gysz, Witz G. gysz. K/smárk: Gcnersich 
gysz.; Bogscii gyógysz. Molnár I,.; Kis-bdr: Koch Ad. Kis-ilarja: 
Gollasz Frigyes gyógyszerész; Komárom: Kirchner M. gyógyszerész ; 
Schmidlbauor L. gyógyszerész; Kovád) Alistul. Komódi: Sole? I 
Gábor gyógyszerész. Krompneh: Mattusch ,1. gyógyszeré.-.-. 7iT.ii-1 
Edlegykátn : Hemátzky C. Kunhegyes: Witzfeid M. gysz. Kun-Set.-1 
Márton: Hartha Zoltán gyógysz. Kis-Marton : GUssncr F. gyógysz. Lekér: I 
1 Colyos Gyula gysz. Mese : llonthy 8. gysz. /-ér t i llol.'man E. gysz. ; I 
Medveczky gysz. Liebling: Buchinek J. gysz. I.lppa: Schnnnen gysz. | 
Losonci: Pokorny gysz. Lör'i: Sn;< gysz. Kövo : Fass gysz. Lugos . I 
Vértes L. gyógysz. Maki : Nagy Ad Laurcnszky. Mar-csali: |Körös I 
Viktor gysz. Marmaros-Sslgct : Buzáth M. Visy .8. gyógyszerész. Mar-1 
íoiirdjdrj Grimm gyógyszerész .Marok: Haubeit János. Slc:iit«r: C-i|-| 
jick Ernő gysz. MesS-Kissony; Kárz gyógyszerész. -V. : .-/V :<■<!: Eri-1 
duly gyógyszerész. Mersensé/: Szurkay József gyógysz.Miskolcs: Kunién" 
.1 gysz.; Dr. Itáczdy. Dr.; Szabó gysz. Ujliázy Ív. Bérez László; Mit- 
vovics: Gzeisbergcr gyógyszerész. Ivanovics B. Mohács: Szondrcy 
Jenő gyógysz. Mohot: lilán F. Mosony: Herz S. N. Urodszky gysz’. 
Gotlier gysz. Murasso subát: Bölcs II. gysz. Kádast: Itausclicn- 
berger A. H -Minds: Slachto gyógyszerész. N.-Abony : Lukács gysz. 
Kagy-Alád: Pfisterer gysz. Xagy-K tny« : Dawidovits M. .Vagy-Dorog : I 
Mcrbel FUlOp. Nagy-Enyed: Kováts J. gyógysz. Xagy-Beeshetek: Men-I 
ezer L. gysz. X.- Annán: Prager B. gysz. Kagy-Káro/ij: FillckyI 
Pál gysz. X.-Kikinda : llrctncr gyógysz. ; Neuliold gyógysz. Ángy-1 
Kiir ts: Mcdveezky gysz. Xagy-Márlon: Ger II. XagyMihály: Czibur gysz.I 
Xagy-Miháhgfalra : Mátrai István gysz. Xagy-Salli: Zsorna gysz. Xogy-1 
Ssentmlklis: Maly Jön. Xagy-Teremia : Metzger Ede. Xngyvárad : Molnári 
gysz... Irg. gysz., Bleycr K. gysz., Bering gysz. AVmrf-Orniyn iltzihaí 
Károly. Kyitra: Kováts gysz., Tombor gysz. AVI-: Oáhy gysz. A'yfr-1 
egyhása: Szopkó gysz., Korányi E. 1/■derer I. Uraviesa: Tierano J. G.l 
O.-Kanissa : Szilágyi S. Oroshása : Palócra L. gysz. Osslány: Felölelj 
gysz. Volgardi; Kainpis gysz. Varajd: Weber A. gysz. Vápa : Bemtllíerj 
A. Pécs: Halassz. Irg. gysz. Sipocz gysz. Kovács M. gysz. Verlas: : Laurj 
gysz. IVtrls: Vlidzi.l. Vécsrárad : Dvnrszky gysz. Vetroes : Fercncz István |

• Szclóczky gysz llima 
. gysz. Pásti: Keller gy»

H Marosszéki történetek. KStM*rfi
Székely népmesék. Irta Benedek Elek.

ben 4 frt, fűzve . .
UJuszlráczióklial. Diszkölés- 

................................ 3 frU

Flammarion. Népszerű csillagászattan.
illusztráezióval. Aranymetszéssel, elegáns diszkötésben 12 frt. Fűzve.....................

TmiilrDVöűi/f Ollóval rögtönözte Máj er István esztergomi ez. ptis- 
-J-xZiGl 111 VLlVd t?OZi L« pök. Diszkötésben, arany metszéssel 6 frt. Fűzve 5 frt.

2 kötet.
Ssnmos 

. 9 frt.

Franczia-magyar szótár. “„7°Három terjedelmes kötetben, finom an- 
ászonba kötve 12 frt. Fűzve 10 frt.

TVronvtroi* Tizenhat vaskos kötetben. 160 képes melléklettel.
y cll lcAülUIl' Vörös, zöld v. barna ang. vászonbakölv. 64Irt. Ftizv.48 frt.

Ez utóbbi mü havi részletfizetésre is megrendelhető.

Békás : Hnllon A llesic:a : P.agi gysz. Haha 
s:onibnt: Liszka gyógysz. Sárvár : Stubenvoll
Sláfolt: Szabados gyógyszer. Ssegsárd : Hátoiy l .lck gysz. Ssesnps:: b'lci- 
sclicr gysz. Stered : Wiirsching F. Ssenles : Várady gysz. Podhradszky 
gysz. Siskát: Gscrnyus D. gysz. Sses-Igli : Garbles gysz. Stepes-Hetntlt : 
Scholtz !,. üst.-János: Magda gysz. Simonylornya: Beszédes gysz. 
Ssabadka : Joó gysz. Illés Áldáséin gyógysz. Selmeesbánya : Sztankay 
gysz. Bárkád: Tiojanovits gyógy. Sopron : Gráncr J. gysz. Khudy 
gysz. Hecken gysz. Molnár Stomfa: Kitti gysz. Ssalmár: Hoseiu 
gysz. Hliszörményi. Ssarvas: Mcdvcszky gysz. Haris gysz. Ssás:- 
r ár: Haltba gysz. Ste. derkény : Hornung gysz. Sieged: Daresay gysz. 
Deutsch gysz.; Brolim Vilmos gyógysz. Kováts Alii. Fónagy gyógysz. 
Siklós: Dobó István gyógyszerész. ; Teleky Antal gyógyszerese. ; 
Pctrach J. gyógyszerész. Rónay gysz. Stigelvir: Oscsadal G., Sala­
mon Gy. Ssilris: Gödry I-. gysz. Ssilágy-Cieh: Félcgyhalagysz. Szilágy: 
Krassna : I.ailnor L. S:olnok: Finy I!. gysz. Boár gysz. S:o!ya : Tolvay 
gysz. Ssakoleta : irg. gysz. Stombaihcly : Rudolf gyógyszerész. Simon 
gyógysz. S-S:.-Lőrinc: : llcrczog I). Somaija : hivobnda Itczső gy-/.. 
Sátor-Alja-Ujliclj: Ziinsky gyógyszerész ; Temesvár: Faykiss gyógy! 
szőlész ; Steiner Fercncz gyógyszerész. Tárczay István ; Jalmcr 
C. M. Tamás: I.akncr gysz.; TJp/i-Ssc/e: Koimulli gysz. Tapt.l- 
e la: Cscby gysz. 'Vasnád: Dúl ka A. gyógysz. Téríti: Maxa .1. Tokaj. 
llainrz. gyógy»/. Tata: Jusztko gysz. ’l'urtovka: Hoffmann A. éc D. ; 
Weiehhoiz U. Tis:a-l'jlak : Boyko V. gysz. Török-Becse : Bizck A. 
Tolna : Buchner K. Tüskevár ; Kanlfniami. Vj-Arad : Orth S. I jvidék : 
Plavsic G. gysz. Dimilricwitsgys/. Maximovics M. Vngrar: Benő] 
Krausz. Ad., Áliltcl maim Fracnkcl M. gysz. Vág Besslercse : Bossányí 
gysz. ITiramió: Gaal S. gysz. Vdr-Valota. Kiosetz. Vásárait: Weiss. 
Vessprém : Fircnczy G. gysz. Vág-Sellye: Zoller I. Vágs:ercd: Sz. Kitsák. 
Vaskút: llusovilsch J. J. Verstes: llcrczog gysz. Moldoványi; Slraeh 
Seb. gysz. Vessprém: Bokrosy. Fcrenczy K. gysz. ITies: Ursziny 
gyógyszerész; Vaissló : Horváth, gyógysz.. Xombor: Wcidingcr A.
S. Gallé. Znifn : Mutsy gysz. Nikolits >1. Klein L. /.sombolya : 
Duchon gysz. ; Málycring gysz. 2213
Valamint Erdély, Horvátország ós Szlavónia minden 

gyógyazortárában.

________
.Tász-Xagykuii-szolnokiiics.ve alispánja.

25008/885 sz.

Árlejtési hirdetmény.
.lász-Nagy-Kun-Szolnokmogyc szolga személyzele 188G. év 

ruha szükséglel ének beszerzése czéljaból ezennel árlejtés hir 
ddtclik.

Melyre az 1275 frt vállalati összeg utáni 10°/„ bánatpénzzé 
ellátott zárt ajánlatok a szövetmintákkal együtt f. évi dc.zcm 
bor hó 21. Hajijának déli 12 órájáig a megyei közigazgatás 
igtató hivatalba benyújtandók.

Az árlejtés! feltételek ugyancsak a megyei közigazgatási igla 
lóban megtekinthetők.

Szolnok, 1885. dcczember 5.
Hajdú Sándor, alispán



8
E rovatban minden sző egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekor: melyek a hirdető fcln-k lakczimevel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. belyegdij is fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖE . ŐK, DECZEMBER 10.
n; ISÉ I> E T É ^ 13

1885
Minden hirdetésre folvilágositást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik, és a hirdetés aiatt álló kis szám közoltotik

Házasság!
Egv 29 i'-ws csinos ! ama ke­
zdd gazdatiszt nőül szándéko­
zik venni oly hölgyet va:zy ö 
vegyél, kinek 5-UWO f<-rinl 
ltozománya van. Ajánla'ok 

Eudapest mnzeúm-ii. •">. sz. alá 
alúzfelü-yel ’hiM .■Titnktartá- 
alatt kiildend' k. ll'”s

Házasság
«•zcljáhó! isin relsé'_'ot óhajt 

liiilni. egy a hoiioralior osz­
tályhoz tartozó 3.8 éves ref. 
vallása ferti. oly ref. vadasa 
müveit 2U éves hajadon, 
vngv gyermektelen ó-vegy 
InÜzví vei. kinek lő — 20 <•: er 
forint értékű hozománya vagy 
készpénze van.

K.liínvben részesülnek a fő­
városiak. vauy k-izclben lakók, 
valamint a szép. magas, erős 
testalkattal l-irók. (Gutgebaut, 
stark gewac hsen

Levelek, lehetőleg an/.kép­
pel. valódi név é. lakhely meg­
írásával «Diogenes» név alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Eladás.
Igen olcsón eladó.

Salg'i-Tariántól fé! órányira. 
.'!() hold jó szántóföld biztos 
kőszén alré'eggel. II hold vél. 
i| hold jó t ■rinővszyjő. lohold 
............... . igen alk ilmns par­
kten! I és fél hold heltelek, 
hasznos kertied, (i szobás úri 
lak. -8 ö|e> mellék épülelekkel. 
horpine e tin a kúra. hordó szü­
reti készlettel. :i majorság zsel­
lérrel. mindez. 5500 forintért. 
Ilövellhet a kiadóhivatalban.

4551

Elegáns
noTO-toro Iksz!
Ebédlő-háló- és szalon-be-
rcntXczé.Relr valamint egysze­
rűid) bútorok, zzönyegok, 
függönyök, festményeit, 

lámpáit minden elfogadható 
áron egyenként vaev egyszerre 
azonnal eladatnak. Deák fe- 
renez-uleza 3. I. emelet lü (az 
angol királyné szálloda mellett) 
Ugyaniüt a lakás is azonnal 
kiadó. 3276

Urasatoktól
leveleit férfi ruhák folyton 
j ti lányos árban kaphatók.

Alkalmazást keres
Egy derék

.......—-I"—I és jó bizonyítványokkal ellátott
IV. kér. egyetemter 5. sz. alatt, j gazdasszony. magános özvegy 
nv. udvarban ajtó .‘*L 1., nő, ki a háztartás minden ágá- 
ngvanolt javító és tisztitó ban jártas, alkalmazást keres 

es Ixolesonzo mlezel. 3.TH- né| Cz>mc abki.u|óhivalnll,an.

B.-Szarvason | 5025
a pineztéren egy szilárd anyag- j Házvezetői állást 
hói épült és jó forgalomnak ör-, keres egy jó családból való 
vein lő vendéglő nagy kerttel, középkorú r. k. egyedül álló 
épületekkel eladó. Értekezhetni ’ hajadon, ki a házvezetés min- 
Majercsik János tulajdonosnál. ,|e„ ágában, úgy szintén a 

•ili.’il I bumm fi tenyésztésben, lejke. C- 
léshcn. kézi mimkáhan jártas, 
pusztára, ncmcslelkü magános 
urnái, ki őt mint családtagot ■ 
tekintené, s a jó bánásmódra 
fekteiné a füsulyt. Az illető, 
már működőit e minőségben 
és jó bizonyítványokat mulat­
hat fel. Ajánlatok T. T. ő alatt 
a kiadóhivatalba. -ißHi*

Ein junger,
j in der Lnndwirthsehafl prak- 
lisch und theoretisch'gcliildclcr 
Mann. 30 Jahre alt der schon 
mcliroro Jahre Stellen als 
Verwalter und Inspektor in 
Deutschland in ne gehabt hat, 

1 worüber gute Zeugnisse vor­
handen: sucht eine Stelle 
als Volontair rosp. Ver­
walter am liebsten im 
Komitat. Neutra. Kostgeld 

: 200—250 fl Gefällige Offer­
ten bittet man suh «0. M.» an 
die Administration dieses Blat­
tes senden zu wollen. iß II

Oktatás.
gi^T* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldeti

*................. Különféle__

íszákosság
íí.yóíi'3'i tliíitó,

az illető tudtával, v. tudta nél­
kül a számtalan esetekben nagy 
sikerrel használt szer által:

Angol leczkéket
ad az esti órákban egy fiatal 
asszony. Czimc a kiadóhiva­
talban ; vagy «We'll try- alatt 
ajánlatok kéretnek. •1621'

Birtok.
Tolna-. Fehér- vagy llaranya- 
megyéklicn Íz kház. kellő gaz­
dasági épületek és felszerelés­
sel egy ült. cgv jó talajú 200 Egy okleveles

1 u- vagy 300 holdas birtok, népes gépész, ki uradalomnál több 
(az vidék és jó közlekedéssel meg-1 év óta szolgál, gazdasági gé- 
Mt) I vételre kerestetik. Ajánlatok 1 pékhez vagy gőzmalomban ál-, 
nal 11F. A.-i a kiadóhivatalba leül- Mást keres. Czime a kiadóliiva-1

ilendők.

Alkalmazást nyer
Elhelyeztetnek,

3 egyén egy bankházban, egy 
nevelő és 2 nevelőnő, 1 ház­
mester, 2 raktáritok, 3 munka- 
fel ügyelő, egy poriás. továbbá 
mindenféle házassági ajánla­
tokat elfogadok a legnagyobb 
titoktartás mellett. Bővebbet 
Tóth Gusztáv, vnmház-körut 
11. sz. a közvetítő irodában.

4640

Szebadalm. Casozottok á 15, 18, 22. 26 forint. 
Szatoadalm. pcnzszckrcnyck á 45, 60, 80. 90 ír* Fin

kísérlet 1885. július 
(i-án Bécs város elöl­
járósága előtt a leg­
jobb eredményűvel 

megtartatott.
21113 

fsak

TÁNCZOS R.-nél lives, II. Tahorslrasse 2.
Bővebb prospectusoV fenti jclszóalatt minden vasárnapi számban.

irxfJZ-rrr'rx&szzz

Min.l-n hasonló ké-z Imúnyrkkrl szemben előnyben keit re? 
rr2, laliil.n-sokat mentesek minden ártalmas anyagtól a le.
nagyobb credménynycl felhasználva az attesti szervek bet.>v-..;<-in • 
könnyen hashajtók >- vertisztitók ; egy gyógyszer sem kedvezőt* 1% a 
mellett egészen ártatlanabb

s y. <> k i* o k o <1 ó s o I< e t
leküzdeni a legtöbb belegs' gekie k e biztos forrás It a cznkrázatotl 
atakia miatt mér gyrrm. kék i- -zivsea veszik. Kz-n labibiesok c )
,mertiszti lü bizo.iyitvány ny i:, udvari tanácsos Pltha tanár- 
tol 1 I Ilii», tv .

Qczr E^y doboz 15 labdacsot fu talmuT.o 1.5 Ur. Egy 
honpor. mely 8 dobozt, tohat VO labdacsot t.-italmaz s 
Ara csuk I írt o. t.
r\T7 Á G I len .. • e V •' 1 Kyépyazertár „sem ,

V Aö . hempen Leopold“ non ill • ved
Jegyünket nem hordja, egy liamlr.itvány. r iynok 'jj..'.

flgvein! kell. hogy ne epy 
rósz •lemml eredményi neu. ; 

• vpcnseggel Ártalma: j 
ívt kapjanak, h ' 

ti i Keuítclr.-
. bn./i. i!.it. i:V j

Főraktár 
dos Neustem

Fécamp-i apátság lepárolója (Francziaországban.)
A Szent-Benedek-rendi barátok

VERITABLE LIQUEUR

emésztést el őstaz etvakitűnő zs

VERITABLE LIQUEUR BÉNÉDICTINB 
Marques déposées on France et i f Eiranger

Figyelemmel kisértessék, hogy 
minden üveg négyszögletes gyári 
jcgygvcl legyen ellátva, melyen 
a főigazgató sajátkezű aláírása 
látható. 2926

\aIIIIII .ENEÜlUTiNER L1ÜUER a/, alább mcgnovezelleknél kapható, 
kik írásosan kötelezték magukat, hogy utánzatot nem fognak elárusítani.

A fémeamp-i apátság lepárolója, továbbá a Bcncdik-rcndi barátok 
ALCOHOL de MENTHE-ét és EAU de MELISSE-óí, nagyon jeles és fölötte 
egészséges termékeket is gyártja.

ELÁRUSÍTÓK BUDAPESTEN: Bráza/ Kálmán, muzeum-körut 33.. Dietrich és Gottschliy 
es. kir. udv. szállítók váe/.i-utzza 18.. Audrássy-ut 2!l. és fiókjaiban. tdeskuty L. Erzsébetién 7 . 
Emmerlinu V. koronaherezeg-uteza II. Littke L. Első baranyai bornagykereskedés cs pezsgő gyári 
- tktára Durottya-utcza 7., Fanta Károly, tiirdö-utcza 5, Lápossy F. és társa Dorottya-utcza. 
Mev/ncr L, fiirdö-uteza 4., Szenes Ede csemege- és borkereskedésében, Dorottya-utcza 5. és 
iókiizlelében Andrássy-ut 41, Seidl József, koronalierczeg-utcza, Takáts Lajos, hatvani-uteza

rbs,:li

hid-utc

sU:

■ lor vác/.i-uteza ti.. Veneezia kávéháza. llolzmann Kde és Musit/.ky M., Huhcnaj 
néti-uteza, Uráli ,1. Arany János-utcza, Hoff Károly J. utóda - - Barthonck Károly 
Klcment Alajos Gizellatér 4., Lohmayer F. János Károly-körul. ltadanovics Gyula 

r. Sieden József Buda. Víziváros, Yághy Lajos udv. száll. Nádor-uleza 17. Zadák A. 
éti-.tvza 13. Schuster Gyula Audi i --y-ut. Mülle/ János NagV-Szt-Miklós

fel - Erz'.cbut labdacsot..-t • - ■
■ lAthnto ntAlrAfic.it

Beculien Anothek«- ..:nm l.'tliron Leopold' 
Ph.3elv.Arcs Ecke de: Planken und Sptegclgnaic.
I. , • - Kn.lv m Torok Ci-rrt

cs. kir. üflvari szaiiiici, 
nemet alf. t ml?. szällUok

fennáll 1575 óta, Amsterdam,
2503

az ország minden elsőrendű 
j kereskedésében kaphatók.

különlegességei:

Curacao-Aniseti
A LEGJOBB

AUKA-Papj^
a VALÓDI

i ü •■„fii vjyf vi 72 fii
a gyártmány

ICAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.'

Után zásoktól óvakodjunk!

Ezen papír ör. J. J. Pohl, Ar. E. Ludwig, 
űr. E. Lippmann bécsi egyetemi vegytan 
tat:árai által ajánltatik, és pedig kitünó jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 
az nem tartalmaz az egészségre nézve 

semminemű ártalmas anyagot.

gif.üOO

ss-a.ea
17. rtu Zjtj:cs IPAMi

Arczliépelí fénykép után,
alkalmas karácsonyi és újévi ajándék. *:.j

ÖN
Olajlestnu ny vásznon, művészi kivitel tetszés szerinti 

nnry- libán me-remlrllietö a /'rtnírzói-iiKif/ifar keres- -y 
krilrlmi, festészet!, szobrászati és mfil/iari rát-ty 
ia/afiiót.

BONDY B,
3.203 Budap st, Andrássy-út 15.

Arjegyaékek Ingyen és bévmontvo.
lV'

CSUPO^T J.
Zongora-készítő,

ajánlja a t. közönségnek legjoli- L - !/2 . ó * •,
bau fölszerelt raktárát uj és ki- 18^
játszott zongorákból. Régi zon­
gorák újakkal cseréltetnek; zongo­
rák kölcsönözi étnek. Mindennemű 
javítás, valamint zongora-hango­

lás legjobban tcljcsiltetik. Budapest, IV. kér., Krlstóf-tér 
8-ik iiúm. 2324

czei e e r e Ív
mSégi 
til’ll hacy
Mcnkban

.ipasztilá

ttvény kéízitu 
rcl has

1 a/, általam készített cs a napy- 
ó. évhi-n 211112. sz. rendeletével hely- 
előkelőbb iiiadalmakban és gazda-

eg'éx mérget
ohdan alaktan • c Idigi tapasztalatok szerint 1. eatastr. holdra 1 kgr. elegendő- 1 
nek bizonyult, leo kir. ara Iá Irt •>. é., egy 5 kilogrammos láda ára j 

;; frt o. é. —- engedély, minták kívánatra bérmontve külilcínek.

Sipöcz István, gyógyszerész.i
ogOS Pécsett, Baranyainegyc.

I-ső cs, kir. kizár, szabad, újonnan javított
anyós sérvkötőkj

§

Légi 
kötő I

Í1

találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos sérv­
eiül ; , ru - k nélkül van. tiszt in riir/vantihnl uillvé- 
rk- szive / az. a czélja, hogy még a loefhlüllehb sérveket 

Is lahetö legr .videiib idő alatt ••gyenlit.3 fekvésbe h-.zza, s úgy nap' 
pal a I : •ü.h--zitübli munkánál.vagy a sokat járkátisnál. mint szinten 
íji.’l alvasl-an i- liasz.niltatlnlik, anélkül, h :v a s rvhaihnn szén- 
V, .1.1 hivila.ihan Icgkcvésl.l.é is volna akadályoztatva. FeHle nagy 
lia.szon lingy az mé ■ éái’l is a t«\»ten maradhat, mivel hogy a szén- 
védő téstreszr ■ kiv íltképcn jótékony kcllemeti’s nyomást gyakorol 
p a legtöbb esetben mi- a .-'tv biztos gyógyulását is eszközli, A leg- 
több orvosi tekintélyek által elismerve, megvizsgálva s a legjobbnak 
találva : professor Kovács a sebészeti kóro.ln alelnöki’ d. Gross 
Lajos ma/y. kir. »•. 'Z.súgügyi tanácsos, dr. Glück Ij'nácz kir. 
törvényszéki orvos állal. ... . ■,

,U','írott egy.izgrsmiiid nagy raktárt is tart angol es franczia aczel 
sérvkülökböl. fiigg -ztü k -zlilékeket (suspensoriunű gummihuró szö­
vötteket Iuiiit szinten szarva-'űrből. A szarvasbör és gumnii slsp.’ii- 
■orinnn k ezé'ia. bogy a tágulást niogakadályozzak »•"*

Méhfccskendök. légpárnák, agyi,etetek, perio,itaskak, priscrvatiyu- 
mók rummiharisnyák és mindennemű gummi ániczikkek. Scrvküttök- 
nr-l kérem n. "jelölni: jobb, hal va :y kottős-o.mint szintén a les’, bő­
se'é' Megrendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
ca. h. szab. séruhötö húszitü Budapesten Deáh-Fcrcncz-utcza.

Árak: urak. hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt. a kettősnek darabja 10—16 fit, 
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható leg­
jobb amerikai sérvkenőcs. Egy tégely ára 3 Irt 50 kr. 
A7. W5. tv; á’tiVncs Eúlíit'sía ii XXVlll-U c’tii.!i)‘!i íitülirt.

a természet normál léte, az abnormális a betegség. Ha nem létezne meghűlés, 
gyomortúlterhelés, rossz kigőzölgéssel telt levegő, akkor betegség sem lenne, 
köhögésnél, berekedésnél, gége rheumatismusnál, mell-, gyomor- és tiidobajnál, 
vérszegénységnél vagy vérbetegségnél, altesti bántalmaknál, elnyálkasodásnál, 
elgyengülésnél, emésztési bantalmaknál, a Hoff János-féle malátakivonat egész- 
sógisör és Hoff János-fé e maláta egészségi csokoládé majdnem csodásán mű­
ködtek Ez a leglöbb gyógyult szószerinti nyilatkozata, kik a gyors gyógyu­
lástól örömesen meg voltak lepve. Következőkben nyilvánosságra juttatjuk:

A Hoff János-féle malátakivonat feltalálójának, egyedü l gyárosának, a legtöbb 
európai fejedelem udvari szállítójának, cs. k. tanácsosnak, a koronás arany 
érdem tulajdonosának, több magas porosz cs német rend lovagjának stb, stb.

Hoff János urnák
Bócb, Qrnben, Brännerstraaae 8. Gyár : Grabonhof Brannoratraaae 2.

Budapest. Oly beteg voltam, hogy mindazok, kik csak egyszer is láttak, 
valamint az engem kezelő orvosok a gyógyulás minden reményét feladták. 
Budapestre költözködtem és a hires Hoff János-féle malátagyártmányokat hasz­
náltam. Ezen oly kitűnő gyártmányok használata után gyógyithatlannak mon­
dott bajomon könny ülést érzettem, és szerencsés vagyok betegségemből teljes 
kigyógyulást remélhetni, iKöszönet stb.) Budapest, O-Buda fő-ut 2. sz.

Woschalka Ferencz.
TT j! XJj! XJj!

Miután 8 óv előtt az ön kitűnő gyártmányait, melyek életemet 
megmentették, használtam, njkól kényezoritvo érzem magamat, önt 
kérni czimemre 1 kiló maláta csokoládét küldeni.

Nied Innkreiskan, 1885. dcczcmber I-én.
Sekeibenwang György,

rak tár-lei ügyelő.
Valóban nniknm a Hoff János-féle malátakivonatsör, 1847-ben 

fal lett találva ó i 37 évi fennállása alatt a világot meghódította, 
a legtávolibb országokban elterjedt és mindenütt gyógyított, min­
denütt elnyerte az orvosok tiszteletét és nagyrabecsülését, érem és 
érdem,)eleket kapott, fejedelmi diplomákat ó* czimokot nyert. A 
kitüntetések száma legutóbb 63-ra rúgott, raktárai száma 27,000, 
újságai száma 2000, az orvosok száma, melyek a Hoff János-féle 
malntakószitmónyelrot. állandóan rendelik, mivel nincs jobban ható 
gyógyszer, több 4000-nól, ennélfogva minden tekintetben utól- 
órhetlen.

süvített malátakivonat, malátakivoiiat t

Az első, valódi nyálkafeloldó HOFF JÁinuiS-ícle 
maláta-mollczukorkák kék papírban vannak. A 
törvényes védjegy nélkül (a feltaláló arczképe) a 

gyártmány hamisított.

lalátacsokoladé és malátacznkorkák.
Avoir • Mafátalii vonat! egészségi sör 1 palaczk 60 kr., 11 pl. 6 frt. 
AiCtlV . 28 pl. 15 frt, 58 pl. 30 Irt. Budapesten 11 üveg vételénél 
a házhoz loond szállítva. Budapestről elszállítva 11 pl. 6 frt 60 kr., 28 pl. 
Ki frt, 58 pl. 32 fit. Malátacsokoládé 1.1 /d kilo 2 frt 40 kr., II. '/a kilo 1 
fi t 60 kr. 111. ' j kilo 1 frt. — (Nagyobb vételnél árengedmény). — Maláta­
cznkorkák 1 zacskó 60 kr., 30 és 15 kr. — Malátakivonat 1 üvegcse 
1.12, kisebb 70 kr. — Gyermek tápmalátaliszt l frt. — Egy maláta- 
fürdő 80 cs 50 kr. — 2 írton alnl nem küldetik semmi. 3399

HOFF JÁNOS
fióküzlete Magyarországra: Budapest, zsibárus- 
utcza 7. (a fópostával szemben.) Kapható — Török József- 

gyógyszerésznél király-uteza 12. sz.

Lakás és bérlet.
Kerestetik!

2 ntezai szoba, konyha, ka­
mara. előszoba, azonnali hc- 
kölLözbetósre. ő029

Zalában
iiOO hold felbérelhető. C/.iin a 
kiadóhivatalban. 4612
2 szép pinczeraktár 
dcczcmber 19-től kezd ve bérbe­
adó. Hol? megtudható a kiadó­
hivatalban. _ 5030

Kedvező feltételek 
mellett. Korosabb rendszeres 
hivatalnoknak egy 3 tagból álló 
úri családnál egy barátságos 
kisebb bútorozott utezai szoba 
f. hó ló-érc. esetleg azonnal 
kiadandó. Hol? megmondja a 
kiadóhivatal. 46 í 3

.Nem

K3

Úri családok,
kik a télen át a fővárosban 
akni szándékoznak, kaphatnak 

jó lakást kedvező feltételek 
mellett a

NEMZETI SZÁLLODÁBAN
váczl-utcza.

Ugyanott vannak

hónapos szobák,
kindandók; havi lakbér 15 írt­
tól felfelé. 34(1

A bodzafa utcza
21. szám II. cm. 21. ajtó egy 
vagy két igen csinos, szépen 
bútorozott, utezai szoba, külön 
kijárattal, előszobával, rend­
kívül jutányos árért azonnal 
klftló. £023

Kronavetter 
szállt) cl ái> mi

Csömörl-ut itt- sz.
díszesen berendezett napi szobák

valamint 33Yz
i havi szobák 8 frttól fölfc-li.

k. _ _
Egy oki. szülésznő Füstölt hús árnk.
ajánlja magát, teljes titoktartás 
mellett. Bnlegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak. Molnár Katalin IV. k.
Zöldfa-utcza 27 1. cm. 7. 4525

nséizrcti.lalkr (’állanak.

mm
ílszákosság elleni gyógyital1.

Ennek használata undort és] 
irtózást gerjeszt a túlságosan 
fogyasztott szeszes italok ellen, 
javítja az étvágyat és igy a 

; szerencsétleneket, vissza adja 
icsaládoknak és hivatásuknak. 
Bővebbel a gyógyszerhez mel- 

i lékelt <■ használati ulasitásnszol- 
! gáltat
Egy üvegnek ára I frt 50 kr.

Megrendelhető postautánvnl 
mellett csupán a <• magyar ko- 
roná»-hoz czimzelt gyógyszer- 
tárban Kassán és Budapesten 
Török József gyógyszertárában 

i 3 lo 4

Legalkalmasabb

ünnepi ajándék

Valödl

liarczi tanári madarak,
hol- <"> kilinvt.li madarak, kajdá 
cink, kutyák sth. kaphatók : 343Í

KLEIN ÖDÖN-nél,
Uii.tapi’ftcn, bálvár.y-utcza 16. az. 

Árjegyzék ingyen, licrnientvc.

Bérmentien posta és csomagolás 
4‘ , KI. császárhus . frt 4 — 
í */, II füstöllhus . . o 3.40 
4'/, 'I füstölt szalonna I' 3.80 
4*/i " pompás hurka » 4.90 

Prágai sonka, minden cseh 
malaczokbó! utánvét mellett. 
Vorlicek Vincze Prága-Smidov.

3103

Gyciigpsvgi állapotok
if,n-:ici bnniik következtében beál­
lóit iitecbá (ok, sípkor, gyomorbaiok, 
emésztési nehézségek stb., Halálok­
nál valamint méneknél biztosan 
gyógyitlatnak a világhírű 
.Mirnculo-húsz.itmtóny állal 
Tiioktarlássol küldetik fin krnak 
bélyegekben való beküldése mellett 

Jircl/.rntiaiim altat
Itrfinnseliwelg. 2*58

Fogorvos.
ix:nl- \T uj rendszerű ame- 
B1L1Í > . rikai müfogal, kü- 
lönösen légnyomatu fogsorok 
fájdalommentes fogmütétek fej­
gázzal, elpusztlthatlan plom- 
beok. — Mérsékelt dijak. 603 
Bndapcaten, Krlstóf-tér 8.

„se haláleset miatt“se csőd

Az öltöztetés terén e hirdetés

FORRADALMAT
fog előidézni. Háromszáztiz centimeter divatos öezi-tóli gyapjnkolme

egy öltözetre

t-iő minőség 4 forint 78 kr., 2-dlk minőség 7 forint 39 kr., 3-dik n.inősóg 9 forint 34 kr., 
lotaohl) brünm szövet, c-j>y tóti hnhiUra: 

l-ső minőség éra 5 forint 52 kr., .......................... 2-dlk minőség 8 forint 98 kr.

Kész őszi öltözet legnnomaUb szövdés béléssel 22 Irt. I Kész őszi lelolto legfinomabb szövet es belessel 15 irt.
Téli kabát kitűnő mlnöséobon és finom szóvotbélcssol ára 22 forint.

Vidéki mcqrcnddósck naponta tcljcslttctnek. Minta-árjegyzék bérmentve. Minta nélkül szőj nem kül­
dők, mindenki győződjék meg, hogy mit vesz.

VD Ä 1107 T IDÁT1 PIA P08**“ gyári és ruha raktára Budapest, 
AilnUuZl JjliUl fin belváros, kigyó-tér 3. szám.

csak a készpénzbeli eladásnak nagy előnyei

KERTÉSZ TÓDOR mulparárúl Ujaonságoi tára
Budapeat, Dorottya-utcza 1. szám. e

Karácsonyidényi kiálli- CSiv"!,,,éH ‘ombo,a uyere,né,,y‘t''r,íy,,k' 
Mulattató és tanulmányos játékok leá- 

■ nyoknak és fiúknak. E'Ä’
fáiba megjelent ujdonsások , 
luol Cl ni ár I frion alól 20U írtig.
Praktikus találmányok a h.iztar 
lis, jáls-ó , élkezáa.ztal,

mosdath ló
. ,~j--------------- -------------- .ngecskíkben

, dohányzó-, munkaasztalok be- liW_4 ia ix. Öltöztetett baba, a kis franczia costume- 
ndezéséhez é> termek ktegé-,^^^^, kr 1.8.,_4 frlig, a nagy lórh tlcn Öltő- 

liléidhez. A Renai.-ance, Ko- ,oltckig ,i,30_3.y fűig. Papa. mama l.ivó babák 1.80- 
2.70-ig. Mulatságos birkózó bo.nyák éi I aka SO krtól 
1.10-ig Díszes ko>árka és kolTer babával és ölló-ékkel 
1.20 — 10 frlig. tlaba-ágy 20 krtól 8 írtig. Takarcklflzhely 
1.30—12 frlig. Czinezett konyhaedény —70—S tiOig 

1 Zománczvas edény doboza 2—4 80-ig. Porciellán asz a i 
service 2 20 Babas>oba bútorok — 80—7 fitig. Beren­
dezett konyha 1.20—3 fiiig. Felszerelt baha-mosdóav- 

HTJf bőr áru ilimilmr dísszel. Pénztárcza zo-;,,, , s0 jl4|„ fürdőszoba kád- és vízvezetékkel 3 bt. 
'i'.| • mínc-beüW frt 1.50. hármas toilette luk rjjró u[6 blb,.órl so kr Crinn bútordarabok 40 kr. 

11-35 Írtig. Revolver mint irokévlct 1 fit. bronz nap rl’rombita 30—l.OO ig, billentyOs 50-2 « -ig. Madárének- 
tár 90 kr. Nedvesítő il.ihányoból .1 frt. Gong síp 8—50 krig. Varázs énekcső f—3.i krig.
cseng- lyü 2 <0 Angol kőszén ékszer, nickel thea üstök, IIav-lsi pásztor-íurulya 10—30 krig Szappanbuborékok 
gyertyatálcza rnz a 35 kr. Olatfa áró, szép virág-váiák _o—1.30-i.-. Caleidoscop— .3 G.fiú ig Blmnatnscop
40 krtól fTSt hármas tünemény: olaj falkép 8 frt. c$okorl.épz0 mr.. Acco.dokat játszó é.czhugó "0 k 

S' ■ • Vr..4ei.,MlV4V « frt Int kezdve. Már- . .. .* 8 11!. ...

COCCO és heraldi Ízlésben lal 
paizsok, tálak, fali és kandalló 
o ák, kancsók 2—20 írtig. Va 
dísz- és lovagsportnak ciéltzcrü 
dísztárgyak. London Dokshan 
vett indiai curiositások, gyöngy 
híz namutáleza 10 kr. 

slimilior dísszel. Pénztáré

tielatin virág zu kr rtlORIIoiiesi gyapot a n 
tételére 3> kr. Ki- TT2 ? Angyalok a karácsi 
gyó-folyondár 15kr. eJ,| 1 gyére 1 frt. lihegő 
az ágakra, mozgó szárnyakkal 40—2.25-ig. Tn

-A0 kr. a .j ! JA,pá"„rbT,=ó'sTw. Érczbilgók 3- 

n krig. Szájharmonika cscngctyűvel 1.5u. Kar.l 1.50 — 
3.— írtig. Dab ‘IJTzI Zenélő dob 5 frt. Puska 1 — 
— .35—11 írtig J • 2 8u ig.GyermekostorVü—80kr.
Kocsi —.60—ű írtig "gr» I amerikai Jockey, a lovak 
S'ekérS ökörrel 3.00. *-.J • a gyeplővel igazíthatok 6.— 
Ugyanez jléhből 1 írt. Ló Iából —.8 —2-ig. Bárány 
1.30—4.75-ig. Gépezrtcs mo'gi. játék 1.3 '—25 fiiig Gé 
iczeies futó egér 8S kr. Kakas-párviadal 4 1 kr. Futó 
rokodil 15 kr. Amerikai C'fng -kocsi 50 kr. Ugró 

emberkék 20 kr. Zsinóron mászó majom 30 kr. ‘tor* 
ná*zó majom 70 kr Felállítható színes pléh ható ák 
—.70 —3 60-ig. Honvéd őrség 1.80. Vasút pléhliől 40 krtól 
ti írtig. Gépműves löziiti vasptlya-mordony 20 kr. Élet- 
kerék m-izg í alakokkal 1 30—2.60 ig. Képeskönyv 10 krtól 
3 frti:. Zené- 'H T 5 I Verő és vonós eritera 3 frt. Czi- 
15 doboz 2.— 'Ll * tera 1.80-5 ig. Delejes tiszó álla­
tok — .10—1.4.-ig. Színház —.70—6 írtig. Árnyék szin- 

Hegedű 1.50. Mozaikjáték - 40-3 írtig 
Festék szék tény—.5 >—4 f.tig. RajzkésziiKk —.70 3 fűig. 
Domborképek mint rajzminták ft 1 — 3.50 ig. Préseit 
etfijáték —.40—t.80-ig Cu’.usjátck - 50-4.5:-ig. Tu- 
elemjáték — .65—2.4- ig. BOvészkés/let —.85—8 frlig. 

Szerszám-láda 4.50—16 frlig L- mbfflrész késrlet 4— 
18 írtig. Laterim-.Hncrlka 1,30—10 50-ig. Kodkép- 
készlet 20—40 írtig. 4'ntncrn ohnktira I—4.60-ig. 
Nyomda 4.20— IT* I Amerikai ajtó közé való csavar- 
írt 13 50 ig. «JJ* nélküli torna készlet 8—10 írtig. 

Csavarral 15—22 írtig Takarékpersely —.30—1.80 ig 
Lalida-perscly 1 frt. Mechanikus amerikai komikus per­
sely 3—5 írtig. Kfiiliel oktatva mulattató játékai. 
Pálczika-rakás 130 Himzóiskola -.óO-t.SO-ig. Fees- 
kendő-festészet 1.80-4 50 ig. ItlclltPr-féle ípHrt- 
iMkola kövekkel 1.20—6 írtig. Kötő-pamut csoda- 

gombolyag 50 kr. Kis ör­
dög 40 krtól X.25 ig. S 
fényvesztó. Csörgők 30— 
5» krig. Gummi baba 25— 
80 krig. Gummi illat 
—.40—1.80-ig. Tapsoló bo­
ll ócs 1—3 frlig. Kötött ba­
bák — 80—1.50-ig. Sivító 
csörgői baba —.80 krtól 
—1.80-ig. Zenélő bohócz- 
csörgő 2,60—11 frlig.

kezdve «Hl • Vtrágasrtalkák 8 frttól" kezdve. M i 
vány thea asztalok, állványos albumok, aquarium, visit- 
kártya-tálak virágtartóval, ágas gyertyatartók párja 4 —
70 frig Terre, cuit olasz figurák. Fali és felko1 lö-órák 
4 50—1U írtig. Berendezett útitáskák 18—65 írtig. FIo- 
bért-, crél- és madárpuska 10—23 früg, vadász- és véd- 
fegyverek, kártyaprések, cassettek, honbonlcrek, toilette- 
és munkaasztalkák, necessairek és berendezett kaskák, 
k-zlyűtartók és fiaconiérek, finom Block-Notii. Bor-,
-or- és likőr-készletek. Cscmegekés-állvány 0-12 írtig 
Nagy svájezi zeneszekrény 20-35 f.zig, egyszersmind 
dob- és harangokkal I.’O írtig Conccrt-harmonika 7 frt 
Aiiston számtalan zenedarabokkal, fi darabbal 20 fit., 
kúton zenedarab fio kr Di«res színes üveg-képek ablakra 
függeszthetők 4, 5, 7 frt. HAH lcgyi-zCik 2—35 frlig, 
finomabb neműek gyöngyházban is Aneroid időmutató.

Tfűftic vexáló lürelcnijátckok, könnyen előadható
11 Cilii) büvcsrjilékok a karácsony- és Sylvcsztcr 

estékre 20 krtól 5 frlig.

Csillogó, ragyogó fényes karácsonyfadíszek.
Biztonsági v s karácsanyla állvány 1 .fio—2.50 ig. Nickel 
karácsonyfa-állvány. 2 zenedarabot játszik, a fát for­
gatja 20 frt. Eziistszál rergő csillag tnczatja fiO krtól 
frt 1 80-ig. Stines üveg-golyók érczfiillel tucz. frt 1.20-tó 
2.20 ig. Rogyogó pitámis a fa hegyébe 10—35 krig 
Aranyos czipőcskék 15 kr. Gelatin Heraldika 20 kr 
Gelatin virág 2U kr F.IARlietleil gyapot a fa havassá

angyalok 
_ Tréfás moz

gékony majom 10—35 í rig. Könnyen felerősíthető csil­
logó gyertyatarlók tuczatja 25, 36, 45, 60, 75 kr.,
1. — , 1.40, 2—3 ftig. önforgó fénylámpa I frt. I.am

e'onok a fa hatásos kivilágításához, tuczatja 75—1.40 ig.
isz lampionok , tuczatja 75—1.80-ig Rubin lampion 

gyertyával, drbja 15—4" krig. Töltött méack reflektor 
ral tuczatja frt 2 40 Ragyogó arany és ezüst re**- 
bnrinnf 20 kr. Arany és ezüst hajszál 40 Icr., vérei 
vagy zöld 50 kr. Szivárvány hajszál 25 kr. Dióaranynró 
és eriistöző füst 10 kr. Arany, rubin és gyémánt ragyogó 
CüitlniíOk —.15, —.20, — 75, 1.30-ig. Gyémánt-csep- 
pék. tuczatja 45 kr. Jégcsapik, doboz 80 —1.20-ig. Csil 
lám'.ó láncz 3 méter 2.40—3 frlig. Arany- és ezüst-fürt 
luctatja 70—81 krig. Ragyogó madir-fésrek 10 kr 
Stines gyöngy láncz 20—30 krig. Üveg gyümölcsök 5 
10 és 15 kr. Tölthető fenyő-toboz éiczből, tucz. fit 1.2a 
Csiüámló fenyő-toboz, tuczat 72 kr. Cillogó labdák, 
tuczat 1 frt. Arany dió meglepetéstel 10 kr. Dió betéttel 
20 kr. Felnyitható arany diók drbja 15—40 krig. Kü 
lönféle 12 bonboniirck 1.20—2.70-ig. Meglepő csinos 
bonbonilrek drbja 10, 15, 20—50 krig. Liliom ragyogó 
szirmokkal 10 kr. Harmatosiió por 10 kr. Palacrk 
czukorral töltve 10 kr. Pezsgővel 10—15 kr. Tányérok 
és kosarak, torta és gyümölcscsel 10—20 krig. Gyöngy- 
sodrony a tárgyak felerősitéséher 10 kr. Színes viasz­
gyertyák tuczatja 20 és 40 kr. Szenzácziós gyertyák, a 
fán egyszerre gyulnak meg, tuczatja 42 kr. Magnesium- 
sodrony vakító fénynyel ég. méter 85 kr. Bengáli fény-

üt Kedélyderttö ±;,,ÄÄ,»ia£
tárgyak elrejtésére, ezerféle 30 krtól 6 frlig.

TfT* I Rezgő arany és etüst üstökös 20 kr. Har- 
■-'J • mitns rózsa tuczatja 40—1.20-ig. Stines ge­

latin lobogók 10 kr. Lebegő pillangók 10—20 krig.
Ragyogó siegfflvirág 20 kr. Szin.-s csengők 15 kr.

' Renaisssnce-gyertyák, 25 drb 1 irt. Párisi kis 
ördög 5 kr. Schweicsi ház 10 kr. Dobocskák 

„, ... „ J és 40 kr. Arany és ezüst halacskák 5—15 krig 
Fényesen ragyogó madárka TT 21 Karácsonyfa meggyuj 
20 kr. Csukorka zsák 80 kr. tó és oltó-nid 80 kr

Ae tlf elfinorolt tArgynUbdl eiry täIrkb« 
iélt UeseeAllltUntd 6, 10, 16-20 friert,
Kintien tárgyon n határozott ár ki van tüntette, Írásbeli megrendeléseknél vagy 

kívánatra kénes árjegyzék mcllékeltettk. _ JL _ — _Keínom feleiaJvlsszívíí. KERTÉSZ TÓDOR.

Cs. tir. szaMalmtt
Perfections Remontoir

B&t" inga-órák
Tekauz József órástól,

BÉCS, VI., Gumpondorferatrasee 43.
Ezen állnlam feltalált órákat gyártom szolid styl- 

szerit és pormentesen elzárt í raszekrényekben, ezeket 
nem kell soha kinyitni, mert a felhúzás, mutatóigazi- 
lás es megindii.is, lásd kéz, a, b, c, létra cs szék nél­
kül eszközöltetik.

Legnagyobb raktár

Genfi zsebórákból arany és ezüstben.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 3432

K.gyogo Sn
iUj!

5, 10, 20 és

Társas-játékok: IÄ üt&XZjZ
6 frlig. Várostrom 2.20—3,40-ie. Ló-vastit 1.—. A víg 
egyszeregy 1.60. Harang és kalapács — 85—4 50-ig. 
Go-Rang, chinai elmés társas- TTT J I Török és szer»- 
Játék 2 személynek 3-4.40-ig. * csen 2.80. Ki
kopogt.it 2.80. Regatta 7 frt. Utazás volicipcdcn 8.60. 
Nagy jég-ünnepély 3 frt. Tivoli 3.80—8 trug. Domino 
stolid fa-dobozban 1.20-3.20-8 írtig. Sl' kjátékok 2.80— 
16 írtig. Zsebbeli sakk-, dam- és milomjiték 1 40.

NB. Clubb korcsolyák 1 50, 2.20, 4—6 frtif. He» 
llfax 5 frt. Nickel Halifax 8 frt. ^

üj szerkezetű ruganyos kocsik,
molyck játóka és tarlóssnRa az eddig használatba lévőket 
jóval fölülmúlja, öt évi jótállás mellett 250 fitért és feljebb 

kaphatók a föltaláló

KOROMPAY ALAJOS
kocsi gyártónál. 2344

Budapest, kevepesi-ut 34. szám 
A kocsik megpróbálhatok.

Dietzl József

saját termése borai
i tölti'-sliöii kaphatók : BRÁZAT KÁLMÁN,

Mu/.emn-kürtU 23.. SZENES EDE, Dorottya-utcza 5 és 
Andrássy-út 29. SE1DL JÓZSEF, koronaherezeg-uteza 18 és 

RABSCH SÁNDOR, váczi-utcza 22. 3361

—TITKOS-^
bőr os nöi-botegsógokot, 
olgyongült férfié rőt, 
vizelóei nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyaK- s gégebajoKat 
alaposan és tartós sikerrel gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik:
Budapest, Krlstóf-tér 6. sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Rendel: 8— 1-ig, csto 7-8 óráig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket is megküldöm.

Ugyanott kopható az egész Euró­
pában elterjedt önsegély -az 
elgyongtllt fórflorö» annak sok- 
nemű okai s alapos gyógyítása 

czimli könyv, ara 2 frt 60 kr.

I1 Az-Egyetértés» előfizetési ára-, 
egész évre 20 frt, fél évre 

10 frt, negyed évre 5 frt.

Elgyengítitek £.
1 ’ -*“*lncnir

következtében, onania, lit-

MSSMÜP

kos ifjúsági hiinők, magöm­
lés és az abból következő 
férfigyengeség. Idegbetegsóg 
csakis Dr. Wrun perulnpora 
által gyógyittatik teljesen. 
Ártatlanságáért kezesség. — 
Egy doboz ára 1 frt 80 kr.
asÄiss
Zs. udv. gyógyszerésznél V. kér., 
marokkóiul. 1. cs Magyarország 
minden jóhirü gyógyszertárában 
kapható. Gischner A. oki. gyógy­
szerész Becs, 11., Kaiser Josef-

ICuviifSOiii és
njévi ajándékok.
Makart csokor vázával együtt 

1 frttól kezdve.
Kis aranyozott kosárka virág­

gal i frttól kezdve.
Élővirág csokor 3 forinttól 

kezdve.
Szállít mennynsszonyi csokrot 5 forint, 
koszorút 2 frttól diszcsen és ízlésesen 

kiállítva.

HUTERA JULIA
virágcsarnoka, Budapest, kigyótór.

Vidéki megrendeléseket pontosan és lel­
kiismeretesen eszközöl. 3373

APAI I AS •r0|ln'rm és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- S 
rrtLLnu hivatalában (Budapest. IV. kér., kccskcmcti-utczaf 

6 szám) megjelent:

Vezérfonalul
gyMlcstenyésztési előadások és önözés számára, i

LUCAS E. ÉS MEDICUS FR. nyomXn

átdolgozta

VILLA.Sí PÁL.
JÓS fametszvcnynyel. 2 frt. helyett 1 frt.\

EGY SZABADALOM
a magyar királyság részére,

moly állami üzleti összeköttetésekre is ssámlthet

i| Magyarország részére eladó.
!§ Ezen szabadalom az osztrák birodalomban, székhelye 
f! Becsben, tetemes haszonnal érvényesíttetik. §
^ Ezen vállalat egy gyári vállalat és tökéletesen elégsc- g 
o; ges egy töke 13 ló ezer forinttal. 3
© Erre vállalkozók szíveskedjenek a teljes czimiik pontos 9 
^ kitétele mellett ajánlataikat „Magyar szabadalom“ je- E 
i|; lige alatt beküldeni, következő czím alatt: J

1 M. Dukes Annoncen-Expedltloni 
I ál 17 Wien, Schulerstrasse 8. -|
iiW®$S8iss®©@s®B.®@a=s$f®Ä®e^iaiB«a«MMea8i$

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Néhai Jordán István és Földvárv Lidia alapitvánváboz tar- 

nzó. Budapesttől másfél órányira. Pestmegyei Pomáz és Kaláz 
i zfégek határában fekvő mintegy 524 (1200 nógysz. öles) 

holdnyi ingat lanság — nyári laknak is alkalmas űri 
astély és gazdasági épületekkel — 1886. évi január hó 1 -töl 

tezdve további hat évre ajánlat utján haszonbérbe adatik. 
X haszonbérleti feltételek Szilágyi Sándor ügyvéd irodá­
éiban, (Budapest, V. kér., sas-nicza 6. szám, I. emel.) 
megtekinthetők és az ajánlatok vagy szóbeli Ígéretek ugyanott 
88ö. évi dcczcmber 20-ig hó bezárólag beadhatók és meg­

tehetők.
Budapesten. 1885. dcczcmber hó 7-én.

3437 A magyarországi ref. egyházi közalap végrehajtó-bizottsága.

Egger-féle mellpastillák
egyike a legjobb és legkellemesebb gyógyszereknek, köhö­

gés, rekedtség, mell- és tüdöbajok ellen.
Eredeti doboz ára 25, 50 kr cs 1 frt.

Egger-féle Sodapastiilák
amerikai gépeken készült pastillák, nagy szoda tartalom­
mal és kiváló kellemes, a lélegzést előmozdító izzel bírnak, 
erős gyúgyhatással a legmakacsabb gyomor és altesti 
bántalmaknál, gyomorpörcs, nyálkásság, gyomorhév és 

tartós dugulásnál. Egy eredeti doboz 30 kr.
Főraktár Budapesten. Török József gyógyszerész urnái; 

továbbá Egrossy gyógyszerésznél, núdor-utcza; városi 
gyógyszertár városháztér, — gyógyszertár a magy 
Kristófhoz» váczi-utcza; kigyó-gyógyszertár kigyó- 
utcza; Kriegncr György gyógysz. Kálvintér. gyógvszer- 
lár a -Nádorhoz» váczikörut, — Paksy Béla gyógy­
szertár kerepcsi-ut 88. Drognista: Nerud t Nándor’Hat­
vani-uteza, Thallmayor és Seitz nádor-ut ’.a. Linók és 
Nagy váczi-utcza li-ik szám. Detsinyi Frigyes váczi­
körut 10, sz. Czukrászda: Bauer S. H. Andrássy-ut 4. sz. 
Kérdések Egger A. fia gyógy ezukoráruk párához intó- 

zentlök. Bécs. Döbling. 3227

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti -utcza 6. szám.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6. ..í


